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پاسخ‌ملی‌به‌بحران‌کم‌آبی
رئیس جمهوری فاز دوم آب شیرین کن هرمزگان را افتتاح کرد

 بخش مهمی از نیاز هرمزگان، اصفهان، کرمان و یزد به آب شرب و صنایع تأمین می شود
 در سفر پزشکیان 42 همت اعتبار برای پیشرفت هرمزگان اختصاص یافت
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 8 اقدام برای 
 عبور از چالش رشد 
در صنعت و تجارت

 ورود اسکناس ارز 
به بازار از امروز

کارزار جهانی »صمود«

 پاسخ وزارت صمت
به بحران انرژی چه بود؟ 

با هدف تأمین نیازهای خرد 
واردات انجام می شود

پس از حمله اسرائیل به 42 کشتی امداد، جهان از مادرید تا مکزیکوسیتی شاهد اعتراضات ضداسرائیلی شد
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معاون اول رئیس جمهور در دیدار هیأت اجرایی خانه کارگر:

اولویت دولت توجه به اقشار آسیب پذیر است
رئیس مجلس در اولین سالگرد شهادت دبیران کل حزب الله:

مقاومت متوقف شدنی نیست
معاون اول رئیس جمهور در دیدار با جمعی از 
اعضای هیأت اجرایی خانه کارگر، گفت: »خانه کارگر 
نقشی مهم و محوری در حمایت از اقشار آسیب پذیر 
و کارگران زحمتکش دارد که در تمامی صحنه ها در 
قبل و بعد از پیروزی انقاب اسامی نقشی اساسی 
و محوری داشته است و تاکنون به این جایگاه هیچ 

آسیبی وارد نشده است.«
به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف با تأکید بر ضرورت 
همراهی و همکاری خانه کارگر با بدنه دولت برای 
حل مشکات کارگران و اقشار آسیب پذیر به عنوان 
صاحبان اصلی انقاب تصریح کرد: »اولویت اول 
دولت توجه به اقشار آسیب پذیر است که خانه 
کارگر به عنوان حلقه وصل و واسط کارگران و 
حکومت باید وظایف و نقش خود را در این راستا 
به خوبی انجام دهد.« معاون اول رئیس جمهور 
تصریح کرد: »باید ارتباط دولت و خانه کارگر بیش 
از گذشته نزدیک تر شود تا اعضای این سازمان مهم 
در جریان برنامه های دولت قرار گیرند و همچنین با 
جمع بندی نظرات و ارائه پیشنهادات آنان به دولت 

در پیشبرد برنامه ها کمک شود.«
عارف در ادامه با اشاره به شرایط روی کار آمدن 
دولت وفاق ملی گفت: »دولت چهاردهم در 
جنگی ترین شرایط نسبت به سایر دولت ها آغاز 
به کار کرد، اما تا امروز اجازه ندادیم این فضای 
جنگی به جامعه منتقل شود و تاش کردیم که 

مردم احساس آرامش کنند.«
وی با بیان اینکه »پیگیری راهبرد حفظ آرامش 
جامعه در دولت و نقش آفرینی و وفاق مردم به 
این مهم منجر شد که در جنگ، آرامشی در بازار 
کالاهای اساسی حاکم باشد و مردم خرید عادی 
خود را از فروشگاه ها داشتند«، اظهار کرد: »امروز 
بیش از گذشته به فضای آرام جامعه نیاز داریم.«
معاون اول رئیس جمهور با تأکید بر اهمیت 
نقش تعاونی ها و بخش خصوصی در اداره کشور به 

ویژه پس از جنگ اخیر افزود: »از ابتدای پیروزی   
انقاب با راهبرد تمرکز دولتی دچار اشتباه شدیم، 
با توجه به شعارهای انقاب که بخشی از هویت 
جمهوری اسامی است، باید آمادگی رودررویی در 
برابر توطئه های بدخواهان و دشمنان را حفظ 
می کردیم و پس از جنگ تحمیلی اخیر به این نتیجه 
رسیدیم که باید به تعاونی ها و بخش خصوصی 

میدان دهیم.«
عارف ادامه داد: »باید زنجیره تأمین و تولید کالاها 
به ویژه کالاهای اساسی و مورد نیاز مردم به عهده 
بخش خصوصی باشد و از انحصار چند سازمان 
کاسته شود که مقام معظم رهبری نیز در دیدار 
اخیر خود با اعضای هیأت دولت در رقابتی کردن 
تولید و تأمین کالاها تأکید کردند. تعاونی ها هم 
باید امکانات خود را بررسی کنند که پس از تأمین 
کالاهای مورد نیاز کارگران و اقشار آسیب پذیر، آیا 
فراتر از تأمین کالاها برای این بخش ها سهمی 
برای رفع نیازهای دیگر اقشار جامعه قائل هستند 

یا خیر؟«
وی با اشاره به مشکات اقتصادی کشور و تأکید 
بر تعامل دولت با بدنه جامعه از طریق تشکل ها 
و نهادهای مردمی همانند خانه کارگر بیان کرد: 
»مطمئن هستیم با اتکا به جوانان و تشکل ها 
می توانیم بر این مشکات فائق شویم و از تشکل ها 
و سازمان های مردم نهاد همانند خانه کارگر 
می خواهیم که به دولت برای اطاع رسانی به مردم 
از شرایط کشور کمک کنند. مطمئن هستیم مردم 
فهیم ایران با درک و آگاهی از شرایط کنونی حتماً 
با دولت همراهی می کنند و نباید اجازه دهیم 
رسانه های معاند و دشمنان با تبلیغات مسموم و 

جوسازی علیه نظام و کشور فضاسازی کنند.«
علیرضا محجوب، دبیرکل خانه کارگر هم در این 
دیدار ضمن قدردانی از تاش های دولت و نقش  
اثرگذار معاون اول رئیس جمهور در مدیریت اجرایی 
کشور، از آمادگی خانه کارگر برای کمک به پیشبرد 

اهداف دولت خبر داد.

 مراسم اولین سالگرد شهادت دبیران کل 
حزب الله لبنان، شهیدان سیدحسن نصرالله و 
سیدهاشم صفی الدین عصر پنجشنبه گذشته 
با حضور و سخنرانی محمدباقر قالیباف رئیس 
مجلس شورای اسامی در مدرسه حضرت امام 

کاظم)ع( شهرستان قم برگزار شد.
قالیباف در ابتدای سخنرانی، با اشاره به 
پیش بینی های امام خمینی)ره( مبنی بر ظهور 
نسل جدیدی از مبارزان در منطقه، اظهار 
کرد که »شهیدان سید حسن نصرالله و سید 
هاشم صفی الدین از جمله همان سربازانی 
بودند که در مسیر مبارزه با ظلم و اشغالگری 
رژیم صهیونیستی گام برداشتند، به نمادهای 
مقاومت تبدیل شدند و مسیر تاریخ منطقه را 

تغییر دادند.«
رئیس مجلس شورای اسامی، به نقش حزب الله 
در اخراج رژیم صهیونیستی از لبنان پس از 18 
سال اشغالگری این کشور اشاره کرد و جنگ 
۳۳ روزه را که در سال 200۶ اتفاق افتاد و منجر به 
شکست و عقب نشینی رژیم صهیونیستی شد، 

نمونه ای از پیروزی های مقاومت برشمرد.
قالیباف همچنین به نقش دو دبیرکل شهید 
حزب الله در ایجاد وحدت میان شیعیان لبنان و 
موفقیت های سیاسی حزب الله، از جمله پیروزی 
در انتخابات پارلمانی این کشور اشاره کرد و این 
دستاوردها را نتیجه مجاهدت های آنان دانست.

رئیس مجلس در ادامه صحبت های خود، با 
اشاره به شرایط دشوار پس از شهادت دو دبیرکل 
مقاومت لبنان، تأکید کرد که حزب الله همچنان 
قدرتمند و پویا است. به گفته قالیباف، دشمن 
صهیونیستی با وجود حمات و توطئه هایی مانند 
ماجرای پیجرها، نتوانسته به لبنان نفوذ کند، زیرا 

حزب الله در رگ و خون مردم جاری است.
رئیس مجلس در بخش بعدی سخنان خود، 

ضمن اشاره به دکترین نظامی ایران مبتنی بر 
قدرت موشکی، اظهار کرد که در جنگ تحمیلی 
رژیم صهیونیستی علیه کشورمان، ایران با یک 
موشک توانست مراکز حیاتی دشمن را هدف 
قرار دهد و این نشان  دهنده پیشرفت های 
نظامی کشور است. قالیباف سخنان خود را با 
تأکید بر وحدت امت اسامی ادامه داد. جایی 
که اظهار کرد: »طرح هایی مانند آبراهام و تاش 
برای عادی سازی روابط با رژیم صهیونیستی 

نمی توانند جریان مقاومت را متوقف کنند.«
وی با اشاره به شهادت فرماندهان برجسته ای 
چون شهید رشید، حاجی زاده، سامی و محرابی، 
تأکید کرد که با وجود خسارات سنگین، مقاومت 

همچنان پابرجاست.
رئیس مجلس همچنین گریزی هم به شرایط 

اقتصادی کنونی کشور زد و بر وحدت و همکاری 
میان دولت و مجلس برای رفع مشکات تأکید 

. کرد
سید عبدالله صفی الدین نماینده حزب الله در 
ایران که برادر شهید صفی الدین نیز هست، در 
سخنانی در این مراسم، از نقش رئیس مجلس 
شورای اسامی در همراهی با محور مقاومت 
تجلیل کرد و گفت: »دشمنان تصور می کردند 
ما در لبنان، عراق، فلسطین و ایران، عقب نشینی 
می کنیم اما آینده، آینده مقاومت ها و ملت ها 
خواهد شد.« وی ادامه داد: »تحقق اهداف کمی 
دیر و خون شهدا در سراسر منطقه ریخته شد 
اما قطعاً ثمره خون های ریخته شده شهدا؛ 
عزت و سربلندی برای همه مستضعفان دنیا 

خواهد شد.«

 کشتی ائتاف ناوگان آزادی، الضمیر، به عنوان بخشی از تاش هایش برای شکستن محاصره نوار غزه توسط اسرائیل
به سفر خود به سمت نوار غزه ادامه می دهد و در حال حاضر در سواحل جزیره کرت یونان در حال حرکت است.

 مرگ غم انگیز 
 پسر دانشجو 

در پروژه دانشگاهی

 انفجار کپسول هیدروژن 
حادثه ساز شد
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 اولویت دولت 
توجه به اقشار 

آسیب پذیر است

 معاون اول رئیس جمهور 
در دیدار هیأت اجرایی خانه کارگر:

 سرهنگ روح الله روزبه کارشناس پلیس راهور فراجا 
از گشت کنترل نامحسوس جاده ها به »ایران« گفت

 داستان های تکراری 
رانندگان متخلف

 گزارشی از نشست »روایت وطن در سینمای ایران« 
که در بنیاد ایران شناسی برگزار شد

برای مامِ وطن

 فعالان ارشد سیاسی در نظرخواهی »ایران«:
دولت در پرونده هسته ای کوتاهی نکرد

 تداوم حمایت
 اصلاح طلبان از پزشکیان

 ثبت زمین لرزه »زواره«
در مرکز زلزله نگاری آمریکا

ستون تازه در برابر 
تحریم های غرب

وزارت خارجه روسیه از آغاز اجرای معاهده 
مشارکت راهبردی ایران و روسیه خبر داد

آینده معاهده راهبردی تهران و مسکو از نگاه محمد شوری
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 دیدار قالیباف با مراجع تقلید
رئیس مجلس در سفر به قم با آیات عظام جوادی آملی، مکارم شیرازی و سبحانی دیدار 
و گفت وگو کرد. آیت الله جوادی آملی در دیدار قالیباف با بیان اینکه »ملت ایران مزیت 
بزرگی دارد و آن تمسک به اهل بیت)ع( است« گفت: »با این حال، اگر در جامعه، فساد، 
اختاس و سوء مدیریت ریشه کن نشود، دیگر جوامع در عمل از ما پیشی خواهند گرفت.« 
وی با بیان اینکه »برای سامان یافتن امور کشور باید انسان های صالح و شایسته در 
جایگاه های مدیریتی قرار گیرند«، اظهار کرد: »ایران سرزمین نعمت های بزرگ الهی 
است، وقتی مردم بدانند منافع طرح ها برای خودشان است، پای کار خواهند بود.« 
این مرجع تقلید با دعا برای توفیق خدمتگزاران نظام جمهوری اسامی، تأکید کرد: »ما 
نگران نیستیم، بلکه امیدواریم.« آیت الله مکارم شیرازی هم در دیدار با رئیس مجلس، 
»مسأله اقتصادی مردم و تسهیل گذران زندگی روزمره آنان« را از مسائل مهم برشمرد و گفت: 
»دست هایی در کار است و نمی گذارند مردم به حق خود برسند.« آیت الله سبحانی هم 
خواستار ورود مجلس به مسأله مهریه و زندانیان ناشی از آن شد و تأکید کرد که »مهاجرت 
روستاییان به شهرها باید مهار شود.« رئیس مجلس هم در این دیدارها گزارشی از اقدامات 
و برنامه های دولت و مجلس برای کمک به معیشت مردم مانند تأمین و توزیع کالابرگ و نیز 

رفع چالش هایی چون تورم و ناترازی برق ارائه کرد.

مرگ خلبان در فرود سخت بالگرد هلال احمر
گروه حوادث/ بالگرد هال احمر در حین عملیات امداد و نجات در 
ارتفاعات اشترانکوه لرستان دچار سانحه شد. غامرضا علی محمدی، 
مدیرعامل هال احمر لرستان در این باره گفت: »بر اساس گزارش های 
اولیه عصر روز جمعه 11 مهر، زن کوهنوردی که در پی صعود به قله 
اشترانکوه در مسیر راه را گم کرده و به خاطر برودت سرما به سختی 
قادر به حرکت در مسیر بود در تماس با مرکز امداد و نجات هال 
احمر درخواست کمک کرد که پس از هماهنگی های لازم تیم عملیات 
هال احمر با 8 سرنشین شامل کادر پروازی و امدادگران راهی محل 
شدند اما بالگرد در حین فرود در ارتفاع 2800 متری دچار حادثه شد 
و یکی از خلبان های این بالگرد جان باخت.« وی افزود: »پس از این 
حادثه ۶ تیم عملیاتی به منطقه اعزام شدند تا مصدومان را به مراکز 
درمانی منتقل کنند.« سعید پورعلی معاون سیاسی، امنیتی و اجتماعی 
استانداری لرستان نیز در خصوص وقوع حادثه برای بالگرد هال 
احمر در ارتفاعات اشترانکوه ازنا گفت: »ارتباط رادیویی به سختی با 
سرنشینان این بالگرد برقرار و مشخص شد این بالگرد فرود سخت 
داشته است. بنابر اظهارات خدمه پروازی، بالگرد فرود سخت داشته 

و برخی از سرنشینان نیز دچار جراحات و صدماتی شده اند.«
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 سرمایه اجتماعی ایران 
 در گرو شنیدن 

همه صداهاست

 یادداشت فاطمه مهاجرانی 
در ستون صدای پاستور

2



ی  ر جمهو ر  کشو یر  ز و
اسامی ایران در تماس 
خود  همتای  با  تلفنی 
آذربایجان،  جمهوری  در 
همراه با تأکید بر اهمیت 
اشتراکات تاریخی، فرهنگی 
و دینی میان دو ملت، این 
پیوندها را بهترین پشتوانه 

برای گسترش روابط دوستانه تهران و باکو دانست. به گزارش ایرنا، اسکندر 
مؤمنی با اشاره به سیاست های قطعی جمهوری اسامی ایران در توسعه روابط 
با همسایگان، اظهارکرد: »یکی از اولویت های ایران تقویت همکاری های امنیتی 
و انتظامی در مرزهای مشترک است و دو کشور می توانند با هماهنگی و همکاری 
نزدیک، امنیت پایدار و اعتماد متقابل را در منطقه تضمین کنند.« وی همچنین 
مبارزه با قاچاق مواد مخدر، جرایم سازمان یافته و گسترش همکاری های 
پلیسی را از دیگر زمینه های همکاری دوجانبه دانست و آمادگی ایران برای 
انتقال تجربیات خود در این حوزه ها به جمهوری آذربایجان را اعام کرد. در 
این گفت و گوی تلفنی، »ولایت عیوض اف« وزیر کشور جمهوری آذربایجان 
نیز اشتراکات فرهنگی، دینی و تاریخی دو ملت را بستر مناسبی برای تقویت 

همکاری های مشترک و تحکیم روابط دوجانبه عنوان کرد.

دیدار قائم مقام وزیر کشور با سفرای همسایگان
از سوی دیگر، قائم مقام وزیر کشور نیز در دیدارهای جداگانه با سفرای 
کشورهای جمهوری آذربایجان، ترکیه، قزاقستان و ازبکستان در تهران، بر تقویت 
همکاری های دوجانبه و منطقه ای تأکید و راه های گسترش مناسبات، به ویژه 

مسائل منطقه ای را با آنان به بحث گذاشت. 
در دیدارهای جداگانه علی اکبر پورجمشیدیان، قائم مقام وزیر کشور با »علی 
علیزاده« سفیر جمهوری آذربایجان، »حجابی کرلانگیج« سفیر ترکیه، »اونتالاپ 
اونالبایف« سفیر قزاقستان و »فریدالدین نصریوف« سفیر ازبکستان، طرفین بر 
روابط دوستانه و برادرانه میان کشورها و لزوم گسترش همکاری های مشترک 
تأکید کردند. همچنین برگزاری چهارمین نشست وزیران کشور عضو سازمان 
همکاری اقتصادی )اکو( به میزبانی جمهوری اسامی ایران از دیگر موضوعات 

مطرح  شده در این دیدارها بود.
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بازدید از نمایشگاه معرفی توانمندی های استان هرمزگان

در سفر رئیس جمهوری به ساحل خلیج فارس انجام شد 

تخصیص 42 همت اعتبار برای پیشرفت هرمزگان
باید به اندازه توان مان پروژه های توسعه تعریف کنیم

اگر تنها ۱۰ 
درصد در 

مصرف 
این منابع 

صرفه جویی 
کنیم، معادل 

۸۰۰ هزار 
بشکه در روز، 
یعنی ۱۶ تا ۱۸ 

میلیارد دلار 
ذخیره خواهیم 

داشت. این 
مبلغ می تواند 

معیشت 
مردم را بهبود 

بخشد و 
زیرساخت هایی 
مانند مدارس را 

تأمین کند

هزینه های غیرضروری مانند اتاق های 
تابستان  در  که  مدیریتی  بزرگ 
و زمستان باید سرد یا گرم شوند، 
پرهیز کنند و به الگوهای ساده تر و 
کارآمدتر مانند آنچه در سازمان ملل 
دیده بود روی آورند. رئیس جمهوری 
با انتقاد از وابستگی کشور به نفت و 
گاز گفت:»باید به کودکان مان بیاموزیم 
اگر روزی نفت و گاز تمام شد، چگونه 
کشور را بسازند. راه حل های بسیاری 
برای مشکات وجود دارد، به شرط 
آنکه به آنان میدان عمل دهیم و از 
کودکی ذهنشان را پرسشگر تربیت 

» . کنیم

 تأکید بر تمرکززدایی 
برای شتاب گرفتن توسعه

نشست با سرمایه گذاران و فعالان 
اقتصادی هرمزگان، دیگر برنامه رئیس 
جمهوری بود، نشستی که پزشکیان در 
آن ظرفیت های اقتصادی این استان 
استراتژیک و رفع موانع پیش روی 

توسعه آن را بررسی کرد.
رئیس جمهوری پس از  یادآوری 
حمایت همه جانبه دولت از فعالان 
اقتصادی، تأکید کرد: »هر کاری که از 
دست ما برآید، چه در حوزه اختیارات 
و چه در زمینه پشتیبانی، برای تسهیل 
فعالیت های شما انجام خواهیم داد.«
وی از تصمیم دولت برای تمرکززدایی 
خبر داد و افزود: »نمی توان از تهران 
برای همه مناطق کشور تصمیم 
گرفت. اختیارات باید به همان 
منطقه ای واگذار شود که موضوع به 
آن مربوط است. مدیران استانی بهتر 
از هر کسی ظرفیت ها و مشکات 

منطقه خود را می شناسند.«
پزشکیان با اشاره به بحران آب در 
شهرهایی مانند تهران، کرج و قزوین، 
بر ضرورت توسعه سواحل جنوبی 
به ویژه خلیج فارس تأکید کرد و 
با اشاره به یکی از دیدارهای سال 
گذشته خود با مقام معظم رهبری 
اظهار کرد: »در آن جلسه پیشنهاد 
دادم پایتخت را به سمت خلیج فارس 
منتقل کنیم. وقتی موضوع رسانه ای 
شد برخی انتقاد کردند، اما امروز با 
دیدن مشکات، درمی یابیم که آن 

پیشنهاد الزام است، نه انتخاب.«
رئیس جمهوری افزود: »از مقام معظم 
رهبری برای استفاده از مشاوران 
خارجی در طراحی نقشه توسعه جنوب 
کشور اجازه گرفتیم، اما هنوز اقدام 
جدی انجام نشده است. باید بپذیریم 
که مسائل اجتماعی بسیار پیچیده و 
نیازمند تخصص و تجربه عمیق تری 

است.«
 

وحدت، رمز پیروزی
هم  گذشته  پنجشنبه  بعدازظهر 
فعالان  با  نشستی  در  پزشکیان 
رئیس  یافت.  حضور  هرمزگان 
جمهوری ضمن اشاره به ظرفیت های 
موجود در هرمزگان، از آمادگی دولت 
برای رفع موانع و تسهیل فعالیت های 
نخبگان و سرمایه گذاران خبر داد 
و گفت: »این میدان متعلق به 
شماست. ما راه را باز می کنیم تا 
شما حرکت کنید.« پزشکیان، گریزی 
هم به فضای تهدید و تحریم علیه 
کشورمان زد و تأکید کرد: »آنان که 
از تحریم می ترسند، باور ندارند که 

می توان با اتکای به خدا و مردم، 
مسیر را ادامه داد.«

ضرورت ایجاد مسئولیت پذیری 
در مدیران

برنامه بعدی سفر یک روزه رئیس 
 جمهوری حضور در جلسه شورای 
برنامه ریزی و توسعه استان هرمزگان 
بود. پزشکیان در این جلسه بازنگری 
در عملکرد مدیران را ضروری خواند 
و گفت: »خدماتی که در دولت 
ارائه شده و اعتباراتی که اختصاص 
یافته است تنها بخشی از ماجرای 
مدیریت است؛ بخش مهم تر به 
عملکرد ما مدیران و کارمندان دولتی 
بازمی گردد. اگر مردم ناراضی اند، باید 
به جای فرافکنی، به خود بازگردیم 
و اشکالات را در شیوه عملکردمان 
جست وجو کنیم.« وی با اشاره به 
مسئولیت مضاعف دولت و مجلس 
در شکل گیری تورم، گفت: »یکی 
از عوامل اصلی تورم، همین توسعه 
بدون پشتوانه مالی است. ما در 
شرایطی که پول نداریم، توسعه تعریف 
می کنیم، سپس برای تأمین هزینه ها 
پول چاپ می کنیم و این یعنی تورم. 
نتیجه این تورم، کاهش قدرت خرید 
مردم و فقیرتر شدن آنهاست. باید در 
اندازه توان مالی مان سفره بگسترانیم 
و از ریخت وپاش و توسعه بی مورد 
خودداری کنیم.« رئیس  جمهوری با 
نکوهش از مدیرانی که خود را عقل کل 
می دانند و از ظرفیت دیگران استفاده 
نمی کنند، گفت: »هیچ مدیری نباید 
خود را عقل کل بداند. ممکن است 
من راه حل یک مشکل را ندانم، اما در 
بین ما کسانی هستند که می دانند. 
باید از ظرفیت دیگران استفاده کنیم 
و از کمک خواستن نهراسیم.« وی 
به مسأله عدالت از زاویه حکمرانی 
هم اشاره کرد: »نباید منشأ کمک را 
بر اساس قوم، مذهب، جنسیت یا 
حزب بسنجیم؛ اگر کسی می تواند 
مشکلی را حل کند، باید از او بخواهیم 

همراهی کند.«

گامی برای توسعه پایدار
در پایان این سفر رئیس  جمهوری در 
گفت و گو با شبکه استانی، توضیح 
داد که این سفر چه آورده هایی برای 
استان داشت. تخصیص 29 هزار 
میلیارد تومان اعتبار برای پروژه های 
تومان  ۱۳ هزار میلیارد  استانی، 
اعتبار برای پروژه های وزارتخانه ها در 
استان ها، جذب ۱۷۸ میلیون یورو 
سرمایه گذاری خارجی و ۸ هزار میلیارد 
تومان سرمایه گذاری داخلی بخش 
خصوصی، از مصوبات این سفر بود. به 
گفته رئیس جمهوری، قرارداد ساخت 
۴۴ پروژه در حوزه های نیرو، آموزش، 
بهداشت، آب و سایر بخش ها امضا 
شده که به زودی کار اجرایی آنها آغاز 
خواهد شد. رئیس  جمهوری توسعه 
سواحل مکران را جزو اولویت  کشور و از 
تأکیدات رهبر معظم انقاب برشمرد. 
وی گفت: »در جلسات نقشه ها و 
مطالعات گذشته توسعه این منطقه 
بررسی شد و به این جمع بندی 
رسیدیم که برای تدوین برنامه آینده 
باید از کارشناسان معتبر بین المللی 
بهره گرفت تا بتوانیم نقشه ای فراگیر 
و آینده نگر برای مکران تهیه کنیم.«

 
 

پنجشنبه گذشته، استان هرمزگان 
میزبان رئیس جمهوری در دهمین 
سفر استانی دولت وفاق ملی بود. این 
سفر، فرصتی برای دیدار و گفت و گو 
با خیرین، فعالان اقتصادی، سیاسی 
و فرهنگی و مدیران محلی فراهم آورد 
تا چالش های این منطقه استراتژیک 
کشور بررسی و راه حل های توسعه 
پایدار شناسایی و نقشه راه لازم برای 
آن ترسیم شود. اما این سفر همچنین 
مجالی بود تا برخی از مهم ترین 
مسائل کشور مانند تورم که ریشه های 
اصلی آن در سیاست های اقتصادی 
داخلی است، نه الزاماً فشارهای 

خارجی، ریشه یابی شود.

مسعود پزشکیان در همین زمینه، بار 
دیگر »مسئولیت مضاعف دولت و 
مجلس در شکل گیری تورم« را یادآور 
شد و گفت:»یکی از عوامل اصلی تورم، 
توسعه بدون پشتوانه مالی است. ما 
در شرایطی که پول نداریم، توسعه 
تعریف می کنیم، سپس برای تأمین 
هزینه ها پول چاپ می کنیم و این 
یعنی تورم. نتیجه این تورم، کاهش 
قدرت خرید مردم و فقیرتر شدن 
آنهاست. باید به اندازه توان مالی مان 
سفره بگسترانیم و از ریخت  و پاش و 

توسعه بی مورد خودداری کنیم.«

باید اعتماد مردم را جلب کنیم
اولین برنامه رئیس جمهوری، حضور 
در »نشست توسعه عدالت آموزشی« 
بود که با حضور خیرین، معلمان، 
فعالان حوزه آموزش و نمایندگان 

با  پزشکیان  برگزار شد.  مردم 
قدردانی از تاش های خیرین که 
تاکنون یک هزار و 500 مدرسه در کشور 
ساخته اند، به نقش بی بدیل آنان در 
ارتقای زیرساخت های آموزشی اشاره 
کرد. او با اشاره به داستان پیرزنی که 
گوسفند خود را برای کمک به ساخت 
مدرسه فروخته بود، گفت:»این 
حرکت نشان دهنده قلب بزرگ مردم 
است. وقتی مردم باور کنند نیت 
ما خدمت خالصانه به آنان است، 
مشکات حل خواهد شد. همان طور 
که مساجد با اراده و باور مردم در هر 
محله ای ساخته شده اند، آموزش 
نیز می تواند با مشارکت مردمی به 

اوج برسد.«
رئیس جمهوری اظهار کرد:»ساخت 
یک هزار و 500 مدرسه اقدام بزرگی 
است، اما اگر مردم به میدان بیایند، 

می توانیم در یک سال ۱5 هزار کاس 
درس بسازیم. کافی است اعتماد مردم 
را جلب کرده و آنان را در این مسیر 
شریک کنیم.« وی تصریح کرد:»اگر 
را توانمند، باهوش،  کودکان مان 
صادق و تحمل پذیر تربیت کنیم، 
آینده ای روشن خواهیم داشت، اما 
اگر خشت اول تربیت کج گذاشته 
شود، دیوار جامعه تا ثریا کج خواهد 
رفت.« پزشکیان با تأکید بر مدیریت 
منابع کشور و با اشاره به تولید روزانه 
۸میلیون بشکه نفت و گاز گفت:»اگر 
تنها ۱0 درصد در مصرف این منابع 
صرفه جویی کنیم، معادل ۸00 هزار 
بشکه در روز، یعنی ۱۶ تا ۱۸ میلیارد 
دلار ذخیره خواهیم داشت. این مبلغ 
می تواند معیشت مردم را بهبود بخشد 
و زیرساخت هایی مانند مدارس را 
تأمین کند.«  وی از مدیران خواست از 

سیاسی2
شنبه   ۱2 مهر   ۱4۰4  شماره ۸۸5۰
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فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

سرمایه اجتماعی  در گرو شنیدن همه صداها 
این روزها در تقویم ما یادآور دو مناسبت مهم است: روز جهانی 
ناشنوایان و روز جهانی سالمندی. دو مناسبت که در ظاهر به دو 
گروه متفاوت تعلق دارند، اما در حقیقت در یک پیام مشترک جمع 
می شوند: ضرورت شنیدن صداهایی که کمتر شنیده می شوند. 
دولت چهاردهم خود را متعهد می داند صدای همه اقشار جامعه را 
بشنود؛ چه جوانان و دانشجویان، چه زنان و کودکان، چه ناشنوایان 
و سالمندان. زیرا باور داریم جامعه  سالم و پیشرفته، جامعه ای 
است که هیچ گروهی در آن به حاشیه رانده نشود و هیچ صدایی 
خاموش نماند. ناشنوایان بخشی از هویت اجتماعی ایران هستند. 
آنان گرچه جهان را با شیوه دیگری تجربه می کنند، اما چیزی از 

توانایی، استعداد و نقش اجتماعی شان کاسته نشده است. 
زبان اشاره، زبان دل هاست و به ما می آموزد که برای ارتباط تنها 
صدا کافی نیست، بلکه احترام، توجه و فهم متقابل ضروری است. 
آنچه امروز بیش از هر چیز اهمیت دارد، برابری فرصت هاست: 
اینکه شهروند ناشنوا بتواند به طور کامل از خدمات درمانی، 
اجتماعی و حقوقی بهره مند شود. سالمندان آیینه تجربه، حافظه 
تاریخی و سرمایه اجتماعی یک ملت اند. کرامت سالمندان فقط 
در مراقبت پزشکی یا حمایت معیشتی خاصه نمی شود. مهم تر 
از آن، حضور فعال آنان در جامعه است. سالمندان باید فرصت 
داشته باشند در فضای عمومی حضور یابند، تجربه های خود را 
در اختیار نسل جوان بگذارند و در تصمیم گیری های اجتماعی 
نقش داشته باشند. احترام به سالمندان، احترام به ریشه ها و 
تاریخ مشترک ماست. ناشنوایان و سالمندان هر دو به نوعی با 
»خاموشی« مواجه اند؛ ناشنوایان به سبب محدودیت شنوایی و 
سالمندان به سبب کم رنگ شدن حضور اجتماعی. این خاموشی 
نباید به معنای فراموشی باشد. برعکس، ما باید بیش از همیشه 
به شنیدن صدای آنان حساس باشیم. شنیدن صدا همیشه به 
معنای شنیدن کلمات نیست. گاهی به معنای دیدن نیازها، توجه 
به حضور و درک احساسات است. وظیفه دولت و جامعه این است 
که این صداها را تقویت کند و آنها را در متن زندگی جمعی جای 
دهد. پیام مشترک روز جهانی ناشنوایان و سالمندان این است که 
وفاق اجتماعی تنها زمانی محقق می شود که همه گروه ها دیده 
شوند. هیچ جامعه ای بدون مشارکت سالمندان خردمند و بدون 
حضور پررنگ افراد دارای معلولیت، از جمله ناشنوایان، نمی تواند 
مسیر پیشرفت و توسعه را بپیماید. دولت بر این باور است که 
شنیدن صدای مردم، تنها یک شعار سیاسی نیست؛ بلکه راهبردی 
برای تقویت سرمایه اجتماعی، کاهش شکاف ها و افزایش اعتماد 
عمومی است. در این مسیر، ناشنوایان و سالمندان به ما می آموزند 

که »صدای آرام« نیز ارزشمند است و باید شنیده شود.
این گرامیداشت ها فرصتی است برای بازاندیشی در این حقیقت 
که جامعه انسانی و پیشرفته، جامعه ای است که در آن هیچ فردی 
به حاشیه رانده نمی شود. هر صدایی، هرچند آهسته و آرام، بخشی 
از حقیقت جامعه است. دولت چهاردهم تأکید دارد که در ایران 
فردا، باید همه صداها شنیده شود: صدای جوانان پرشور، صدای 
زنان توانمند، صدای سالمندان خردمند و صدای ناشنوایانی که 

زبانشان زبان دل است.

 وزرای کشور ایران و جمهوری آذربایجان 
با یکدیگر تلفنی گفت وگو کردند

تقویت پیوندهای همسایگی

دولت

رئیس جمهوری در بازدید از نمایشگاه معرفی توانمندی های استان هرمزگان، از سوی گروه موسیقی محلی به شنیدن قطعه ای از 
موسیقی نواحی هرمزگان میهمان شد

قاب

پیام تسلیت رهبر معظم انقلاب در پی 
درگذشت همسر علی آقامحمدی

رهبر معظم انقاب در پیامی درگذشت همسر آقای آقامحمدی، 
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام را تسلیت گفتند.   

متن پیام رهبر انقاب به این شرح است:
بسم الله الرحمن الرحیم

جناب آقای علی آقامحمدی دام توفیقه
درگذشت همسر گرامی و صبور جنابعالی را تسلیت عرض 
می کنم و از خداوند متعال رحمت و مغفرت برای ایشان و صبر 

و اجر برای جنابعالی و دیگر بازماندگان مسئلت می کنم.
والسلام علیکم و رحمةالله/  سیدعلی خامنه ای- ۱۰ مهر ۱۴۰۴



یادداشت

‌پایان‌جهانی‌سازی‌بی‌مرز‌داده‌ها
تحلیل‌ژئوپلیتیکی‌تصمیم‌دولت‌ترامپ‌

‌برای‌واگذاری‌تیک‌تاک‌
به‌سرمایه‌گذاران‌آمریکایی

فرمان اجرایی دونالد ترامپ در ۲۵ سپتامبر ۲۰۲۵ )3 
مهر 14۰4( با عنوان »نجات تیک تاک در عین حفاظت 
 Saving TikTok While از امنیت ملی با عنوان
Protecting National Security«، نقطه عطفی در 

مواجهه دولت ایالات متحده با پلتفرم های فناوری 
خارجی محسوب می شود. این فرمان، واگذاری 
بخش آمریکایی تیک تاک از شرکت چینی بایت دنس 
)ByteDance( به کنسرسیومی از سرمایه گذاران 
آمریکایی را نهایی کرد و به یکی از مناقشه برانگیزترین 

پرونده های روابط فناوری و سیاست بدل شد.
فراتر از یک معامله تجاری، این تصمیم را باید در 
چهارچوب تحولات بنیادین نظم اقتصاد جهانی در 
حوزه فناوری تحلیل کرد؛ نظمی که در آن »داده«، 
»الگوریتم« و »کنترل اطلاعات« به منابع جدید قدرت 

ملی تبدیل شده اند.
در دهه های اخیر، جهانی سازی دیجیتال با شعار آزادی 
جریان اطلاعات، زیرساختی برای رشد شرکت های 
چندملیتی و تعاملات فرهنگی جهانی فراهم کرده 
بود. پلتفرم هایی چون گوگل، متا و تیک تاک، مرزهای 
سیاسی را پشت سر گذاشتند و »اقتصاد داده محور« را 
به واقعیتی جهانی تبدیل کردند. ماجرای تیک تاک 
در ایالات متحده اما نقطه گسستی در این روند است؛ 
نقطه ای که نشان می دهد دوره  بی مرزی داده ها رو 
به پایان است و مفهوم »حاکمیت دیجیتال« در حال 

شکل گیری است.
تغییر مسیر آمریکا در قبال تیک تاک، فقط یک 
تصمیم اقتصادی نبود، بلکه پاسخی راهبردی به 
پرسشی بنیادین بود: »داده های کاربران تا چه حد 

باید آزادانه در جهان جابه جا شوند؟«
از  »حفاظت  قانون  تکیه  بر  با  ایالات متحده، 
آمریکایی ها در برابر برنامه های تحت کنترل دشمنان 
خارجی« )مصوب ۲۰۲4(، عملاً از حق حاکمیت خود 
برای بازتعریف مرزهای داده بهره گرفت. دولت ترامپ 
به  جای ممنوعیت کامل پلتفرم، گزینه ای میانه را 
برگزید: کنترل داخلی عملیات تیک تاک در آمریکا از 
طریق واگذاری سهام به کنسرسیومی از سرمایه گذاران 

آمریکایی.
در این میان، شرکت اوراکل به  عنوان »نگهبان 
الگوریتم« معرفی شد؛ تصمیمی که نشان می دهد 
امنیت داده، به  اندازه امنیت نظامی، به بخشی از 
سیاست ملی بدل شده است. این مدل، نه حذف 
فناوری بیگانه، بلکه بومی سازی اجباری آن است؛ 
مدلی که می تواند مبنای سیاست های آینده آمریکا 

و دیگر قدرت ها شود.
 )Digital Sovereignty( »حاکمیت دیجیتال«
مفهومی است که در دهه  گذشته، بیشتر در 
 )GDPR سیاست های اتحادیه اروپا )مانند مقررات
مطرح بود. ایالات متحده که سال ها مدافع آزادی 
مطلق جریان داده ها بود، اما اکنون با پرونده 
تیک تاک عملاً همین مسیر را در قالبی آمریکایی 

دنبال کرده است.
در این چهارچوب، 3 ویژگی اصلی قابل مشاهده 
است: )1( ملی سازی زیرساخت داده، به این معنی 
که ایالات متحده با الزام تیک تاک به ذخیره سازی 
داده ها در داخل کشور، اصل »محل مندی اطلاعات« را 
تثبیت کرده است. )۲( مالکیت بومی الگوریتم، اینکه 
الگوریتم تیک تاک به  عنوان دارایی راهبردی، تحت 
نظارت مستقیم شرکت آمریکایی اوراکل قرار گرفته 
است و )3( کنترل استراتژیک بدون مداخله دولتی 
مستقیم که در آن، دولت نقش ناظر امنیتی را دارد، اما 
اجرا به بخش خصوصی سپرده  شده است؛ مدلی که 
از نظر سیاسی کم هزینه تر اما در عمل مؤثرتر است.

منتقدان این سیاست را نشانه ای از »ملی گرایی 
فناورانه« )Technological Nationalism( می دانند 
که می تواند آزادی بازار دیجیتال را محدود کند. در 
سوی دیگر اما حامیان آن معتقدند بدون کنترل 
داده، استقلال ملی در عصر دیجیتال ممکن نیست. 
این دوگانه، اکنون به محور اصلی سیاست فناوری 
جهانی بدل شده است. پرونده تیک تاک نشان داد 
حتی کشوری که پیش تر مدافع جهانی سازی فناوری 
بود، در مواجهه با تهدیدات ادراک شده از سوی چین، 
حاضر است اصول بازار آزاد را برای حفظ حاکمیت 
داده ها بازتعریف کند. از این منظر، آمریکا به همان 
سیاستی روی آورده که پیش تر آن را به چین و روسیه 
نسبت می داد: »فناوری در خدمت حاکمیت ملی.«

روشن ساز کلام: بازترسیم نقشه داده در جهان
ماجرای تیک تاک صرفاً یک معامله تجاری نیست؛ 
نقطه عطفی در گذار از نظم بازِ داده ها به نظم مبتنی 
بر کنترل و منشأ مالکیت است. در جهان جدید 
فناوری، داده نه فقط ابزار رشد اقتصادی؛ بلکه 
مؤلفه ای از قدرت ملی است. از این  پس کشورها در 
سیاست گذاری دیجیتال، با پرسشی جدید روبه رو 
هستند: آیا آزادی داده را قربانی امنیت خواهند 
کرد، یا خواهند توانست میان این دو، تعادلی پایدار 

برقرار کنند؟
معامله تیک تاک در سال ۲۰۲۵ را باید لحظه ای 
سرنوشت ساز در تاریخ نظم دیجیتال دانست؛ 
لحظه ای که در آن، ایده جهانی سازی بی مرز فناوری 
جای خود را به منطق حاکمیت ملی داد. در این 
چهارچوب، دولت ها به بازیگران اصلی امنیت 
داده، تنظیم محتوا و تعیین مالکیت الگوریتم بدل 
شده اند. اگرچه این روند در کوتاه مدت به تقویت 
امنیت ملی کشورها می انجامد؛ اما در بلندمدت خطر 
ایجاد »بلوک های داده ای« و تجزیه اینترنت جهانی 
به حوزه های نفوذ ملی را در پی دارد. از این منظر، 
تصمیم ترامپ بیش از آنکه صرفاً معامله ای اقتصادی 
باشد، نمادی از تغییر بنیادین در مفهوم قدرت در قرن 
دیجیتال است: قدرت، دیگر نه در تصاحب خاک، 

بلکه در کنترل داده ها نهفته است.

استفاده تروئیکای اروپا از مکانیسم ماشه و فعال کردن 
مجدد قطعنامه های تحریمی سازمان ملل علیه ایران 
به عنوان ابزار فشار امریکا و کشورهای اروپایی متحدش 
علیه جمهوری اسلامی ایران، اتفاقی بود که در داخل 
کشور به طرح مجدد بحث هایی تاریخی دامن زد. این 
بحث ها به این گونه بود که آنان که یک دهه مخالف 
برجام بودند؛ حالا در پایان عمر رسمی آن توافق، 
خواستار امتداد همان عوایدی هستند که از مسیر تلاش 
برای مذاکره و توافق جست وجو می شد. طیفی از جریان 
مقابل هم بی توجه به همه تلاش های دیپلماتیکی که 
دولت به نمایندگی از ملت ایران و حتی فراتر از آن، با 
ایجاد همگرایی بر سر مسائل خارجی در داخل، انجام 
داد تا راه را بر »اسنپ بک« سد کند؛ در وقوع این رویداد 
انگشت اتهام را به سمت دولتی گرفتند که از هر سو وارث 
وضعیت موجود حساب می شد. این وضعیت اما طرح دو 

پرسش را از فعالان سیاسی ضروری ساخت.
 اول اینکه آیا دولت و مشخصاً رئیس جمهوری در انجام 
تلاش های دیپلماتیک و پیشبرد اهداف آن مرتکب قصور 
شده است؟ و پرسش دیگر اینکه اکثریت فعالان سیاسی 
در وضعیت اخیر چه رویکردی نسبت به دولت در پیش 
می گیرند؟ اینها پرسش هایی است که »ایران« از سه 

فعال سیاسی اصلاح طلب پرسید.
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وزیر دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح کشورمان، این بار 
به جای تکیه بر دفاع سخت افزاری و متکی بر تجهیزات 
نظامی، از دفاع نرم افزاری گفت. سرتیپ عزیز نصیرزاده این 
دفاع نرم افزاری را در واکنش به بمباران خبری رسانه های 
خارجی، فارسی زبان و غیرفارسی زبان مطرح کرد که 
سعی دارند »شایعات تجاوز مجدد« رژیم اسرائیل به ایران 

را همچون یک »جنگ قریب الوقوع« تازه نگه دارند.
اظهارات وزیر دفاع کشورمان در شرایطی مطرح می شود 
که در روزهای اخیر رسانه های فارسی زبان خارج نشین 
و رسانه های غربی دیگری که از سرزمین های اشغالی 
خط می گیرند، با انتشار شایعات هدفمند، به ویژه تمرکز 
بر ادعای »حمله قریب الوقوع« اسرائیل تلاش می کنند 

فضای روانی جامعه ایران را ملتهب و زندگی روزمره مردم 
را مختل کنند. در واکنش به این امر، امیر سرتیپ خلبان 
عزیز نصیرزاده پس از بازگشت از سفر به ترکیه که طی آن با 
وزیر دفاع همسایه شمال غربی دیدار کرده بود، بر ضرورت 

هوشیاری مردم و مسئولان در برابر جنگ روانی تأکید کرد 
و خواستار حفظ آرامش و تداوم فعالیت های روزمره شد.
سرتیپ نصیرزاده، عملیات روانی دشمن را بخشی از جنگ 
مدرن دانست که با هدف ایجاد اضطراب و برهم زدن ثبات 

اقتصادی طراحی شده است. 
وزیر دفاع گفت: »این اقدامات صرفاً برای ایجاد معضل 
در جامعه و مختل کردن پیشرفت کشور صورت می گیرد.«

وی پس از این توضیحات، مردم را به ادامه زندگی عادی 
و تمرکز بر فعالیت های اقتصادی فراخواند و تأکید کرد 
که »نباید اجازه داد این جوسازی ها، روند توسعه کشور را 

تحت تأثیر قرار دهد.«
وزیر دفاع اطمینان داد که »نیروهای مسلح ایران، با آمادگی 
کامل، وظیفه دفاع از کشور را برعهده دارند و در هر شرایطی 

از تمامیت ارضی و استقلال ایران حفاظت خواهند کرد.«
نصیرزاده با اشاره به تحرکات نظامی برخی کشورها، از جمله 
ترابری تجهیزات از سوی امریکا در منطقه، بر آمادگی دائمی 
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موسوم  اخیر  ماجرای  در 
به »اسنپ بک«، بر خلاف 
به هیچ  برخی تحلیل ها، 
وجه دولت و شخص آقای 
پزشکیان را مقصر نمی دانم. 
مقصر اصلی را باید در رفتار 
خصمانه و ماهیت سلطه گرانه 
آمریکا و رژیم صهیونیستی 
جست وجو کرد. تجربه نشان 
داده است دشمنان خارجی ما 
همواره به دنبال ایجاد مانع در 
مسیر پیشرفت و ثبات کشور 
بوده اند و طبیعی است که 
چنین اتفاقاتی، بیش از آنکه ریشه در تصمیمات 
داخلی داشته باشد، محصول سیاست های 

خصمانه آنان است.
با این حال، اگر قرار بر پیگیری جدی و ریشه ای 
باشد، باید نگاه را صرفاً محدود به یک سال اخیر 
نکرد، بلکه به روندی در طول یک دهه گذشته 
توجه داشت. متأسفانه در دهه های گذشته به 
جای آنکه در قبال شکست ها و فشارهای آمریکا 
و مخالفان خارجی برجام، جبهه ای واحد تشکیل 
دهیم و فشارها را متوجه دشمنان بیرونی کنیم، 
دعواها را به درون کشاندیم و از آن به عنوان 
ابزاری برای رقابت های جناحی و حزبی استفاده 
کردیم. همین مسأله موجب شد انرژی ملی 
ما به جای تمرکز بر مقابله با دشمن، صرف 

اتهام زنی های داخلی شود.
در این شرایط، نباید فراموش کرد که متهم 
اصلی همواره استعمار آمریکایی و صهیونیسم 
این  بر  جهانی است. البته اصلاح طلبان 
باورند که تداوم و تقویت دیپلماسی می تواند 

گره گشای بحران های کنونی باشد.
نکته مهم آن است که همه نگاه ها به آقای 
پزشکیان دوخته شده است و انتظار می رود 
او همچنان محور این تلاش ها باشد. هرچند 
شاید این طور به نظر برسد که توقعات و 
انتظارات از دکتر پزشکیان بالاست، اما واقعیت 
این است که پشت رئیس جمهوری خالی 
نخواهد ماند و جریان های سیاسی کشور با 
وجود تفاوت دیدگاه ها، در بزنگاه های حساس 
از دولت در برابر دشمنان خارجی حمایت 

خواهند کرد.
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در سال های اخیر پدیده ای در فضای سیاسی و رسانه ای کشور 
شکل گرفته است که من نام آن را »دولت ستیزی« و گاهی 
»وزیرخارجه  ستیزی« می گذارم. به این معنا که هرگاه مشکلی 
در حوزه سیاست خارجی پیش می آید، بلافاصله انگشت اتهام 
به سمت دولت یا وزیر امور خارجه نشانه می رود؛ گویی تمام 
ناکامی ها تنها محصول تصمیمات داخلی یا شیوه مذاکره 
مسئولان کشور است. این نگاه یک سویه و تقلیل گرایانه غفلت 
از واقعیتی بزرگ تر است: سیاست خارجی یک معادله دوطرفه 
است. به این معنی که در هر مذاکره و تعاملی، یک سوی ماجرا 
ایران است و سوی دیگر قدرت هایی قرار دارند که یا مخالفند 

یا دشمنی آشکار دارند.
موضوع مذاکره اساساً همین اختلافات و تنش هاست. بنابراین 
کافی نیست که یک طرف یعنی ایران، اراده و آمادگی برای 
توافق داشته باشد بلکه موفقیت مذاکرات در گرو آن است که طرف مقابل نیز 

در فضای توافق قرار گیرد.
اما شرایط امروز بویژه پس از جنگ اخیر رژیم اسرائیل علیه ایران نشان داد 
طرف اصلی ما، یعنی ایالات متحده آمریکا، نه تنها در فضای توافق نیست بلکه 
همچنان بر طبل زیاده خواهی می کوبد. آنان با توهم قدرت نمایی تصور می کنند 
می توانند با فشار حداکثری و تحمیل خواسته های یک جانبه، ایران را وادار به 

کنند. تسلیم 
مشکل دقیقاً همینجاست که آمریکایی ها هیچ گاه خطوط توافق را شفاف بیان 
نمی کنند، بلکه همه چیز را به گونه ای کلی مطرح می کنند که معنایش چیزی 
جز تسلیم مطلق ایران نیست؛ چنین رویکردی نه عقلانی است و نه با روحیه و 
عزت ملت ایران سازگار. واقعیت آن است که ملت ایران و نمایندگانش هیچ گاه 
حاضر نخواهند شد در چنین شرایطی سر تعظیم فرود آورند. اگر قرار به توافق 

باشد، باید موضوعات مشخص، روشن و قابل ارزیابی روی میز قرار گیرد.
اکنون همه می دانند که طرف آمریکایی بر سر اصل توافق نیست، در حالی 
که هم دولت ایران و هم نهادهای مؤثر در سیاست خارجی، عزم خود را برای 
کاهش تنش ها و ایجاد فضایی آرام تر در عرصه اقتصادی و سیاسی کشور نشان 
داده اند. در این وضعیت تنها راه پیشِ رو، مقاومت، سرسختی و صبوری است 
تا شرایط برای یک توافق عادلانه تر فراهم شود. نباید فراموش کرد که دولت 
کنونی و تیم دیپلماسی آن، از جمله شخص رئیس جمهوری پزشکیان در سفر 
اخیر به نیویورک و همچنین مذاکره کنندگانی چون دکتر عراقچی و دکتر لاریجانی، 
تلاش های گسترده ای را برای حل وفصل مسائل با طرف های غربی انجام دادند. 
آنان اختیارات لازم را داشتند و از انعطاف کافی نیز برخوردار بودند. هر آنچه از 
سوی ایران ممکن بود انجام شود، در این مسیر به  کار گرفته شد. با وجود این، 

زیاده خواهی و سرسختی طرف مقابل مانع اصلی تحقق نتیجه بود.
این ناکامی نه ناشی از کم کاری دولت ایران، بلکه محصول سیاست های 
خصمانه و غیرمنطقی آمریکاست. امید آن است که در آینده نه چندان دور، این 
زیاده خواهی در برابر مقاومت و ایستادگی ملت ایران رنگ ببازد و شرایط برای 
شکل گیری توافقی واقع بینانه و متوازن فراهم شود. بنابراین باید گفت اگر به 
دنبال فهم درست سیاست خارجی هستیم، باید از دام دولت ستیزی بیرون 
بیاییم. دیپلماسی میدان یک نفره نیست؛ بلکه صحنه ای است که طرف مقابل 
نیز نقش تعیین کننده ای دارد. تنها با درک این واقعیت می توان از قضاوت های 

شتاب زده پرهیز کرد و مسیر درست را برای آینده ترسیم نمود.

دولت‌ستیزی‌و‌واقعیت‌سیاست‌خارجی

احمد‌شیرزاد
استاد دانشگاه 
و فعال سیاسی

 فعال شدن سازوکار ماشه، 
غ از اعتقاد ما به نادرست و  فار
غیرقانونی بودنش، رویدادی نبود 
که غیرقابل پیش بینی باشد. 
آنچه طی ماه های قبل از روی کار 
آمدن دولت آقای پزشکیان در 
حوزه سیاست خارجی و مشخصاً 
در پرونده هسته ای ایران رخ داد، 
در حد پیش بینی کارشناسان 
حرفه ای و مطلع، مسیری بود 
که به این نقطه ختم می شد. 
این مرحله ای که ایران در آن 
قرار دارد، یک نقطه تصادفی 
نیست؛ فرآیندی طی شده است تا ما به چنین 
شرایطی رسیده ایم. از نیمه دهه 8۰ شمسی و در 
دولت نهم نوعی بدفهمی و فقدان درک روابط 
پیچیده قدرت در عرصه جهانی شکل گرفت که 
در امتداد خود با همه تلاش ها ما را به این نقطه 
رساند. کنفرانس هولوکاست و بی تأثیر و کم اهمیت 
دانستن سازوکارهای بین المللی که به صدور 
قطعنامه های تحریمی علیه ایران منتهی می شد 
از آن مجموعاً مسیری  و جهت گیری های بعد 
فراهم کرد که منافع ملی در این حوزه وارد شرایط 

بحرانی شد.
پزشکیان نه تنها در رساندن کشور به این نقطه 
سهمی نداشته است، بلکه در جهت رفع این 
تهدیدهای مهم مواضع آشکار و شفافی اتخاذ کرده 
است. نقطه اوج موضع گیری های رئیس جمهوری 
را می توان در شعارهای انتخاباتی انتخابات سال 
گذشته جست وجو کرد. دکتر پزشکیان با درک 
صحیح مناسبات قدرت جهانی و آگاهی از شرایط 
واقعی سیاست داخلی، دو هدف راهبردی مهم را 
به عنوان مقاصد دولت خود در دو حوزه داخلی 
و خارجی بیان کرد و توانست با تکیه بر آنها رأی 
اکثریت را کسب کند. او وعده داد در صورت ریاست 
قوه مجریه، در داخل به وفاق و توافق سازی مبادرت 
بورزد و در عرصه جهانی به تعامل مثبت و عزتمندانه.

اگر کشور با آسیب های گذشته  مواجه نبود و در آغاز 
یا میانه راه بودیم، می توانست این دو رویکرد مانع 
بروز تهدیدهای فعلی بشوند. همچنین اگر وفاق 
در داخل نه فقط هماهنگی بین ارکان قدرت، بلکه 
در اصلاح روابط ملت با دولت به نحو مکفی انجام 
می شد، امروز از سرمایه اجتماعی بیشتری برخوردار 
بودیم. البته در برخی موارد پزشکیان توانست با 
همراه سازی ارکان قدرت به وعده های خود عمل و 

از تعمیق شکاف های اجتماعی جلوگیری کند که اگر 
جز این بود احتمالاً در دوره جنگ دوازده روزه، شاهد 

این حد از تاب آوری مردم نبودیم.
دولت در حوزه سیاست خارجی نیز اعلام کرد 
جمهوری اسلامی ایران خواهان مذاکره است و 
سیاست نزدیک شدن به همسایگان را دنبال کرد. 
در این مسیر امروز رابطه ایران با 1۶ کشور همسایه 

نسبت به قبل بهبود یافته است.
اما در موضوع مذاکرات، عامل به بن بست رسیدن، 
نه نخواستن دولت یا اراده نداشتن ایران، بلکه 
عامل بیرونی یعنی صهیونیسم بین الملل بود که 
با تحمیل جنگ اخیر به ایران مانع جدی ایجاد 
کرد. دستگاه دیپلماسی دولت حتی در سفر اخیر 
نیویورک اعلام کرد آمادگی مذاکره دارد، اما به دلیل 
توازن قوا در شرایط مطلوب نبودیم. وجود ناترازی ها 
در عرصه های اقتصادی، فرهنگی و سیاسی سبب 
شد نتوانیم موفقیت آمیز عمل کنیم. بنابراین 
فکر نمی کنم وجدان عمومی جامعه و کارشناسان، 
کوتاهی ادعایی پزشکیان و دولتش را عامل وقوع 
»اسنپ بک« و مسائل وابسته به آن بدانند. بالعکس 
این پزشکیان بود که توانست در همین یک سال با 
اعتمادسازی در مراجع تصمیم گیری و همراهی سران 

قوا صدای واحدی از ایران به جهانیان بفرستد.
جریان اصلاحات همچنان از آقای پزشکیان که 
نامزد تأیید شده جبهه اصلاحات در انتخابات 
بود دفاع می کند. البته این دفاع همراه با نقد 
و گوشزد کردن اشتباهات احتمالی است. جامعه 
اصلاح طلب انتظار دارد در عرصه بین المللی و بویژه 
روابط خارجی، قدم های باقی مانده برای تقویت 
وحدت و سرمایه اجتماعی دولت برداشته شود. 
انتظار می رود آقای پزشکیان که به اصول حقوق 
ملت پایبند است، از طریق اصلاح حکمرانی برخی 
عوامل داخلی بروز ناراضایتی ها را کاهش و همراهی 

مردم و حاکمیت را افزایش دهد.
متأسفانه برخلاف انتظار و حتی اشارات صریح 
رهبر معظم انقلاب به حفظ انسجام ملی بعد از 
جنگ اخیر، در حوزه های اجتماعی و سیاسی اقدام 
قابل توجهی دیده نشده است. اینکه در روزهای 
اخیر برخی اعضای هیأت رئیسه و مجمع عمومی 
جریان اصلاحات به دلیل صدور بیانیه ای دلسوزانه 
به مراجع قضایی احضار شده اند در تعارض با آن 
خواست اصلی حفظ انسجام است. به همین دلیل 
در قالب تلاش های بی وقفه رئیس جمهوری برای 
اصلاح امور، امیدواریم ایشان با استفاده از اختیارات 

قانونی، جلوی این اقدامات غیرمفید را بگیرند.

پزشکیان‌همه‌کاری‌کرد

حسن‌رسولی
 عضو بنیاد 

امید ایرانیان

نیروهای نظامی ایران تأکید کرد و گفت که »این آمادگی 
بخشی از وظیفه همیشگی نیروهای مسلح است.«

در مجموع، سخنان نصیرزاده آرامش خاطری برای جامعه 
ایران است که با حفظ انسجام، آرامش و اعتماد به 
توانمندی های نیروهای مسلح، جنگ روانی که در روزهای 
اخیر راه افتاده را جدی نگیرند. مضافاً اینکه منظور وزیر 
دفاع در زمینه درخواست از مردم مبنی بر اینکه »باید به 
زندگی خود بپردازیم«، نوعی دعوت به دنبال کردن همه 
برنامه های عادی کشور، اعم از برنامه های دفاعی و نظامی، 
تا برنامه های اقتصادی و فرهنگی و اجتماعی است. یعنی 
همه آنچه تکاپوهای روزانه یا سالانه هر کشوری محسوب 
می شود. پیش تر »ایران« در شماره پنجشنبه گذشته به 
مسأله این جنگ روانی که از سوی رسانه های غربی و 
فارسی زبان خارجی دنبال می شود پرداخت و نوشت که 
»احتمال وقوع جنگ نباید به قیمت فلج کردن جامعه، 
کاهش اعتماد به نفس ملی یا تسلیم در برابر فشارهای 
روانی خارجی تمام شود. بویژه اینکه جامعه ایران با تکیه 
بر تجربه های تاریخی و معاصر خود، از جمله جنگ تحمیلی 
هشت  ساله رژیم بعث و حالا 1۲ روز جنگ با اسرائیل، درک 
ملموسی از مفهوم جنگ، پیامدهای آن و چگونگی مدیریت 

بحران ها دارد.«
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راهبردی خبر داد؛ بیانیه ای که در آن 
تأکید شد این سند بازتاب »انتخاب 
راهبردی رهبران عالی رتبه دو کشور« برای 
تقویت روابط دوستانه و حسن همجواری 
است. در تهران نیز دستگاه دیپلماسی 
کشور بیانیه ای مفصل صادر کرد و این 
معاهده را »نقطه عطفی در تاریخ روابط 
ایران و روسیه« خواند؛ نقطه ای که با 
تعیین اولویت های مشخص در حوزه های 
دیپلماتیک، اقتصادی، علمی، دفاعی و 
حتی انرژی و سرمایه گذاری، چهارچوبی 
روشن برای گسترش همکاری های آتی 

ترسیم کرده است. 
در این بیانیه همچنین آمده است که 

تهران و مسکو بر مبنای اصول منشور 
پاسداشت  هدف  با  و  متحد  ملل 
چندجانبه گرایی، خود را متعهد می دانند 
تا در چهارچوب نهادهایی همچون 
بریکس و سازمان همکاری شانگهای از 
صلح و امنیت بین المللی صیانت کنند.

پیامی فراتر از یک توافق دوجانبه
نمی توان از نظر دور داشت که معاهده 
راهبردی ایران و روسیه در بستر شرایطی 
به مرحله اجرا درآمده که هر دو کشور 
 با فشارهای فزاینده ای از سوی غرب 
روبه  رو هستند. برای روسیه، جنگ 
اوکراین عرصه ای دشوار از حیث اقتصادی 

و دیپلماتیک رقم زده و برای ایران نیز 
پرونده هسته ای بار دیگر به نقطه ای 

بحرانی رسیده است. 
از این رو سندی که اکنون در دست اجرا 
قرار گرفته، بیش از آنکه صرفاً ابزاری 
برای تقویت همکاری های دوجانبه باشد، 
کوششی برای بازتعریف منافع و جایگاه دو 
بازیگر در روند تحولات پرشتاب جهانی به 
شمار می آید. چنین چشم اندازی است 
که از مدت ها پیش نگرانی واشنگتن 
را برانگیخته و اکنون با رسمیت یافتن 
این معاهده عماً در برابر نگاه غربی  ها 
به عنوان یک چالش نوظهور قد علم 

کرده است.

پیامدها و دورنمای معاهده
واقعیت آن است که تهران و مسکو 
در شرایطی به این سطح از همکاری 
گام گذاشته اند که منطقه در یکی از 
پیچیده  ترین مقاطع تاریخی خود قرار دارد 
که از تحولات پرشتاب بحرانی میان ایران 
و اسرائیل تا آینده مبهم جنگ اوکراین و 
نیز سایه تداوم ماجراجویی تل آویو در 
خاورمیانه را شامل می شود. در چنین 
بستری، معاهده مشارکت جامع راهبردی 
می تواند ابزار مهمی برای هم افزایی 
دو کشور در جهت مقابله با فشارها و 
تحریم های غربی باشد. افزون بر این، 
تأکید بر همکاری در حوزه های فناوری، 
انرژی و سرمایه  گذاری نشان می دهد 
که دو طرف قصد دارند فراتر از شعارهای 
برای تعمیق  سیاسی، مسیر عملی 
پیوندهای اقتصادی و علمی بگشایند.

به این ترتیب، آغاز اجرای معاهده 
راهبردی ایران و روسیه را باید نقطه ای 
دانست که از دل یک شرایط بحرانی سر 
برآورده و با پیام آشکار ایستادگی در برابر 
هژمونی غرب معنا می یابد. مسکو با 
اعام اینکه مکانیسم ماشه هرگز اتفاق 
نیفتاده و بازگشت تحریم های سازمان 
ملل علیه ایران فاقد وجاهت حقوقی 
است، هم زمان با امضای سند همکاری با 
تهران، عماً اعام کرد که در روند تحولات 
جاری جبهه های تازه ای از اتحادها و 
هم پیمانی ها شکل خواهد گرفت و ایران و 
روسیه عزم خود را جزم کرده اند تا بخشی 

از این نقشه جدید باشند.

اهمیت اجرای 
این سند 

تنها در ابعاد 
همکاری های 

دوجانبه 
خلاصه 

نمی شود، 
بلکه همزمانی 

آن با تحولات 
حساس 

پرونده 
هسته ای 

ایران و اقدام 
بازیگران 

اروپایی برای 
فعال سازی 

مکانیسم ماشه 
بعدی تازه به 
آن بخشیده 

است

دیپلماسی
شنبه   12 مهر   1404  شماره 8850

 معاهده جامع؛  معاهده جامع؛ 
ستون تازه  در برابر تحریم های غربستون تازه  در برابر تحریم های غرب

وزارت خارجه روسیه از آغاز اجرای معاهده مشارکت راهبردی ایران و روسیه خبر داد

معاهده راهبردی ایران و روسیه که پس از طی 
فرآیندهای حقوقی و تصویب در مجالس دو 
کشور اکنون لازم الاجرا شده است، در شرایطی 
اجرایی می شود که مکانیسم ماشه فعال شده 
و عماً تحریم های سازمان ملل علیه ایران 
بازگشته است. طبیعی است که این هم زمانی 
پرسش های مهمی را درباره چشم انداز روابط 
تهران و مسکو و ظرفیت های این توافق ایجاد 
می کند. نخست باید توجه داشت که این 
معاهده، به رغم عنوان راهبردی، بیش از آنکه 
یک نقشه عملیاتی دقیق برای همکاری های 
دوجانبه باشد، چهارچوبی کان برای تعیین 
مسیر روابط در سال های آینده است. هرگونه 

همکاری مشخص در حوزه های اقتصادی، 
نظامی، فناورانه یا فرهنگی نیازمند توافق های 
تکمیلی و اجرایی جداگانه خواهد بود. بنابراین، 
وزن اصلی این سند در سطح راهبردی و نمادین 
آن است، نه در تعهدات الزام آور روزمره؛ به 
عبارت دیگر این معاهده یک چهارچوب کان 

برای سال های پیش رو است.
در همین حال درخصوص نسبت این توافق با 
بازگشت تحریم ها باید گفت که تعیین کننده 
اصلی شرایط بین دوکشور نه صرفاً متن حقوقی 
قطعنامه های شورای امنیت یا حتی متن 
معاهده است،  بلکه نحوه مواجهه کشورها با 
این قطعنامه هاست. روسیه بارها تأکید کرده 

آینده معاهده راهبردی ایران و روسیه؛ نمادهای سیاسی و پروژه های عینی

محمود شوری
معاون پژوهشی 
اندیشکده ایراس
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وزارت خارجه روسیه پنجشنبه دهم 
مهرماه   از آغاز اجرای معاهده مشارکت 
جامع راهبردی با ایران خبر داد. این 
معاهده در مقطعی اعام رسمی یافت 
که کرملین در روزهای اخیر با صراحت 
در برابر اجرای مکانیسم ماشه ایستاده و 
تبعیت از سازوکارهای بازگشت تحریم های 
شورای امنیت را نفی کرده است؛ اقدامی 
که نه  تنها دلالت بر فرسایش تدریجی 
اقتدار حقوقی نظام تحریم های غرب 
دارد که نشانه ای از زایش نوعی واقعیت 
جدید در معماری قدرت جهانی است 
که در آن قواعد کاسیک تنظیم کننده 
رفتار دولت ها دیگر در انحصار نهادهای 
بین المللی متأثر از غرب باقی نمی ماند. 
معاهده مشارکت راهبردی جامع ایران 
و روسیه که مسکو خبر داده است 
از دو روز پیش رسماً وارد فاز اجرایی 

شده است، در تاریخ ۱۷ ژانویه ۲۰۲۵ 
طی سفر مسعود پزشکیان به روسیه به 
امضای رؤسای جمهوری دو کشور رسید. 
در روزهایی که خاورمیانه و اوراسیا در 
گرداب تغییرات ژئوپلیتیک غوطه  ورند 
و رویکرد مبتنی بر تنش دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا بر پیچیدگی صحنه 
جهانی افزوده است، ایران و روسیه با 
اجرای این پیمان راهبردی عماً فصل 
جدیدی را در روابط فی مابین گشوده اند 
که طیف گسترده ای از همکاری ها در 
حوزه های سیاسی، امنیتی، اقتصادی، 
علمی و حتی فرهنگی را دربر می گیرد.

 
واکنش روسیه به مکانیسم ماشه

با این همه، اهمیت اجرای این سند 
ابعاد همکاری های دوجانبه  در  تنها 
خاصه نمی شود، بلکه همزمانی آن با 
تحولات حساس پرونده هسته ای ایران و 
اقدام بازیگران اروپایی برای فعال سازی 
مکانیسم ماشه بعدی تازه به آن بخشیده 
است. چه »واسیلی نبنزیا«، نماینده روسیه 

در سازمان ملل در اولین روز از ریاست 
دوره ای کشورش بر شورای امنیت آشکارا 
اعام کرد که مسکو بازگشت تحریم های 
سازمان ملل علیه ایران را به رسمیت 
نمی شناسد. او در جمع خبرنگاران تأکید 
کرد که آنچه برخی کشورها از آن به عنوان 
»اسنپ بک« یاد می کنند، از نگاه مسکو 
واقعیت حقوقی ندارد و حتی آن را اقدامی 
غیرقانونی دانست که می تواند مسیر 
هرگونه راه حل دیپلماتیک را مسدود کند. 
»نبنزیا« با اشاره به تاش مشترک روسیه 
و چین برای به تعویق انداختن روند 
مذکور یادآور شد که مسکو پیش تر در 
نامه ای رسمی به دبیرکل سازمان ملل 
هشدار داده بود که شتابزدگی در اجرای 
چنین سازوکاری پیامدهای جبران ناپذیری 

خواهد داشت.

صدای مشترک مسکو و تهران
یک روز پس از این موضع گیری صریح، 
وزارت خارجه روسیه با انتشار بیانیه ای 
از آغاز اجرای رسمی معاهده همکاری 

گزارش

که بازگشت تحریم ها را فاقد وجاهت قانونی 
می داند و در مقام ریاست شورای امنیت نیز 
این موضع را تکرار کرده است. از این رو بعید 
است که معاهده مذکور و روابط تهران و مسکو 
به شکل معناداری تحت تأثیر تحولات مرتبط 
با قطعنامه های سازمان ملل قرار گیرد. ضمن 
اینکه روسیه خود درگیر تحریم های گسترده 
غرب است و از این منظر، همدلی و همگرایی 

ساختاری میان دو کشور تقویت می شود.
عاوه بر این نباید از این نکته غفلت کرد که 
بخش قابل توجهی از تحریم های بازگشته، 
به ویژه آنچه در قطعنامه ۱۹۲۹ مطرح بود، به 
حوزه های نظامی و امنیتی مربوط می شود؛ 
حوزه ای که تعامل ایران با روسیه و چین در آن 
وزن بیشتری دارد. به عبارت دیگر ایران پیش از 

مکانیسم ماشه یا در زمان تعلیق تحریم ها نیز 
در موضوعات مرتبط با قطعنامه ۱۹۲۹ و سایر 
قطعنامه ها همکاری قابل توجهی با کشورهای 
اروپایی یا آمریکا نداشته است و عمده روابط با 
روسیه و چین رقم خورده است. بنابراین، آنچه 
برای ایران مهم است چگونگی تفسیر و رفتار 
این دو قدرت نسبت به مشروعیت یا عدم 

مشروعیت تحریم هاست.
در این بین باید نسبت به این سوء برداشت از 
معاهده هشیار بود که در متن معاهده الزامی 
برای اینکه دو کشور در صورت بروز جنگ با 
طرف سوم ملزم به حمایت نظامی از یکدیگر 
باشند وجود ندارد.  آنچه در متن آمده، ناظر 
بر عدم حمایت از طرف ثالث در صورت تجاوز 
به یکی از دو کشور است. چنانچه در جریان 

جنگ ۱۲ روزه و پیش از لازم الاجرا شدن معاهده 
نیز شاهد عملکرد روسیه بر مبنای مفاد همین 
معاهده بودیم. به نحوی که علیرغم فشارهای 
تل آویو، مسکو به هیچ وجه حمایتی از اسرائیل 
نیز نشان نداد و تجاوز اسرائیل را محکوم کرد.

عملکرد کرملین در دوره جنگ ۱۲ روزه نشان 
داد که روس ها اعتقاد داشتند ایران ظرفیت 
عبور از بحران ها را دارد. اگرچه برخی محافل 
اندیشکده ای با دیده بیم و امید به آن نگاه 
می کنند اما دیدگاه کان و ارجح در روسیه 
این است که موفقیت تهران در عرصه تحولات 
جهانی همسو با تقویت موقعیت مسکو در 
نظم جهانی است. از این منظر سوء برداشت 
برخی افراد و رسانه ها در مورد معاهده، که به 
اشتباه تأکید داشتند روسیه از ایران حمایت 

نکرده یا از طرف مقابل حمایت کرده، منطبق 
بر واقعیت نیست.

در مجموع، می توان گفت معاهده راهبردی 
ایران و روسیه در شرایطی اجرایی شده که 
فرصت  های مهمی را در خود جای داده است 
و تهران باید در بهره برداری از ظرفیت های آن 
صرف نظر از اینکه چه شرایطی بر روابط دو 
کشور مترتب است دقت نظر و تاش داشته 
باشد. در حال حاضر هم تحریم های غرب 
علیه ایران و روسیه و فشارهای ناشی از مکانیسم 
ماشه، تهران و مسکو را بیش از پیش به سمت 
یکدیگر سوق می دهد. آینده این معاهده، بیش 
از هر چیز، به میزان اراده دو کشور برای تبدیل 
چهارچوب کان به پروژه های عینی و ملموس 

بستگی دارد.
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خوشه های خشم در اروپا

عصر تضاد و کشمکش
یکی از نکته های پررنگ در این کتاب، روایتی است از تجربه تلخ و 
گیج کننده مردمان خاورمیانه؛ زمانی که نظم کهن عثمانی-اسامی، 
با همه روابط اجتماعی و شیوه های حکومتی اش، در هم شکست و 
مسیر تازه ای پیش پایشان قرار گرفت. سال هاست که برای توصیف 
این دوران از واژه هایی چون »مدرنیزاسیون« و »غربی سازی« استفاده 
می شود؛ اما نویسنده با نگاهی دقیق نشان می دهد که این اصطاحات 
نه تنها بار ارزشی و قضاوت های فرهنگی به دوش می کشند، بلکه 
گاهی از حقیقت نیز فاصله می گیرند. به همین دلیل، او واژه »تحول« 
را برمی گزیند؛ واژه ای که بهتر می تواند تاش اصاح طلبان قرن نوزدهم 
را بازتاب دهد و تغییرات آن روزگار را در ادامه دگرگونی های پیشین منطقه 
بنشاند، زیرا این اولین بار نبود که خاورمیانه با »تحول« روبه رو می شد. 
ظهور و تثبیت امپراطوری عثمانی در قرن های پانزدهم و شانزدهم خود 
انقابی بزرگ بود. در همان دوران، استقرار تشیع در ایران نیز یک تغییر 
بنیادین به شمار می رفت. در قرن نوزدهم، اما، نگاه حاکمان منطقه 
به اروپا نه از سر شیفتگی کامل به »غربی سازی«، بلکه بیشتر از روی 
نیاز عملی بود؛ آنها می خواستند توان نظامی خود را تقویت و ابزارها 
و شیوه های سازماندهی مدرن اروپایی را ـ آن هم به صورت گزینشی ـ 
وارد ارتش هایشان کنند.  باری همان گونه که کتاب نشان می دهد، 
این »گزینش محدود« خیلی زود از دست سیاستمداران و فرماندهان 
خارج شد. با گسترش شمار مدیران و افسرانی که این اصاحات را 
پذیرفته بودند، موج تحول به سرعت حوزه های دیگر جامعه را نیز دربر 
گرفت و چهره خاورمیانه را دگرگون ساخت. کتاب در فصل چهارم به 
اولین گام های دگرگونی می پردازد؛ گام هایی که با اصاحات سلطان 
سلیم سوم و محمود دوم در امپراطوری عثمانی و البته با برنامه های 
بلندپروازانه محمدعلی پاشا در مصر آغاز شد. این دوره، نقطه شروعی 
بود که در آن حاکمان به ضرورت تغییر پی بردند و کوشیدند با ابزارهای 

نوین، قدرت کهن خود را حفظ  کنند.
فصل پنجم اما صحنه شتاب گرفتن این روند است؛ عصر »تنظیمات« 
در عثمانی و سلطنت اسماعیل در مصر. در اینجا کتاب نشان می دهد 
چگونه هزینه های فزاینده و سلطه بازرگانان اروپایی بر بازارهای محلی، 
دو دولت را به سمت ورشکستگی کشاند؛ سرانجامی که در مصر به اشغال 
مستقیم بریتانیا ختم شد. در فصل ششم، تمرکز روایت بر پیامدهای 
اشغال مصر توسط بریتانیا تا آستانه جنگ جهانی اول است. همزمان، 
در سوی دیگر منطقه، ایران قاجار تحت سلطنت ناصرالدین شاه قرار 
داشت؛ دوره ای پر از تضاد و کشمکش که نویسنده با دقت آن را کنار 
تحولات عثمانی و مصر قرار می دهد تا تفاوت ها و ویژگی های خاص 

ایران در اواخر قرن نوزدهم روشن تر شود.
فصل هفتم کتاب پرده از صداهایی کنار می زند که در برابر موج تغییر 
ایستادند یا دست کم خواستار آن بودند که اصاحات، ریشه در سنت های 
اسامی داشته باشد. فصل هشتم ما را به دو جنبش مشروطه خواهی 
می برد؛ دو حرکت همزمان، اما متفاوت. در عثمانی، »ترکان جوان« قانون 
اساسی را دوباره زنده کردند. این گروه از افسران و کارمندان آموزش دیده 
در نهادهای مدرن، با عزم نجات امپراطوری، بر صحنه سیاست گام 
نهادند. کتاب ابتدا سیاست های آنان را تحلیل می کند و سپس به معرفی 
جریان های رقیب هویت ساز می پردازد که درست در آستانه جنگ جهانی 

اول، هر یک برای به دست آوردن وفاداری مردم رقابت می کردند.

در دریا،  در برابر دیدگان  جهانیان، 
»ناوگان صمود« که حامل پیام 
امید، آزادی و صداهایی از قاره های 
مختلف است تا بگوید غزه تنها 
نیست راه خود را می پیماید. با این 
حال، این امید به سرعت توسط 
کشتی های جنگی اشغالگر اسرائیلی 
متوقف شد و این سفر بشردوستانه 
را به صحنه جدیدی از سرکوب و 
تجاوز تبدیل کرد. کشتی ها محاصره 
و مورد حمله قرار گرفتند. حمله به 
»ناوگان مقاومت« صرفاً یک عملیات 
نظامی در آب های بین المللی نبود. 
این یک جنایت جنگی تمام عیار 
و جنبه  دیگری از سیاست تجاوز 
سیستماتیکی است که اسرائیل 
دهه هاست دنبال می کند و نه 
تنها فلسطینی ها، بلکه هر صدای 
آزادی را که جرأت ابراز همبستگی 
با آنها را دارد، هدف قرار می دهد. 
از ترور فعال آمریکایی راشل کوری 
در غزه در سال ۲۰۰۳، تا قتل عایشه 
نور، فعال ترک-آمریکایی در سال 
۲۰۲۴ و دزدی دریایی کشتی های 
بشردوستانه، پیام واضح است: 
اشغالگران به محاصره غزه بسنده 
نمی کنند، بلکه دست آنها برای 
ساکت کردن هر کسی که سعی در 
شکستن دیوار سکوت اطراف آن را 
دارد، دراز شده است. این سیاستی 
است که اشغالگران طی دهه ها از 

طریق ابزارهای مختلف، از جمله 
قتل، دنبال کرده اند.

محمد مهران، استاد حقوق 
عضو  و  می  عمو لملل  بین ا
انجمن های آمریکایی و اروپایی 
حقوق بین الملل، معتقد است 
حمله به کاروان بشردوستانه یک 
جنایت جنگی آشکار و نقض 
حقوق  نین  قوا همه  آشکار 
بین الملل بشردوستانه است. 
مهران در گفت وگو با خبرگزاری 
شهاب گفت که هدف قرار دادن 
کاروان های بشردوستانه صریحاً 
با ماده ۲۳ کنوانسیون چهارم ژنو 
مغایرت دارد که طرفین درگیری 
را ملزم می کند تا اجازه عبور 
آزاد همه محموله های دارویی و 
غذایی مورد نظر برای غیرنظامیان 
را بدهند. او تأکید کرد که ماده 
۷۰ کنوانسیون  ژنو، مانع تراشی 
یا حمله به عملیات امدادرسانی 
بشردوستانه را ممنوع می کند. 
این استاد حقوق بین الملل تأکید 
کرد که هدف قرار دادن کاروان ها 
نشان دهنده  نیت مجرمانه برای 
گرسنگی دادن به غیرنظامیان 
است که طبق ماده ۸ اساسنامه 
محسوب  جنگی  جنایت  رم، 
می شود. او همچنین خاطرنشان 
کرد که محاصره دریایی تحمیل 
شده توسط اسرائیل علیه غزه 
هدف  زیرا  است  غیرقانونی 
آن گرسنگی دادن به جمعیت 
غیرنظامی است که این امر با 
ماده ۱۰۲ دستورالعمل سن رمو در 
مورد حقوق بین الملل قابل اجرا 
در درگیری های مسلحانه دریایی 
مغایرت دارد. مهران توضیح داد 
که توقیف کشتی های بشردوستانه 
در آب های بین المللی نقض اصل 
آزادی دریانوردی مندرج در حقوق 
بین المللی دریانوردی است و 
استفاده از زور علیه کشتی های 
غیرنظامی در آب های بین المللی 
طبق ماده ۱۰۱ کنوانسیون سازمان 
ملل متحد در مورد حقوق دریاها، 
دزدی دریایی محسوب می شود. او 
خاطرنشان کرد که حمله اسرائیل 
به ناوگان آزادی در سال ۲۰۱۰ که 
منجر به کشته شدن ۹ فعال ترک 
در آب های بین المللی شد، سابقه 

خطرناکی را ایجاد کرد. 

طی ۴۸ ساعت گذشته، مقامات اسرائیلی 
۴۲ کشتی متعلق به ناوگان جهانی پایداری 
را که در آب های بین المللی به سمت غزه 
در حرکت بودند، توقیف و صدها فعال 
بین المللی را که در این کشتی ها بودند، 
دستگیر کردند. نیروهای دریایی اسرائیل، 
کشتی مارینت را که به گفته آنها آخرین 

کشتی این ناوگان بود، توقیف کرده اند.
رسانه های اسرائیلی گزارش دادند که 
پلیس پس از تحقیقات، ۴۷۳ فعال از 
ناوگان جهانی را به زندان کتزیوت در 
نقب منتقل کرده و آنها را مورد بازجویی 
قرار داده است. روز چهارشنبه، ناوگان 
صمود که هدفش شکستن محاصره 
غزه است، اعام کرد که توسط ۱۰ کشتی 
اسرائیلی مورد حمله قرار گرفته است. 
این ناوگان پس از آنکه ارتش اسرائیل 
کشتی های آن را در آب های بین المللی 
توقیف کرد، درخواست کمک اضطراری 
کرد و این اقدام را جنایت جنگی دانست.

اسرائیل پیش از این نیز کشتی هایی را 
که به مقصد غزه در حرکت بودند، مورد 
دزدی دریایی قرار داده و آنها را توقیف و 

فعالان در کشتی را اخراج کرده است.
این اولین باری است که ده ها کشتی 
در تاشی جمعی با هم به سمت غزه، 
محل زندگی بیش از ۲ میلیون فلسطینی 
و  شکستن محاصره ۱۸ ساله اسرائیل بر 

این منطقه، حرکت کرده اند.
در آخرین تحول، کمیته بین المللی 
شکستن محاصره غزه در بیانیه ای اعام 

کرد: »تعدادی از بازداشت شدگان ناوگان 
پایداری )الصمود( از لحظه بازداشت، 
اعتصاب غذای نامحدود خود را اعام 
کرده اند.« این کمیته افزود: »برای 
جنایتکاران نسل کشی عجیب نیست 
که وزیرشان در مقابل فعالان ۵۰ کشور در 
سراسر جهان، در محاصره محافظانش، 
ظاهر شود و لاف بزند. نکته عجیب 
این است که این رژیم، با وجود کنترل 
تصویر در این لحظه، نتوانست بیش از ۲۵ 
ثانیه فیلمبرداری کند بدون اینکه شعار 
»آزادی برای فلسطین« شرکت کنندگان 
را نشنود.« این کمیته تأکید کرد که به 
نظر می رسد قهرمانان ناوگان با شعارهای 
خود برای غزه و فلسطین گوش این رژیم 
مطرود را کر و آنها را در طول سفر یک 

ماهه وحشت زده کرده اند.
در همین حال، کشتی ائتاف ناوگان 
آزادی، الضمیر، به عنوان بخشی از 
تاش هایش برای شکستن محاصره 
نوار غزه توسط اسرائیل، به سفر خود به 
سمت نوار غزه ادامه می دهد و در حال 
حاضر در سواحل جزیره کرت یونان در 

حال حرکت است.
ز  ا یکی   » نیز د ا ر کا ی  با قو کرم  ا «
سازمان دهندگان این ناوگان، توضیح داد 
که این کشتی در ماه مه گذشته در حالی 
که برای حرکت به سمت غزه آماده 
می شد، توسط یک پهپاد در نزدیکی 
مالت مورد حمله قرار گرفت. کارادنیز 
تأکید کرد که این کشتی به همراه ۱۰ کشتی 
دیگر، سفر خود را در سواحل کرت ادامه 
می دهد. روز چهارشنبه، ائتاف ناوگان 
آزادی از عزیمت کشتی الضمیر از شهر 
اوترانتو ایتالیا به سمت نوار غزه خبر داد.

 پس از آنکه صهیونیست ها به ۴۲ کشتی 
که سعی در شکستن محاصره دریایی 
برای رساندن کمک به غزه را داشتند، 
حمله کرده و بیش از ۴۰۰ فعال »ناوگان 
جهانی صمود« از جمله گرتا تونبرگ، فعال 
محیط زیست سوئدی را دستگیر کردند، با 
موجی از اعتراضات جهانی روبه رو شدند.
در سراسر اروپا، هزاران معترض در دوبلین، 
پاریس، برلین و ژنو به خیابان ها آمدند تا 
توقیف ناوگان توسط اسرائیل را محکوم 
کنند. همچنین در بوئنوس آیرس، 
مکزیکوسیتی و کراچی نیز تجمعاتی برگزار 
 شد. در بارسلونا، معترضان شعارهای
ی  شیشه ها ی  و ر ا  ر ئیلی  سرا ا ضد 
جمله  از  رستوران ها  و  وشگاه ها  فر
کافی شاپ زنجیره ای استارباکس، فروشگاه 
برگر کینگ و سوپرمارکت زنجیره ای کارفور 
با اسپری نوشتند و آنها را همدست 
جنایات اسرائیل در نوار غزه دانستند.
به گفته پلیس بارسلونا، حدود ۱۵ هزار نفر 
در اعتراض به اقدامات اسرائیل راهپیمایی 
کرده و شعارهایی از جمله »غزه، تو تنها 
نیستی«، »اسرائیل را تحریم کنید« و »آزادی 

برای فلسطین« سر دادند. 
 مقامات محلی اعام کردند که حدود
۱۰ هزار نفر در اعتراض مشابهی در مادرید 
شرکت کردند. اعتراضات دیگری نیز 
پنجشنبه شب در شهرهای دیگر اسپانیا، از 
جمله بیلبائو، سویل و والنسیا، برگزار شد. 
حدود هزار نفر در میدان ریپابلیک پاریس 
راهپیمایی کردند و در شهر بندری مارسی، 
حدود صد معترض طرفدار فلسطین 
بعدازظهر پنجشنبه پس از تاش برای 
مسدودکردن دسترسی به دفاتر شرکت 
تسلیحاتی یورولینکس که متهم به فروش 
قطعات نظامی به اسرائیل است، دستگیر 
شدند. حدود ۳ هزار معترض نیز در 
مقابل ساختمان پارلمان اروپا در بروکسل 
تجمع کردند و از اتحادیه اروپا خواستند که 
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از راشل کوری تا صمود 
جنایت علیه حقیقت

کارزار جهانی کارزار جهانی 
» » صمود صمود ««

گزارش
»محاصره را بشکند«. به گفته رسانه های 
سوئیسی، جمعیتی با اندازه مشابه در ژنو 
تجمع کردند و معترضان عمدتاً جوان در 
نزدیکی ایستگاه مرکزی آتش روشن کردند. 
سپس معترضان به سمت پل مون بان 
در شهر ژنو، حرکت کرده و با خطی از 
پلیس ضدشورش مواجه شدند که پس 
از درگیری های مختصر، معترضان را عقب 
راندند. در این درگیری، چند پلیس زخمی 
شدند. در ایتالیا هم هزاران نفر در شهرهای 
سراسر این کشور برای حمایت از گروه 
صمود به خیابان ها آمدند. صدها نفر در 
مقابل ایستگاه ترمینی در رم تجمع کرده و 
شعار می دادند: »همه چیز را متوقف کنیم.« 
این امر باعث شد مقامات دسترسی را 
محدود کرده و برخی ایستگاه های مترو را 
ببندند. تظاهرات کنندگان طرفدار فلسطین 
در میان، تورین و جنوا راهپیمایی کردند، 
در حالی که معترضان در ناپل و پیزا موقتاً 
سکوهای ایستگاه را اشغال کرده و باعث 
توقف قطارها شدند. هزاران نفر نیز در 
بولونیا با حمل بنرها و پرچم ها تجمع 

کردند.

جنایتکاران اسرائیلی 42 کشتی از ناوگان جهانی پایداری 
که برای کمک به غزه آمده بودند را توقیف کردند
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با ابتکار و به 
دستور احمد 

میدری وزیر 
کار و حمایت 

معاونت 
درمان 

سازمان 
تأمین 

اجتماعی 
تصمیم 

گرفتیم این 
2۶ عمل 

جراحی 
ترمیمی را در 

بیمارستان 
فارابی مشهد 

که یکی از 
بیمارستان های 

تأمین 
اجتماعی 

است، انجام 
بدهیم. یکی 

از دغدغه های 
وزیر کار 

حمایت 
درمانی از 

کارگران است

با حمایت و دستور وزیر رفاه برای بیماران کم بضاعت انجام شد

 26 جراحی ترمیمی رایگان 
در یک روز 

محدثه جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

شکاف لب، چسبندگی انگشتان دست، سوختگی ها و ناهنجاری ظاهری که با 
عمل جراحی بهبود پیدا می کنند، گاهی درمانش برای برخی رویا و آرزوست. 
رویایی که همواره یکی از دغدغه های وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی بوده 
است، پنج مهرماه امسال در بیمارستان فارابی مشهد به واقعیت تبدیل شد. 
با حمایت و پیگیری احمد میدری و سازمان تأمین اجتماعی 26 عمل جراحی 

ترمیمی رایگان در یک روز برای بیماران مرزنشین و کم بضاعت انجام شد. 

حسینی  ت  نجا سید  کتر  د
فوق تخصص جراحی پلاستیک 
استاد  و  ترمیمی  و  وسوختگی 
دانشگاه مسئول برنامه ریزی این 

طرح، درباره هدف از اجرای این 
جراحی های ترمیمی به »ایران« 
می گوید: »هدف اصلی ما کمک 
به افراد بی بضاعتی است که در 

شهر های دوردست و مرزی زندگی 
می کنند و دسترسی به خدمات 
پزشکی ندارند. اقشار آسیب پذیری 
که در شهرستان های تربت جام، 
تایباد و خواف زندگی می کنند و 
نیازمند عمل های جراحی ترمیمی 
برای مشکلاتی مثل شکاف لب، 
 ، ست د ن  نگشتا ا چسبندگی 
سوختگی ها و عوارض ناشی از 
درمان های نادرست و ناهنجاری 
پلک ها و گوش بودند. به همین 
ابتدای کار تقریباً دو  دلیل در 
ماه به شکل مجازی بیماران را 
ویزیت می کردیم تا در جریان 
بیماری های شان قرار بگیریم تا 
دریابیم کدام یک کاندید واقعی 
برای جراحی در روز موعود است.«
او درباره همکاری وزارت تعاون، کار 

غزل رضایی ثانی/ در روز نهم بازگشایی مدارس، 
خبر فوت »نیما نجفی« دانش آموز 14 ساله 
زنجانی همه را شوکه کرد. نیما دانش آموز 
متوسطه اول در روستای سهرین از توابع بخش 
قره پشتلو شهرستان زنجان بود که ناگهان در 
صف مدرسه از حال رفت و جانش را از دست 
داد. ابراهیم خسروشاهی رئیس اورژانس پیش 
بیمارستانی و مدیریت حوادث دانشگاه علوم 
پزشکی زنجان درباره این حادثه گفته است: 
»حادثه در یکی از مدارس روستای سهرین زنجان 
اتفاق افتاده. پس از گزارش موضوع، عوامل 
اورژانس به محل اعزام و متوجه شدند این 
دانش آموز دچار کاهش سطح هوشیاری شده 
و قلب و ریه او کار نمی کند که به سرعت برای 
انجام عملیات احیا و انتقال او به بیمارستان 
اقدام شد. متأسفانه تلاش ها برای احیای این 
دانش آموز بی نتیجه ماند و در نهایت او جان 

خود را از دست داد.«
ولی عموی نیما ادعای دیگری دارد. او در 
گفت و گو با رسانه ها گفته: »ما دوربین های 
مدرسه را بررسی کردیم؛ نیما دو بار دور حیاط 
مدرسه دویده و هنگامی که خواسته در صف 
بایستد، حالش بد شده و روی زمین افتاده 
است. نیما نسبت به هم سن و سال های خود 
اضافه وزن داشت و همین موضوع منجر به 

ایست قلبی شده است.«
با این اوصاف، آموزش و پرورش زنجان این ادعا 
را رد می کند. مدیرکل روابط عمومی آموزش و 
پرورش استان زنجان به این موضوع که مرگ 
نیما نجفی به علت تنبیه نبوده، تأکید دارد. 
احسان تقی بیگ لو به »ایران« می گوید:» همه 
مستندات درباره فوت دانش آموز نیما نجفی را 
تحویل دادستانی داده ایم و پرونده قضایی نیز 
تشکیل شده است. بدین ترتیب بعد از بررسی 
دادستانی، نتایج اعلام خواهد شد.« او در پاسخ 
به این سؤال که آیا تنبیه این دانش آموز صحت 
دارد یا نه؟ می گوید:» من نه تأیید می کنم 
نه تکذیب، اما اینکه می گویند دانش آموز به 
دلیل تنبیه دور مدرسه دویده، درست نیست. 
مستندات از جمله تصاویر دوربین به دادستانی 
تحویل داده شده و منتظر بررسی بخش قضایی 
هستیم. همچنین تاکنون هیچ شکایتی به 
صورت رسمی ثبت نشده، اما دادستان به 
عنوان مدعی العموم به طور جدی پیگیر این 

موضوع است.«
مدیرکل روابط عمومی آموزش و پرورش استان 
زنجان در پاسخ به این سؤال که آیا دانش آموز 
می گوید:  داشته؟  زمینه ای  بیماری  سابقه 

»نمی توانیم این را تأیید کنیم، چون هنوز هیچ 
جوابی از پزشکی قانونی به دست ما نرسیده 
و پرونده و سوابق پزشکی دانش آموز در دست 

بررسی است.«

اگر‌تنبیه‌باشد،‌برخورد‌قانونی‌می‌شود
تنبیه بدنی دانش آموزان غیرقانونی و خطرناک 
است. به گفته مدیرکل امور تربیتی، مشاوره و 
مراقبت در برابر آسیب های اجتماعی آموزش 
و پرورش، معلمان باید به عواقب کار خود آگاه 
باشند. سمیه سادات ابراهیمی در گفت و گو 
با »ایران« در پاسخ به این سؤال که آموزش 
از  دانش آموزان  تنبیه  مقابل  در  پرورش  و 
سوی معلمان چه اقدامی خواهد داشت؟ 
خ داده،  می گوید:»درخصوص حادثه ای که ر
ابتدا باید صحت و سقم آن بررسی شود که آیا 
واقعاً بر اساس تنبیه، دانش آموز جان خود را 
از دست داده یا نه. اما این نوع حوادث یک 
بخش پیشینی و یک بخش پسینی دارند، در 
بخش پیشینی، ما باید همکار خود را نسبت به 
پیامدهای این کار و همچنین پیامدهای روانی، 
عاطفی، اجتماعی و قانونی آن مطلع کنیم. اما 
در بخش پسینی، این موضوع به هیأت تخلفات 

و ارکان دیگر وزارتخانه برمی گردد.«
او با تأکید بر اینکه هر معلمی که در فضای 
آموزش و پرورش دانش آموزی را مورد تنبیه 
قرار دهد، حتماً از طرف هیأت تخلفات، مورد 
بررسی قرار می گیرد، می گوید: »در صورت 
تخلف معلم، حتی اگر والدین هم شکایتی 
نداشته باشند، باز هم آموزش و پرورش آن مورد 
را رسیدگی خواهد کرد و قوانین خاص خودش 
را هم دارد. تاکنون هم همین طور بوده یعنی در 
موارد قبلی که گزارش هایی از تنبیه بدنی ارائه 
شده بود، آموزش و پرورش، به شکل مستقل به 
پیگیری های خود ادامه داده و با معلم برخورد 
کرده است. این نوع اتفاقات به ندرت در آموزش 
و پرورش رخ می دهد، اما حتی یک مورد آن در 
میان یک میلیون معلم، بزرگنمایی می شود. ما 
نمی گوییم این اتفاقات وجود ندارد اما همین 
یک مورد هم نباید زحمات همه معلم ها را 
تحت الشعاع قرار بدهد البته حتماً برخورد 
قانونی با همه متخلفان انجام می شود. برخورد 
قانونی از جابه جایی محل خدمت معلم تا منع 
خدمات اداری و دولتی و منتقل شدن از بخش 
آموزش)تعامل نداشتن با دانش آموز( شامل 
می شود. البته هر نوع برخورد، سطوح مختلفی 
دارد که بنا به تخلفی که از سوی معلم سر زده 

باشد، تعیین می شود.«

آموزش و پرورش استان زنجان ادعای فوت دانش آموز 14 ساله در اثر تنبیه را رد کرد
در انتظار اعلام علت مرگ از سوی دادستانی

و رفاه اجتماعی در این طرح 
توضیح می دهد: »با ابتکار و 
به دستور احمد میدری وزیر 
کار و حمایت معاونت درمان 
جتماعی  ا مین  تأ ن  سازما
 ۲ ۶ ین  ا فتیم  گر تصمیم 
عمل جراحی ترمیمی را در 
بیمارستان فارابی مشهد که 
یکی از بیمارستان های تأمین 
اجتماعی است، انجام بدهیم. 
یکی از دغدغه های وزیر کار 
حمایت درمانی از کارگران 
بازدید  در  کار  وزیر  است. 
کارخانه های  و  کارگاه ها  ز  ا
شهرهای کوچک از نزدیک با 
مسائل و مشکلات کارگران و 
بیماری هایی که در خانواده 
آنها وجود دارد، آشنا شده 
بود. به همین دلیل از من 
خواستند تا با همرامی چند 
 ، یگر د متخصص  شک  پز
این  بیماران  برای درمان 
خانواده ها اقدام کنیم. چند 
ماه قبل سفری به خراسان 
رضوی داشتیم و قرار شد در 
درمانگاه های تأمین اجتماعی 
این شهرها تبلیغات انجام 
شود تا هر فردی که نیازمند 
جراحی است و توانایی مالی 
ندارد، به تیم جراحی ما 
معرفی شود. حدود 340 بیمار 
معرفی شدند که ویزیت های 
انجام دادیم،  که  مجازی 
دریافتیم بیشتر افراد مشکلات 
پوستی دارند و کاندید جراحی 
ز  ا نفر   9 0 فقط   . نیستند
کرده  مراجعه  که  افرادی 
بودند، ناهنجاری های مورد 
نظر را داشتند و دوباره در پی 
بررسی های تخصصی و ویزیت 
مجازی از این تعداد، 26 نفری 
که بیشتر به جراحی نیاز 
داشتند، انتخاب شدند. همه 
این افراد 300 کیلومتر راه آمدند 
تا سروقت عمل شوند. همه 
آزمایش ها مورد نیاز هم در 
مراکز درمانی تأمین اجتماعی 
برای بیماران منتخب رایگان 
انجام شد، حتی افرادی که 
بیمه تأمین اجتماعی نداشتند 
هم با دستور مستقیم وزیر 
و مدیرعامل سازمان تأمین 
را  خدمات  همه  اجتماعی 

رایگان دریافت کردند.«
ح  طر برنامه ریزی  مسئول 
جراحی رایگان ترمیمی با 
اشاره به اینکه این 26 عمل 
جراحی در یک روز یعنی از 
8صبح تا 8 شب انجام شد، 
توضیح می دهد: »این تیم 
جراحی متشکل از سه جراح 
 ، پلاستیک تخصص  ق  فو
سوختگی و ترمیمی بود. من، 
دکتر رویین تن استاد دانشگاه 
و خانم دکتر سرگزی مقدم. 
از این تعداد 24 عمل جراحی 
بسیار مهم بود که هرگز در 
شهرستان انجام نشده بود و 
افراد برای دریافت این خدمت 
باید به شهرهای بزرگ سفر 
می کردند، اما در آن روز این 
برای  سنگین  جراحی های 
بیماران انجام شد. بیمارانی 
که برای عمل انتخاب شدند 
ر  ا قر مختلفی  سنین  ر  د
داشتند از کودک چهار ساله 

گرفته تا مرد ۴۴ ساله.«
 پای صحبت والدین کودکان 
که می نشستیم، می گفتند: 
»کاش کرونا بماند. آن وقت 
همه مثل هم ماسک می زنند 
و بچه من تنها نمی ماند.« 
چون کودک شان شکاف لب 
داشت. کودک 15 ساله دیگری 
که مشکلی در خم کردن 
انگشتانش داشت، می گفت: 
یا  موتورسواری  دارم  و  »آرز
دوچرخه سواری کنم اما الان 
نمی توام چیزی را با دستم 
بگیرم.« کودکانی داشتیم که 
مادرزادی انگشتان شان به 
هم چسبیده بودند. بیشتر 
جراحی ها برای کودکان 4 تا 
15 ساله انجام شد و فقط 
یک بیمار حدود 44  ساله 
داشتیم که خودسوزی کرده 
بود و دستانش باز نمی شد که 
در عمل جراحی دستانش را 
باز کردیم. یک خانم 38 ساله 
را هم جراحی کردیم که چیزی 
شبیه به همانژیوم »همانژیوم 
نوعی تومور خوش خیم« روی 
لبش داشت و در آن شهرستان 
نمی توانستند این ناهنجاری را 
جراحی کنند که او نیز در آن 

روز جراحی شد.
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گزارش

اخیراً مرکز پژوهش های مجلس از تولید 
ناخالص داخلی ماهانه مردادماه گزارشی 
داده که داده های آن نشان می دهد رشد 
اقتصادی در پنجمین ماه سال جاری نسبت 
به ماه مشابه سال گذشته 2.3 درصد و 
رشد اقتصادی بدون نفت نیز 2.6 درصد 
بوده است. همچنین در این گزارش از رشد 
1.5 درصدی در گروه صنایع و معادن در 
مردادماه امسال نسبت به بازه مشابه سال 

گذشته سخن به میان آمده است.
خ رشد گروه  روزنامه ایران به بهانه اعلام نر
صنایع و معادن در میانه تابستان که عمدتاً 
با چالش تأمین انرژی نیز همراه بوده، 
هشت اقدام وزارت صمت در سطح کلان 
و در یکسال دولت چهاردهم را مورد واکاوی 
قرار داده است. این اقدامات نشان می دهد، 
گام های برداشته شده چنانچه به طور کامل 
محقق شود، می تواند فعالیت صنایع، 

معادن و تجارت کشور را تسهیل کند.

تدوین بسته 
حمایت از صنایع آسیب دیده

سیاستگذار در سطح کلان هشت اقدام مهم 
را در دستورکار قرار داده و به سرانجام رسانده 
است. اولین اقدام به »تدوین و نهایی سازی 
بسته وزارت صمت در حمایت از واحدهای 
آسیب دیده از محدودیت های انرژی در 
هیأت وزیران« بر می گردد. محدودیت های 
انرژی در سا ل های اخیر آسیب های قابل 
توجهی را به فعالیت های اقتصادی وارد 
کرده است. در آخرین آماری که از سوی 
وزارت صمت اعلام شد، عدم النفع ناشی 
از محدودیت گاز در صنعت در 163 روز 
از سال 1403 معادل 173.5 هزار میلیارد 
تومان تخمین زده شد و عدم النفع ناشی از 
محدودیت برق صنعت در 124 روز تابستان 
سال 1403 نیز 130 هزار میلیارد تومان 

برآورد شد. با توجه به این محدودیت ها، 
آسیب هایی همچون کاهش بهره وری و 
تولید، کاهش کیفیت محصولات به واسطه 
تزلزل در فرآیند تولید، اختلال در زنجیره 
تأمین به واسطه تحویل محصولات با تأخیر، 
از دست دادن بازارهای صادراتی به واسطه 
تأخیر در تحویل و کاهش کیفیت و کاهش 
سرمایه گذاری به واسطه عدم اطمینان در 
تأمین انرژی فعالیت های اقتصادی صنایع را 
بشدت تهدید می کند. در همین راستا وزارت 
صمت به تدوین و نهایی کردن بسته ای 
پرداخته که از واحدهای آسیب دیده از 
محدودیت های انرژی حمایت کند و آن را در 

هیأت وزیران نیز نهایی کرده است.

تدوین سند راهبردی صنعتی
در دومین اقدام به »تدوین پیش نویس سند 
راهبردی صنعتی و ارتقا زنجیره های ارزش 
کشور« اشاره شده است. سیاست گذاران 
در ایران با توجه به اهمیت تدوین سند 
راهبردی صنعتی، بارها نسبت به این 
موضوع اقدام کرده اند؛ اما نتیجه قابل 
توجهی از آن دریافت نشده است. سند 
راهبردی صنعتی از آن جهت اهمیت دارد 
که مسیر صنعت، جهت و اهداف را مشخص 
می کند. همچنین بخش های مختلف 
صنعت، سرمایه گذار و دولت می توانند با 
استفاده از این سند هماهنگی های لازم 
را در فعالیت های خود بوجود آورند و از 
اقدامات جزیره ای جلوگیری کنند. از سوی 
دیگر وقتی سند راهبری وجود داشته باشد، 
سرمایه گذاری نیز می تواند با اطمینان 
بیشتری انجام شود و جذب پول آسانتر 
خواهد شد. بر این اساس، تدوین سند 
راهبردی صنعتی گامی بزرگ برای آینده 

فعالیت های اقتصادی محسوب می شود.

افزایش اعتبار سقف تجارت کارت بازرگانی
سومین اقدام وزارت صمت »تهیه و ابلاغ 
دستورالعمل اخذ ضمانت نامه بانکی به 
منظور افزایش سقف اعتبار کارت بازرگانی 

اخبار

مدیرعامل شرکت تولید، انتقال و توزیع نیروی برق ایران 
)توانیر( گفت: »صادرات برق به دو کشور افغانستان و 

پاکستان پس از کاهش نیازهای داخلی از سر گرفته شد.«
مصطفی رجبی مشهدی روز جمعه در گفت و گو با ایرنا با بیان 
اینکه میزان صادرات برق به این دو کشور 150 مگاوات است، 
افزود: »همچنین از دو کشور ارمنستان و ترکمنستان برق 

وارد می کنیم.«
وی میزان واردات برق از این دو کشور را حدود 450 مگاوات 
برشمرد. مدیرعامل توانیر در خصوص افزایش میزان صادرات 
گفت: »صادرات در همین حد خواهد ماند، مگر اینکه اتفاق 
خاصی در مراودات آنی با کشورهای همسایه رخ دهد.« وی 

ادامه داد: البته فعلاً چیزی در دستور کار نیست.
ششم شهریورماه امسال بود که مدیرعامل توانیر به خبرنگار 

ایرنا گفت: »میزان صادرات برق کشور به دلیل ناترازی داخلی 
به کمترین میزان خود و تقریباً به صفر رسیده است.«

صادرات برق زمانی انجام می شود که توازن بین تولید و 
مصرف دستخوش تغییر نشود و نیاز داخلی به طور کامل 
پاسخ داده شود. در ماه های گذشته و با هدف کاهش ناترازی 
برق در دوره گرم سال و بویژه در روزهای اوج مصرف، میزان 
واردات برق کشور بیش از پنج برابر صادرات شده بود و 
بخش عمده این واردات برای حفظ پایداری شبکه و تأمین 
نیاز داخلی انجام می شد. در ماه های اخیر صادرات عمده 
برق کشور که پیش تر در قالب قراردادهای بین المللی به 
عراق انجام می شد، به طور کامل متوقف شده و در خصوص 
افغانستان نیز طبق تعهد بین المللی قراردادی بود که بسیار 

کمتر از واردات برق به کشور بود.

پاسخ وزارت صمت به بحران انرژی چه بود؟

 8 اقدام برای عبور از چالش 
رشد در صنعت و تجارت

ازسرگیری صادرات برق به دو کشور همسایه شرقی

برای واردات و صادرات کالا مطابق آیین نامه 
هیأت وزیران« است. این موضوع از 
زمانی که محدودیت سقف و سابقه برای 
واردات اعمال شد، مورد انتقاد تجار بود. 
از سال 97 محدودیت سقف واردات به 
طور جدی تر دنبال شد و در سال های 98 
و 99 با توجه به تشدید تحریم ها شدت 
بیشتری گرفت. در آن برهه زمانی گفته 
می شد که این محدودیت به منظور 
حمایت از تولید داخلی، کاهش خروج ارز 
از کشور، کنترل کسری تجاری و تحریم های 
بین المللی اعمال شده است. اما در میان 
این دلایل، اصلی ترین دلیل کاهش خروج 
ارز از کشور بود. در آن دوره، همزمان با 
تحریم ها، محدودیت های ارزی هم در 
صادرات و هم در واردات موجب شد که 
از یک سو سیاست های صادراتی به سمت 
بازگشت ارز حاصل از صادرات برود و از 
سوی دیگر واردات برخی از کالاها ممنوع و 
برخی دیگر محدود شود. محدودیت های 
اعمال شده بر سقف واردات کارت های 
بازرگانی حاصل همین سیاست بود. حال در 
دولت چهاردهم این موضوع نیز مورد توجه و 
افزایش سقف در دستورکار قرار گرفته است.

سه گام مهم برای تولید و تجارت
»بسته حمایتی وزارت صمت برای پایداری 
تولید« اقدامی دیگر از سوی وزارت صمت 
دولت چهاردهم بود. این بسته شامل پنج 
محور مالیاتی، بانکی، ارزی، لجستیکی و 

گمرکی است.
»ابلاغ بخشنامه جامع معدنی« و »احیای 
شورای عالی توسعه صادرات غیرنفتی« نیز 
گام های مهمی در بخش معدن و تجارت 

محسوب می شود. بر اساس این گزارش 
با ابلاغ بخشنامه جامع معدنی، اصلاح 
آیین نامه اجرایی قانون معادن در دستورکار 
قرار گرفت و تمام موارد قدیمی ملغی 
شد. همچنین احیای شورای عالی توسعه 
صادرات غیرنفتی مورد استقبال فعالان 
بخش خصوصی قرار گرفت. چراکه این 
شورا با حضور نمایندگان بخش های مختلف 
دولتی و خصوصی می تواند سیاست ها و 
برنامه های صادرات غیرنفتی را به صورت 
هماهنگ تر و منسجم تر طراحی کند. 
حمایت هدفمند از صادرکنندگان و ارتباط 
بهتر با بازارهای جهانی نیز زیر سایه احیای 

این شورا محقق خواهد شد.

ساماندهی کولبری و ملوانی
»تقویت فرآیند استاندارد سازی و ارتقای 
کیفیت آماری و کسب رتبه مطلوب از مرکز 
آمار ایران و کسب گواهی کیفیت آماری« 
نیز از دیگر اقدامات این وزارتخانه در سطح 

کلان محسوب می شود.
هشتمین قدم »تهیه و تصویب آیین نامه 
اجرایی قانون ساماندهی و نظارت بر تجارت 
مرزی )کولبری و ملوانی( توسط هیأت 
وزیران« است. با توجه به اینکه بسیاری 
از صاحبنظران تجارت مرزی را عامل به 
ریختگی تولید داخل می دانند، در دولت 
چهاردهم سیاست گذار با تهیه این آیین نامه 
سعی در ساماندهی این نوع تجارت دارد. 
برخی تجارت مرزی را مهم ترین اهرم قاچاق 
می دانند؛ حال آنکه کولبری و ملوانی بر 
اساس قانون، قاچاق محسوب نمی شود؛ 
ولی عدم نظارت بر آن موجب شده تا 

شمایل قاچاق به خود گیرد.

هشت اقدام 
وزارت صمت 

در سطح 
کلان نشان 

می دهد، 
گام های 

برداشته شده 
چنانچه به 
طور کامل 

محقق شود، 
می تواند 
فعالیت 
صنایع، 

معادن و 
تجارت کشور 

را تسهیل کند

ان
ایر

س: 
عک

سرپرست سازمان سرمایه گذاری و کمک های فنی و 
اقتصادی ایران با بیان اینکه 2 معیار مهم بخش معدن، 
سودآوری و ارزآوری پروژه هاست، گفت: »یکی از مهم ترین 
حوزه هایی که بتوان در زمینه جذب سرمایه گذاری خارجی 
کارهای بزرگی انجام شود، بخش معدن است. به گزارش 
وزارت امور اقتصادی و دارایی، مهدی حیدری، سرپرست 
سازمان سرمایه گذاری و کمک های فنی و اقتصادی ایران 
در حاشیه بازدید از نمایشگاه ماینکس 2025 با بیان اینکه 
در مراسم افتتاحیه این نمایشگاه حدود 30 نفر از سفرای 
کشورهای مختلف حضور داشتند، بخش معدن را یکی 
از مهم ترین حوزه ها در سرمایه گذاری توصیف کرد. وی 
اظهار کرد: »ما در سازمان سرمایه گذاری، معیارهایی را 

برای پروژه ها تعریف کردیم که مهم ترین آنها »سودآوری و 
ارزآوری« پروژه هاست؛ بخش معدن حائز هر دو معیار است 
و پروژه های متنوعی در این حوزه در حال کار هستند.« 
حیدری ادامه داد: با مجموعه های ایمیدرو و خانه معدن 
در این نمایشگاه صحبت شد تا بتوانیم با همکاری بیشتر، 
لیست و پکیج پروژه ها را داشته باشیم تا در ساختاردهی و 
تأمین مالی به آنها کمک کنیم و امیدوار باشیم در معرفی و 
خ دهد. وی  جذب سرمایه گذاری خارجی اتفاقات خوبی ر
گفت: »یکی از مهم ترین بخش هایی که می توان در جذب 
سرمایه گذاری خارجی کارهای بزرگی انجام داد، معدن 
است و تلاش می کنیم تا اتفاقات خوبی در این خصوص 

رخ دهد.«

سوددهی و ارزآوری بخش معدن؛ دو معیار جذب سرمایه گذاری خارجی

قیمت نفت پس از سه روز کاهش متوالی، به دلیل احتمال 
تحریم های شدیدتر علیه نفت روسیه، در معاملات آسیایی روز 
پنجشنبه، افزایش یافت. به گزارش ایسنا، قیمت قراردادهای 
آتی نفت برنت با 37 سنت معادل 0.57 درصد افزایش، به 
65 دلار و 72 سنت در هر بشکه رسید. قیمت معاملات نفت 
وست تگزاس اینترمدیت آمریکا با 34 سنت معادل 0.55 
درصد افزایش، به 62 دلار و 12 سنت در هر بشکه رسید. برخی 
از تحلیلگران این افزایش ها را به یک بهبود فنی نسبت دادند، 
زیرا نفت برنت و وست تگزاس اینترمدیت در معاملات روز 
چهارشنبه، حدود یک درصد کاهش قیمت داشتند و نفت 
برنت به پایین ترین سطح خود از پنجم ژوئن نزول کرده 
بود، در حالیکه بهای معاملات وست تگزاس اینترمدیت، 
در پایین ترین حد خود از 30 مه بسته شده بود. هیرویوکی 
کیکوکاوا، استراتژیست ارشد شرکت »نیسان سکیوریتیز 

اینوستمنت« گفت: »با نزدیک شدن وست تگزاس اینترمدیت 
به سطح حمایتی 60 دلار، علاقه به خرید افزایش یافت و در 
عین حال، افزایش مخاطرات ژئوپلیتیکی و گمانه زنی ها در 
مورد تشدید تحریم ها علیه نفت روسیه نیز از قیمت ها حمایت 
کرد.« وزیران دارایی گروه هفت، روز چهارشنبه، اعلام کردند 
که با هدف قرار دادن کسانی که همچنان خرید نفت روسیه 
را افزایش می دهند و کسانی که دور زدن تحریم ها را تسهیل 
می کنند، گام هایی برای افزایش فشار بر روسیه برخواهند 
داشت. به گفته معامله گران، تقاضای ذخیره از سوی چین که 
بزرگترین واردکننده نفت خام جهان است، نیز از قیمت نفت 
حمایت کرد و روند نزولی را محدود کرد. به گفته کیکوکاوا، با این 
حال، تعطیلی دولت آمریکا، نگرانی ها در مورد اقتصاد جهانی را 
افزایش داد و همزمان، دورنمای افزایش تولید اوپک پلاس، بر 

احساسات بازار تأثیر گذاشت و رشد قیمت ها را محدود کرد.

روند نزولی قیمت نفت متوقف شد
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غ منجمد به بازار  تزریق مر
خ مصوب ۸۶ هزار تومان با نر

 قیمت بنزین سوپر
قاعدتاً لیتری ۳۵ تا ۴۰ هزار تومان است

غ منجمد به بازار با نرخ  مدیرعامل شرکت پشتیبانی امور دام کشور از تزریق مر
مصوب ۸۶ هزار تومان در راستای تنظیم بازار این محصول خبر داد و گفت: »ذخایر 

غ کافی است و کمبودی در این خصوص نداریم.« گوشت مر
غ افزود: »در حال حاضر ذخایر  پرویز جعفری درباره وضعیت تنظیم بازار گوشت مر
غ کشور مطلوب است و برای تنظیم بازار، این محصول به بازار عرضه  گوشت مر
می شود.« مدیرعامل شرکت پشتیبانی امور دام کشور، ورود به بازار را وظیفه ذاتی 
این شرکت برای تنظیم بازار دانست و اظهار کرد: »این شرکت هر زمان که احساس 
غ نیاز دارد بلافاصله وارد بازار می شود و به هر میزان که کارگروه  کند بازار به مر
غ مورد نیاز در اختیارشان قرار  تنظیم بازار جهادکشاورزی استان ها اعلام کند مر
غ منجمد تنظیم بازاری  می گیرد.« وی تصریح کرد: »اکنون هر کیلوگرم گوشت مر

با نرخ مصوب ۸۶ هزار تومان به دست مصرف کنندگان می رسد.«
غ خریداری می کند،  جعفری گفت: »درحال حاضر شرکت برای پنج ماه آینده مر
غ به بازار تزریق شود باز هم مشکلی نداریم.« حتی اگر تا شب عید به طور مرتب مر
غ منجمد با نرخ مصوب در میادین میوه و تره بار و برخی  وی اضافه کرد: »گوشت مر
فروشگاه های زنجیره ای در حال عرضه است.« مدیرعامل شرکت پشتیبانی امور 
دام کشور درباره گوشت قرمز نیز گفت: »در صورت نیاز بازار، شرکت وارد عمل 
می شود و گوشت قرمز مورد نیاز بازار را عرضه خواهد کرد.« به گزارش ایرنا، طی 
غ در میدان بهمن بین ۹۸ تا ۱۲۶  هفته های اخیر، قیمت هر کیلوگرم گوشت مر
هزار تومان و در بازار خرده فروشی بین ۱۳۵ تا ۱۵۲ هزار تومان به فروش می رسد.

دبیر کل اتحادیه صادرکنندگان فرآورده های نفت، گاز و پتروشیمی، میزان مصرف 
بنزین سوپر در کشور را حدود ۱۰ میلیون لیتر در روز برآورد کرد. 

فریدون اسعدی در گفت وگو با ایلنا، با اشاره به رشد تقاضا و مصرف با توجه به 
متغیرهایی که روی تقاضای مصرف تأثیر دارد، اظهار کرد:»یکی از دلایل افزایش 
واردات فرآورده، خودروهای فرسوده و رشد جمعیت متقاضی خودرو است که سبب 
شده مصرف بنزین افزایش یابد و تولید داخل پاسخگو نباشد، البته رشد اقتصادی 

کشور منفی است اما بحث قاچاق هم به این میزان مصرف دامن زده است.« 
وی گفت:»پایین بودن قیمت حامل های انرژی و فرآورده های نفتی و کمبود 
ظرفیت تولید در کشور، همه دست به دست هم می دهند تا مصرف فرآورده بالا 
برود. ما به جای اینکه دنبال اصلاح و تسهیل در امور بهره وری و بهبود اوضاع 
خودروسازی و حمل و نقل باشیم و با توجه به اینکه قانون توسعه حمل و نقل 
عمومی و مدیریت مصرف سوخت در کشور اجرا نشده، متوسل به واردات فرآورده 
و بنزین یا ساخت پالایشگاه شده ایم.«  دبیر کل اتحادیه صادرکنندگان فرآورده های 
نفت، گاز و پتروشیمی درباره واردات بنزین سوپر تصریح کرد:»هیأت دولت واردات 
بنزین سوپر را مصوب کرده و این اقدام، مثبت و فرصت خوبی است تا بنزین 

کیفیت بالا با قیمت تمام شده در اختیار مردم قرار گیرد.« 
وی میزان مصرف بنزین سوپر در کشور را حدود ۱۰ میلیون لیتر در روز برآورد کرد 
و گفت:» قاعدتاً قیمت این بنزین باید لیتری ۳۵ تا ۴۰ هزار تومان و بدون هزینه 
حمل و نقل و کارمزد باشد که مناسب است اما در عین حال دولت باید کنترل بر 

توزیع را تشدید و حساسیت را کم کند.«

اخبار

اقتصادی8
شنبه  ۱2 مهر ۱۴0۴  شماره 8850

بانک مرکزی در اقدامی تازه برای تسهیل 
واردات و آرام سازی بازار، از افزایش 
تخصیص ارز به بازرگانان و امکان استفاده 
از »اسکناس ارز« به جای حواله برای واردات 
خرد خبر داد. این تصمیم که از امروز ۱۲ 
مهرماه ۱۴۰۴ اجرایی می شود، با هدف 
تأمین نیازهای بازار، کاهش فشار بر بازار 
آزاد و افزایش شفافیت در مبادلات ارزی 
اتخاذ شده است. رئیس کل بانک مرکزی 
در همین رابطه، بر کنترل همزمان بازار 
رسمی و غیررسمی برای مدیریت تورم تأکید 
کرد و »هراس افکنی« را اولویت جنگ روانی 

دشمن خواند.

طبق اطلاعیه بانک مرکزی، اسکناس ارزی 
مورد نیاز این گروه از فعالان اقتصادی از 
طریق صادرکنندگان و همچنین بانک 
مرکزی تأمین خواهد شد. این اقدام 
به ویژه برای واردات خرد که بخش مهمی 
از نیاز بازار و زنجیره تأمین کالا های اساسی 
را تشکیل می دهد، طراحی شده است. 
مقام های بانک مرکزی تأکید کرده اند 
افزایش عرضه اسکناس ارز علاوه بر 
روان سازی تجارت خارجی، به کاهش فشار 
بر بازار آزاد، شفافیت بیشتر در مبادلات و 
اطمینان خاطر بازرگانان در مسیر تأمین ارز 

کمک خواهد کرد.
ورود تازه بانک مرکزی به بازار ارز در حالی 
است که فضای روانی بازار تحت تأثیر اخبار 
غیراقتصادی با شوک های مداوم قیمتی 
مواجه شده و حالا باید دید که اقدامات 
تازه بانک مرکزی به عنوان مهم ترین نهاد 
در حفظ ارزش پول ملی ایران، چگونه اثر 

خواهد داشت.

در این ارتباط، رئیس کل بانک مرکزی نیز 
به تلاش هایی برای »هراس افکنی« در 
اقتصاد اشاره کرده و می گوید که »با ترس 
و وحشت و اخبار منفی به دنبال اثرگذاری 
بر روی نرخ ارز هستند؛ بارها هم مشاهده 
شد که نرخ ارز با کاهش تنش های سیاسی 

کاهش یافت.«
محمدرضا فرزین عنوان کرده که »آثار 
افزایش نرخ ارز در مرکز مبادله در تورم، 
بیشتر از آثار نرخ ارز در بازار غیررسمی 
است« چرا که به گفته وی »نرخ در بازار 
غیررسمی با عملیات روانی افزایش پیدا 
می کند و با آرامش سیاسی، کاهش می یابد 
ولی اگر نرخ مرکز مبادله افزایش یابد حتماً 
تورم را شدیداً افزایش خواهد داد و قیمت 

کالاها هم متأثر از آن، افزایش می یابد.«
بنابراین گزارش، رئیس کل بانک مرکزی 
می گوید که »هدف این است که در شرایط 
کنونی هر دو بازار را با هم کنترل کنیم.« او 
می افزاید: »ارز روی قیمت کالا می نشیند و 

با هدف تأمین نیازهای خرد واردات انجام می شود

 ورود اسکناس ارز به بازار
از امروز

فرزین: هدف ما، کنترل همزمان دو بازار ارز است

آثار تورمی ایجاد می کند. سال پیش نرخ 
نیما از ۴۰ هزار تومان به نرخ بازار غیررسمی 
7۰ هزار تومان نزدیک شد تا تعداد نرخ های 
ارز در بازار کاهش یابد. اما نتیجه آن کاملاً 
روشن بود. بررسی های ما نشان داد افزایش 
نرخ نیما آثار تورمی شدید ایجاد کرد و منجر 
به افزایش قیمت ها شد. بنابراین کنترل 
نرخ در آن بازار در کاهش تورم مؤثر است.«

 
نرخ های کانال ها، نرخ ترس است

به گفته فرزین »هراس افکنی اولویت 
نخست جنگ روانی دشمن در حوزه اقتصاد 
است به طوری که اخیراً به دروغ اعلام 
کردند سپرده های ایران در اتحادیه اروپا 
بلوکه شده است. در حالی که ما اصلاً در 
آنجا سپرده نداریم که بخواهد توقیف شود. 
آنها با این اخبار به دنبال اثرگذاری منفی 
روی نرخ ارز هستند و لذا تلاش می کنند 
هر روز با انتشار اخبار منفی هراس را به 
اقتصاد کشور تزریق کنند و نرخ هارا تحت 

تأثیر قرار دهند.«
فرزین با بیان اینکه نرخی که صادرکنندگان 
و واردکنندگان در بازار دوم مرکز مبادله 
اقدام به مبادله ارز می کنند تا روز گذشته 
۹۲ هزار تومان بود، خاطرنشان کرد: »این 
نرخ تا پیش  از اجرایی شدن »اسنپ بک« 
بین 7۵ تا ۸۰ هزار تومان بود لذا نرخ هایی 
خ سازی می شود  که در برخی از کانال ها نر
و عده ای در بستر آن اقدام به معامله خرد 
می کنند، نرخ ترس است و اعداد بزرگ در 
سامانه های بانک مرکزی مبادله می شود.«

 
عرضه ارز صادراتی در بازار دوم

رئیس کل بانک مرکزی  همچنین با تأکید 
بر لزوم مدیریت آثار تورمی اصلاحات ارزی 
گفت: »عرضه ارز صادراتی در بازار دوم مرکز 
مبادله با نرخ توافقی افزایش می یابد و این 

روند تدریجی و کنترل شده خواهد بود.«
او می افزاید: »الان تمام ارز صادراتی صنایع 
مواد غذایی به صورت اسکناس یا طلا 
در بازار دوم عرضه می شود. به دنبال این 
هستیم تا برخی صنایع فلزی و فولادی، 
حتی برخی صنایع وابسته به پتروشیمی 
برای بالا بردن مزیت صادراتی آنها در بازار 
دوم مرکز مبادله عرضه شود. البته درباره 
عرضه ارز در بازار دوم باید بر این نکته تأکید 
کرد که انتقال شدید اعداد بزرگ در بازار 
دوم هم نباید منجر به تورم شود. اصلاحات 
در حوزه ارزی نباید شوک آور باشد و حتماً آن 
را تدریجی و مدیریت شده انجام می دهیم تا 

آثار تورمی آن را مدیریت کنیم.« 

 منشأ تورم فعلی نرخ ارز است؟
رئیس کل بانک مرکزی در بخش دیگری از 
صحبت های خود، منشأ اصلی تورم در شرایط 
کنونی را افزایش هزینه های ناشی از افزایش 
نرخ ارز عنوان کرد و افزود: »در شرایط کنونی 
منشأ اصلی تورم نقدینگی نیست چراکه به 
دلیل افزایش هزینه ها ناشی از افزایش نرخ 
ارز نقدینگی به پدیده ای درون زا در واحدهای 
تولیدی تبدیل شده است چراکه به دلیل 
افزایش هزینه نقدینه خواهی افزایش یافته 

است.«
رئیس کل بانک مرکزی تأکید کرد: »انجام 
اصلاحات اقتصادی باید با تمرکز بر معیشت 
مردم و گردش چرخ تولید به صورت همزمان 
انجام شود تا نه معیشت مردم با دشواری 
مواجه شود و نه به اشتغال آسیب وارد شود.«

این صحبت ها البته در حالی بیان می شوند 
که طیفی از اقتصاددانان تأثیر نقدینگی 
و بودجه ریزی نادرست در بخش بودجه 
عمومی را علت بزرگ تورم می دانند که خود 
را در »کسری بودجه دولت« نشان می دهد. 
بنابراین، این دسته از اقتصاددانان معتقدند 
که برای کاهش کسری بودجه دولت و حتی 
بهبود این روند تا زمان به تعادل رسیدن 
بودجه، بایستی بودجه های غیر ضروری 
ردیف های غیر کار آمد و بودجه خزانه های 
متعدد مورد بازبینی قرار گیرد و تمامی جریان 
مالی بخش عمومی در یک خزانه واحد 
متمرکز شود؛ کاری که به تازگی شروع شده 

اما کافی نیست.
 

2 محور مدیریت بازار ارز
بانک مرکزی با دو محور اصلی در حال 
مدیریت بازار ارز است: اول، افزایش عرضه 
فیزیکی ارز )اسکناس( برای روان سازی 
واردات خرد و کاهش تنش در بازار، و دوم، 
کنترل نرخ در بازار رسمی )نیما( برای 
جلوگیری از اثرات تورمی شدید. مسئولان 
ارزی معتقدند افزایش نرخ در بازار رسمی 
تأثیر مستقیم و بسزایی در تورم عمومی 
دارد، در حالی که نوسانات بازار غیررسمی 
را بیشتر متأثر از فضاهای روانی و اخبار 

سیاسی می دانند.
به نظر می رسد که موفقیت این سیاست های 
جدید ارزی در گرو آن است که آیا می توانند 
بدون ایجاد شوک تورمی، تعادلی پایدار در 
بازار ارز ایجاد کنند و همزمان، اصلاحات 
ساختاری در بودجه و مدیریت نقدینگی نیز 
با جدیت پیگیری شود؟ در غیر این صورت، 
این اقدامات ممکن است تنها به عنوان 

مسکنی موقتی عمل کنند.

گزارش

گروه اقتصادی
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بازار بورس تهران که روزگاری   ارزش 
۴۰۰ میلیارد دلار را نیز تجربه می کرد، اکنون 
حدود ۸۰ میلیارد دلار است. مجموعه ای 
و  سی  سیا - ی د قتصا ا ی  ها   ن سا ز  نو ا
بی اعتمادی به برخی سیاست گذاری ها 
که طبیعتاً بر این روند اثرگذار بوده در 
کنار سیاست های بعضاً نادرست ترکیب 
شده و چنین وضعیتی را رقم زده است. 
البته سیگنال هایی که بعضاً از وزارت 
اقتصاد درباره حذف ارز چندنرخی داده 
می شود خوشبینی را زیاد می کند و همین 
امر باعث شد بازده بورس تهران در هفته 
گذشته به بیش از ۸ درصد برسد که 
بالاترین رشد در بیش از دو سال گذشته 

بوده است. اما از مرزهای کشور که خارج 
شویم، بورس نسبتاً نوپای عربستان در 
قیاس با کشورمان همین دو هفته پیش 
توانست فقط در یک روز ۱۲۴ میلیارد دلار 
)معادل ۱.۵ برابر بورس تهران( به ارزش 
بازار خود بیفزاید؛ آن هم با یک خبر، 
مبنی بر آنکه مقامات بورس عربستان 
قرار است اجازه دهند سرمایه گذاران 
خارجی که پیش تر برای خرید بیش از 
۴۹ درصد سهام یک شرکت ممنوعیت 
داشتند، تا پایان سال برای مالکیت 

حداکثر سهام مجاز شوند. 
این اتفاق بورس سعودی ها را که نسبت 
به بازارهای نوظهور به دلیل افت قیمت 
نفت در این مدت جا مانده بود با رشدی 
معنادار مواجه کرد. مجوز برای مالکیت 
حداکثری سرمایه گذاران خارجی، حالا 
سعودی ها را در رقابت با امارات که 
چند سال پیش چنین تصمیمی گرفت 

هم ظرفیت کرده است. 
بورس تهران نیز برای رشد ارزش دلاری 

و بازگشت به دوران اوج خود نیازمند دو 
اتفاق است: اول، اصاح رویکرد ارزی و 
دوم، گره گشایی از مسیر ورود سرمایه گذار 
خارجی که حتماً شرکت های ارزنده 
بورس تهران برایشان جذابیت فراوان 
دارد. بازار سهام عربستان سعودی با 
جهشی بزرگ روبه رو شد و پس از انتشار 
گزارشی از بلومبرگ مبنی بر اینکه ممکن 
است به زودی محدودیت های مالکیت 
خارجی شرکت های بورسی کاهش یابد، 
۱۲۴ میلیارد دلار به ارزش بازار آن افزوده 

. شد
با  ۲۳ سپتامبر  شاخص »تداول« روز 
اعام این خبر بیش از ۵ درصد رشد 
کرد که بیشترین افزایش در بیش از پنج 
سال گذشته بود.  این جهش پس از آن 
رخ داد که یکی از اعضای هیأت مدیره 
سازمان بورس عربستان )CMA( اعام 
کرد، تغییر قانون مالکیت سرمایه گذاران 

خارجی تا پایان سال شدنی است.
رشد  با  عربستان  بانک های  سهام 
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بی سابقه ۹.۲ درصدی مواجه شدند. 
بسیاری از مؤسسات معتبر سرمایه گذاری 
جهان پیش بینی کردند که در صورت 
اجرایی شدن این تغییر، میلیاردها دلار 
سرمایه به بورس عربستان جذب خواهد 
شد؛ بازاری که امسال به دلیل افت 
قیمت نفت، از روند صعودی بازارهای 

نوظهور عقب مانده بود.
در حال حاضر سقف مالکیت سهامدار 
خارجی در شرکت های بورسی حداکثر ۴۹ 
درصد است و سرمایه گذاران امیدوارند که 
با کاهش محدودیت ها، موجی از سرمایه 
خارجی به سمت عربستان سرازیر شود. 
گلدمن ساکس برآورد می کند این اقدام 
منجر به افزایش ارزش سهام شناور 
بورس عربستان از ۲۹۸ میلیارد دلار به 
۳۸۹ میلیارد دلار خواهد شد و سهم بازار 
سعودی ها از ۳.۱ درصد به ۴ درصد در 
بورس اقتصادهای نوظهور برمی گردد. 
این اقدام در راستای تاش های ولیعهد 
محمد بن سلمان برای تعمیق بازار 
سرمایه داخلی و هم راستا شدن آن با 
سایر کشورهای خلیج فارس خواهد بود. 
برای نمونه، امارات متحده عربی در سال 
۲۰۱۹ اجازه مالکیت ۱۰۰ درصدی خارجی ها 

در تمام صنایع را صادر کرد.
صاح شاما، رئیس بخش سرمایه گذاری 
در سهام منطقه خاورمیانه و شمال 
آفریقا در فرانکلین تمپلتون، می گوید: 
»آنچه این اقدام را بسیار مؤثر می سازد، 
کامل  حذف  است:  آن  تأثیر  ابعاد 
محدودیت ها می تواند بیش از ۱۰ میلیارد 
 Passive( دلار سرمایه گذاری منفعل
Inflows( جذب کند، باعث بهبود 
 FTSE و MSCI جایگاه در شاخص های
شود و وزن عربستان در شاخص بازارهای 
نوظهور MSCI را تقریباً ۱۰۰ واحد پایه 

افزایش دهد.«
او اضافه کرد، گرچه این یک گام مثبت 
و محرک قوی برای رشد تکنیکال بازار 
است، اما تداوم عملکرد خوب بازار سهام 
عربستان به عوامل بنیادی و چشم انداز 

کلی اقتصاد بستگی خواهد داشت. 
سهام عربستان در ماه های گذشته تحت 
تأثیر نگرانی های ژئوپلیتیکی، کاهش 
قیمت نفت و سیاست های ریاضتی دچار 

افت شده اند. 
هرچند تصمیم سازمان بورس عربستان 
یت  کثر ا لکیت  ما به  زه  جا ا ی  برا
قطعی  هنوز  خارجی  سرمایه گذاران 
نیست، اما در صورت تصویب، مشخص 

نیست که سقف نهایی مالکیت خارجی 
چقدر خواهد بود. با این حال، هرگونه 
اجازه برای مالکیت بالای ۵۰ درصد گامی 
مهم به  شمار می رود، زیرا برای اولین بار 
به سرمایه گذاران خارجی اجازه می دهد 
شرکت های  سهام  اکثریت  مالکیت 

بورسی عربستان را در اختیار بگیرند.
این تصمیم بالقوه، جان تازه ای به بازار 
سهام عربستان داده است؛ چرا که 
شاخص اصلی این کشور امسال یکی 
از بدترین عملکردها را در سطح جهان 
داشته و بیش از ۵ درصد افت کرده، در 
حالی  که شاخص MSCI جهانی نزدیک 

به ۱۷ درصد رشد داشته است. 
تاً  عمد ن  وشندگا فر  ، ن میا ین  ا ر  د
در  ند،  بوده ا داخلی  سرمایه گذاران 
حالی که سرمایه گذاران خارجی از این 
فرصت برای ورود فعال تر به بازار بهره 
گرفته اند. جی پی مورگان پیش بینی 
سقف  برداشتن  صورت  در  می کند 
مالکیت، حدود ۱۰.۶ میلیارد دلار سرمایه 
به بازار وارد شود. ای اف جی هرمس نیز 
انتظار دارد حدود ۱۰ میلیارد دلار ورودی 
سرمایه ایجاد شود. سهام بانک الراجحی 

با رشد ۱۰ درصد مواجه شد. 
هر دو نهاد جی پی مورگان و ای اف جی 
هرمس پیش بینی کرده اند که این بانک 
بیشترین بهره را از تغییرات احتمالی 
خواهد برد و بین ۵ تا ۶ میلیارد دلار سرمایه 
جذب خواهد کرد. بانک ملی عربستان و 
بانک الانماء نیز از دیگر برندگان کلیدی 

این تصمیم خواهند بود.
برداشتن محدودیت ها همچنین وزن 
ی  شاخص ها ر  د ا  ر ن  بستا عر سهام 
MSCI افزایش می دهد.  بازارهای نوظهور 
به گفته تحلیلگر جی پی مورگان، وزن 
عربستان در شاخص بازارهای نوظهور 
MSCI ممکن است به حدود ۴ درصد 

برسد، در حالی که اکنون حدود ۳.۱ 
درصد است.

پیش از این، شرکت هایی که بیشترین 
درصد سهام در اختیار سرمایه گذاران 
خارجی را داشتند عبارت بودند از: شرکت 
بیمه »تاوونیا«، شرکت فناوری »راسان« 
و اپراتور مخابراتی »اتصالات موبایلی« 
که مالکیت خارجی آنها بین ۲۰ تا ۲۵ 
درصد بود. بانک ملی عربستان بیش 
از ۱۷ درصد از سهام آزاد شناور خود را در 
اختیار خارجی ها دارد، در حالی که بانک 
الراجحی کمتر از ۱۵ درصد و بانک الانماء 

کمتر از ۱۰ درصد.

 دو شرط بهبود وضعیت بورس تهران دو شرط بهبود وضعیت بورس تهران
 کشورهای منطقه  کشورهای منطقه 

چگونه به بازار سرمایه خود شکل می دهند؟چگونه به بازار سرمایه خود شکل می دهند؟

واریز مرحله دوم سود سهام عدالت تکمیل شد
واریز سود سهام عدالت مرحله دوم از روز چهارشنبه آغاز شد 
و بیش از ۴۴ میلیون سهامدار مبالغ سود خود را در حساب 

بانکی دریافت کردند. 
با آغاز واریز مرحله دوم سود سهام عدالت مربوط به سال 
مالی ۱۴۰۲، بیش از ۴۴ میلیون دارنده این سهام مبالغ سود 

خود را در حساب های بانکی دریافت کرده اند. 
طبق اعام شرکت سپرده گذاری مرکزی )سمات(، میزان 
سود واریزی برای دارندگان سبدهای مختلف سهام عدالت 

به شرح زیر است:
سبد ۴۵۲ هزار تومانی: ۷۴۷ هزار تومان

سبد ۴۹۲ هزار تومانی: ۸۱۴ هزار تومان
سبد ۵۳۲ هزار تومانی: ۸۸۱ هزار تومان

سبد یک میلیون تومانی: ۱ میلیون و ۶۵۰ هزار تومان
 

دلیل عدم واریز سود برای برخی سهامداران
برخی از مشمولان سهام عدالت هنوز سودی دریافت 
نکرده اند. مهدی حاجی وند، دستیار رئیس سازمان بورس، 
علت اصلی این مشکل را ایراد در شماره شبا، وجود چک 

برگشتی یا حساب های دو امضایی دانست.
وی تأکید کرد: »سهامداران باید اطاعات بانکی خود را در 

سامانه سجام اصاح کنند. 
سود تنها به حساب بانکی ثبت شده به نام خود سهامدار 
واریز می شود و هیچ نیازی به مراجعه حضوری یا ورود به 

لینک های مشکوک نیست.«
 

وضعیت سهامداران فوت شده
طبق اعام سازمان بورس، از زمان آغاز اجرای طرح سهام 
عدالت در سال ۱۳۸۵ تاکنون، حدود ۴ میلیون نفر از دارندگان 

سهام عدالت فوت کرده اند. 
برای بیش از یک میلیون نفر از آنها فرآیند انحصار وراثت انجام 
شده و وراث این افراد، یعنی بیش از ۴.۵ میلیون نفر، در این 

مرحله مشمول دریافت سود شده اند. 
همچنین افرادی که عزیزان شان قبل از اول مرداد ۱۳۹۹ 
فوت کرده اند، می توانند برای انحصار وراثت اقدام کنند و در 
اولین فرصت پرداخت سود، این مبلغ به حساب آنها واریز 
خواهد شد. شرط اصلی دریافت سود، ثبت نام در سامانه 

سجام است.
 

مجموع سود پرداختی در دو مرحله
پس از تکمیل مرحله دوم، دریافتی سهامداران عدالت به 

این صورت است:
سبد ۴۵۲ هزار تومانی: ۱ میلیون و ۴۳۱ هزار تومان
سبد ۴۹۲ هزار تومانی: ۱ میلیون و ۴۹۱ هزار تومان

سبد ۵۳۲ هزار تومانی: ۱ میلیون و ۶۸۶ هزار تومان
سبد یک میلیون تومانی: ۳ میلیون و ۱۶۳ هزار تومان

اخبار

گروه بورس

گزارش



محمدصادق 
مفتح، 

قائم مقام وزیر 
 صمت : 

همچنان 
واردات خودرو 

دراولویتی که 
بوده قرار دارد 
و دولت هیچ 

تصمیمی در 
زمینه توقف 

واردات خودرو 
ندارد

 بدون رسید رسمی3 راهکار تسهیل واردات خودرو
خودرو را به نام دیگری پلاک نکنید قائم مقام صمت در گفت و گو با »ایران«متهم ردیف اول تاخیر در واردات را معرفی کرد 

خودرو10
شنبه   12 مهر   1404  شماره 8850

دنده معکوس بازار خودرو
بازار خودرو در آخرین روز معاملاتی هفته، 
با یک شوک غیرمنتظره کاهش قیمت ها 
مواجه شد. پس از آنکه قیمت ها در اوایل 
هفته به دلیل تحولات سیاسی و اقتصادی 
در مدار صعودی قرار گرفتند، حالا به نظر 
می رسد که دوباره به دنده معکوس 
رفته اند. یکی از اصلی ترین دلایل این 
کاهش، نبود مشتری در این سطوح قیمتی 
است که شرایط را برای فروشندگان دشوار 
کرده است. کارشناسان بازار خودرو 
می گویند که هرچند قیمت ها حدود ۳۵ 
درصد پایین تر از نرخ ارز معامله می شود، 
اما کاهش قدرت خرید مصرف کنندگان 
باعث شده که دیگر هیچ کششی برای 
افزایش قیمت ها وجود نداشته باشد. 
در واقع، افزایش قیمت ها تنها به تشدید 

رکود در بازار دامن می زند.
در این راستا، پژو 207 پانوراما دنده ای که 
اوایل هفته گذشته به قیمت یک میلیارد 
و 120 میلیون تومان رسیده بود، با کاهش 
10 میلیون تومانی به یک میلیارد و 60 
میلیون تومان افت کرد. این خودرو در 
مجموع 60 میلیون تومان کاهش قیمت 

را تجربه کرد.
پژو TU3 207  نیز با کاهش 70 میلیون 
تومانی از قیمت 910 میلیون تومان به 
 EF7 840 میلیون تومان رسید. دناپلاس
 دنده ساده نیز از یک میلیارد و 9۵ میلیون 
تومان با کاهش 4۵ میلیون تومانی به 
یک میلیارد و ۵0 میلیون تومان رسید. 
علاوه بر این، ری را با کاهش 10 میلیون 
تومانی به قیمت یک میلیارد و 810 میلیون 
تومان کاهش یافت. در بخش خودروهای 
وارداتی، بی وای دی چین L  نیز با کاهش 
۵0 میلیون تومانی به قیمت 4 میلیارد و 

۵۵0 میلیون تومان رسید.

گروه خودرو - در ماه های اخیر روند واردات 
خودرو با چالش هایی همراه شده که 
دلایل آن را می توان در چند محور اقتصادی 
و اجرایی بررسی کرد. نخستین عامل، 
تعرفه های گمرکی است. در حالی که 
هدف از آزادسازی واردات، ایجاد رقابت و 
متعادل شدن قیمت ها در بازار داخلی 
عنوان شده بود، اما نرخ بالای تعرفه ها 
باعث شده هزینه نهایی خودروهای 
وارداتی همچنان قابل توجه باشد. به بیان 
دیگر، حتی اگر شرکت های واردکننده 
بتوانند خودرو را با قیمت جهانی مناسب 
تهیه کنند، پس از محاسبه حقوق گمرکی، 
عوارض و مالیات، محصول نهایی با بهای 
بالایی به دست مصرف کننده می رسد.

موضوع دوم به تأمین ارز بازمی گردد. 
واردکنندگان برای ثبت سفارش نیازمند 
ارز قابل دسترس هستند، اما به دلیل 
سیاست های  و  ارزی  محدودیت های 
مدیریت منابع، تأمین ارز در حجم بالا 
زمانبر و پیچیده است. در برخی موارد 
شرکت ها مجبور می شوند ماه ها برای 
دریافت ارز مورد نیاز منتظر بمانند یا به 
بازار آزاد رجوع کنند که این امر هزینه 

نهایی را باز هم افزایش می دهد.
نکته دیگر مربوط به فرآیندهای اداری 
و لجستیکی است. هماهنگی میان 
وزارتخانه ها، بانک ها و گمرک زمانبر 
بوده و گاهی باعث توقف محموله ها در 
مبادی ورودی می شود. همچنین تفاوت 
مقررات در زمینه استانداردهای ایمنی و 
زیست محیطی، انتخاب مدل های مناسب 

برای واردات را محدود کرده است.
به طور کلی، مجموعه این عوامل سبب 
شده خودروهای وارداتی در بازار با تأخیر 
و قیمت بالا عرضه شوند. در عین حال، 
کارشناسان معتقدند با ایجاد ثبات در 

سیاست های ارزی، بازنگری تدریجی در 
تعرفه ها و ساده سازی فرآیندهای اداری، 
می توان روند واردات را روان تر کرد. در 
این صورت واردات نه تنها به افزایش تنوع 
خودروها منجر می شود، بلکه می تواند 
نقش مؤثری در ایجاد رقابت سالم و تعدیل 

قیمت ها در بازار ایفا کند.
 

نظر صمت به تعرفه پلکانی است
محمدصادق مفتح، قائم مقام وزیر صمت 
در گفت وگو با روزنامه ایران، درباره شرایط 
واردات خودرو و اتفاقاتی که قرار است 
برای تعرفه واردات رخ دهد، می گوید: 
»اگر مصوبه مجلس ابلاغ شود الزام 
قانونی دارد و باید به آن عمل کرد.« روز 
چهارشنبه در روزنامه از قول سخنگوی 
کمیسیون صنایع و معادن مجلس نقل 
کردیم؛ »ایراداتی که هیأت تطبیق درباره 
آیین نامه واردات تشخیص داده بود، 
به نسخه خردادماه مربوط می شد، نه 
بخشنامه اصلاحی مردادماه. دولت حالا 
مستندات اصلاح شده ای را ارائه کرده که 
به تأیید دیوان عدالت اداری نیز رسیده و 
اساساً آن ایرادات مرتفع شده است. اما 
هنوز امضای رسمی رئیس مجلس باقی 
مانده که آیین نامه برای اجرا نهایی شود. 

اگر این اصلاحیه ایرادی نداشته باشد و 
ریاست مجلس آن را تأیید کند، دولت 
می تواند تعرفه پلکانی واردات خودرو را اجرا 
کند.« از سوی دیگر، قائم مقام وزیر صمت 
تأکید می کند: »دولت موافق تعرفه پلکانی 
است؛ اگر مجلس موافقت کند نظر به 
تعرفه پلکانی است.« محمدصادق مفتح 
درباره ماجرای تخصیص ارز به واردات 
خودرو نیز می گوید: »مشکل اصلی در 
زمینه واردات خودرو همین تخصیص ارز 
است. ممکن است مقدورات بانک مرکزی 
براساس اولویت تأمین دلار عوض شود اما 
مصوبه اصلی که از بین نمی رود و پابرجا 

خواهد بود.«
 

واردات خودرو ادامه دارد
به دلیل شرایطی که برای واردات خودرو 
ایجاد شده و شاهد ثبت سفارش جدید 
در سال جدید آن طور که باید نیستیم، 
این تصور برای برخی ایجاد شده که واردات 
خودرو متوقف شده است. محمدصادق 
مفتح، قائم مقام وزیر صمت در این 
باره می گوید: »همچنان واردات خودرو 
دراولویتی که بوده قرار دارد و دولت هیچ 
تصمیمی در زمینه توقف واردات خودرو 

ندارد.«

 بازار خودرو همواره یکی از پرچالش ترین عرصه های 
معاملاتی در کشور بوده است. این بازار نه تنها از حیث 
اقتصادی، بلکه از منظر حقوقی نیز زمینه ساز دعاوی 
متعدد و اختلافات جدی است. یکی از مهم ترین این 
معضلات، معاملات غیررسمی و فاقد مستندات قانونی 
است که به طور مستقیم بروز دعاوی انتقال مال غیر را 
در پی دارد. در این یادداشت، به بررسی یکی از پرونده های 
مطروحه در این حوزه و نکات مهم حقوقی مرتبط با آن 
خواهیم پرداخت.در مقطعی، دو شریک به صورت مشترک 
در نمایشگاهی به خرید و فروش خودرو اشتغال داشتند. 
شیوه رایج آنان، تنظیم مبایعه نامه های غیررسمی یا 
حتی توافقات پیامکی بود. به عنوان نمونه، خودرویی 
مانند ب ام و از فروشنده به خریدار واگذار می شد، اما 
سند رسمی همچنان در دفترخانه به نام فروشنده باقی 
می ماند. در بسیاری موارد، این اسناد عادی به منظور 
کاهش هزینه ها و مالیات تنظیم می شد و ضمانت 
اجرایی محکمی نداشت. با این وصف، فروشندگان در 
عمل با مراجعه به مراکز تعویض پلاک، خودرو را به نام 
خریداران منتقل می کردند. این رویه در معاملات متعدد 
اعم از خودروهای داخلی و خارجی )نظیر بنز، ب ام و، 
تویوتا و هیوندای( استمرار داشت. پس از یک بازه زمانی، 
میان شرکا اختلافات اساسی حادث شد و احدی از شرکا 
اقدام به طرح شکایت با عنوان انتقال مال غیر کرد. 
او مدعی بود که خودرو بدون کسب اجازه و رضایت او 
به ثالث واگذار شده است. مشکل اساسی این پرونده، 
فقدان مستندات روشن و مکتوب بود؛ چرا که میان شرکا 
به طور معمول برای واگذاری پلاک یا تفویض اختیار، هیچ 
مدرک کتبی تنظیم نمی شد. در جریان رسیدگی، قاضی 
پرونده به نکته ای کلیدی اشاره کرد:]در معاملات مبتنی بر 
مبایعه نامه یا توافقات غیررسمی، چنانچه وکالت تعویض 
پلاک به شخص ثالث واگذار شود، ضرورت دارد این 
موضوع به طور صریح و شفاف در قرارداد یا رسید جداگانه 
درج شود. در غیر این صورت، اقدام مزبور از منظر قانون 

می تواند مصداق انتقال مال غیر تلقی شود.[

نکات حقوقی پرونده مطروحه
انتقال مال غیر عبارت است از فروش یا انتقال مال 

متعلق به غیر، بدون سمت قانونی یا بدون اجازه مالک 
اصلی که این عمل مصداق یک جرم مستقل است و از 
حیث مجازات در حکم کلاهبرداری محسوب می شود. 
بدین ترتیب مرتکب ممکن است علاوه بر رد مال، به 
مجازات کیفری از جمله حبس و جزای نقدی نیز محکوم 
شود. رعایت شفافیت در قراردادها، بویژه درج صریح 
وکالت تعویض پلاک، از مهم ترین راهکارهای پیشگیری از 

چنین دعاوی ای است.
مستندات قانونی مرتبط با موضوع مطرح شده عبارتند 
از ماده 247 الی 2۵1 قانون مدنی؛ معامله به مال غیر، 
جز با اجازه مالک نافذ نیست. ماده 1 قانون مجازات 
راجع به انتقال مال غیر )1۳08(: انتقال مال غیر در حکم 

کلاهبرداری است.
ماده 1 قانون تشدید مجازات مرتکبین ارتشا، اختلاس و 
کلاهبرداری )1۳67(: مرتکب کلاهبرداری علاوه بر رد مال، 
به حبس و جزای نقدی محکوم می شود.ماده 674 قانون 
مجازات اسلامی )بخش تعزیرات(: در خصوص خیانت در 

امانت نیز می تواند حسب مورد قابل انطباق باشد.

نتیجه گیری
به تمامی فعالان بازار خودرو توصیه می شود در همه 
معاملات، بویژه در موضوع وکالت تعویض پلاک، قراردادها 
را با دقت و شفافیت تنظیم و برای هر مرحله از انتقال، 
رسید رسمی و معتبر دریافت کنند. این اقدام ساده اما 
اساسی، مانع از بروز اختلافات و طرح شکایات کیفری 
همچون انتقال مال غیر شده و حقوق طرفین معامله را 

تضمین  می کند.

بازار خودرو

دکتر علی روشن قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

جاده قانون

نکته:
)روزهای شنبه در صفحه خودرو روزنامه، ستون 

پاسخ به مسائل حقوقی خودرو منتشر می شود. 

خوانندگان سؤالات حقوقی خود را در خصوص 

مبحث خودرو می توانند به شماره 3000451213 

پیامک کنند یا با شماره 88769075 تماس 
) . بگیرند

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

گزارش
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گروه حوادث/زمین لرزه ای به 
بزرگی ۵.۳ درجه ریشتر که شهر 
زواره اردستان در شمال استان 
اصفهان را لرزاند و در چند 
شهر دیگر نیز احساس شد. 
این زمین لرزه ۵ دقیقه بامداد 
اساس  بر  و  داد  خ  ر جمعه 
اعلام مرکز لرزه نگاری، کانون 
زمین لرزه در عرض جغرافیایی 
یی  فیا جغرا ل  طو  ،۳ ۳ . ۸ ۸
کیلومتری   ۱۰ عمق  و   ۵۲.۹۵

زمین ثبت شد. 
 منصور شیشه فروش، مدیرکل 
مدیریت بحران استانداری 
اولین  »در  گفت:  اصفهان 
ر  د جمعه  د  ا مد با یق  قا د
خ داد  شمال شرق زواره زلزله ر
و 6 پس لرزه در این منطقه ثبت 
شده که بزرگ ترین آنها ۳.۱ 
دهم در مقیاس امواج درونی 

زمین )ریشتر( گزارش شده 
» . ست ا

وی از بروز خسارت به تعدادی 
از اماکن مسکونی و بناهای 
مسجد  جمله  ز  ا یخی  ر تا
جامع هزار ساله در بخش 
زواره خبر داد و گفت: »پس از 
پایان عملیات امداد و نجات و 
اطمینان از نداشتن خسارات 
سی  شنا ر کا تیم   ۹  ، نی جا
از نمایندگان بنیاد مسکن، 
 ، هنگی فر ث  ا میر ه کل  ر ا د ا
شهرسازی،  و  راه  شهرداری، 
و  آب  و  برق  گاز،  راهداری، 
فاضلاب به شهرها و روستاهای 
دهستان  جمله  از  منطقه، 
ریگستان و روستاهای دهنو، 
باقرآباد، نیرآباد، معین آباد، 
اعزام  جعفرآباد  و  علی آباد 
شدند تا خسارات وارده بر 

بخش های  ر  د را  له  زلز اثر 
ابنیه  تأسیسات،  مسکونی، 
تاریخی و کشاورزی ارزیابی 

کنند.«
گزارش های اولیه و بازدیدهای 
ایجاد  میدانی نشان دهنده 

ترک و آسیب در تعدادی از 
و  نی  مسکو ی  ن ها ختما سا
بناهای تاریخی این مناطق 

. ست ا
علی بیت الهی، رئیس بخش 
زلزله شناسی مرکز تحقیقات 

وزارت راه و شهرسازی درباره 
انتشار شایعاتی مبنی بر اینکه 
لرزش اخیر حاصل انفجار و 
فعالیت های غیرطبیعی بوده و 
زلزله نبوده است، گفت: »باید 
توجه داشت که رکورد زلزله ها 
و آن موجی که در ایستگاه ها 
ثبت می شود کاملاً با رکورد 
انفجارها متمایز است. از سوی 
دیگر مرکز لرزه نگاری آمریکا و 
مدیترانه-اروپا نیز زلزله زواره را 

ثبت کرده است.«
ر  د «  : گفت همچنین  ی  و
نداده،  خ  ر زلزله ای  تهران 
بلکه احساس همان زلزله 
در  بیشتر  که  بود  اصفهان 
ساختمان های بلند ایجاد شد.
 البته عصر پنجشنبه ساعت 
۱۷:۳۰ زلزله ای در مشکین دشت 
خ داد که آن زمین لرزه ۳  ج ر کر

ریشتری در تهران احساس 
دقیقه   ۵ واره  ز زلزله  نشد. 
خ داد که آن  بامداد جمعه ر
را مرکز زلزله نگاری آمریکا و 
مدیترانه-اروپا هم ثبت کرده 
 است. شبکه لرزه نگاری جهانی 
را  زه ای  لر تمامی رویدادهای 
ثبت می کند و این لرزش هم 
ثبت شده و نمی تواند حاصل 

انفجار باشد.«
علی زارعی، رئیس جمعیت 
هلال احمر اردستان گفت: 
»پس از وقوع زمین لرزه در 
منطقه زواره، تیم های امدادی 
جمعیت هلال احمر و نیروهای 
به  آتش نشانی  و  شهرداری 
محل اعزام شدند و بر اساس 
ارزیابی های اولیه، خسارت 
جانی و مالی گزارش نشده 

» . ست ا

انفجار کپسول هیدروژن حادثه ساز شدثبت زمین لرزه زواره در مرکز زلزله نگاری آمریکا  ثبت زمین لرزه زواره در مرکز زلزله نگاری آمریکا  
مرگ غم انگیز پسر دانشجو در پروژه دانشگاهی

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، حدود 
ساعت ۱۴:۳۰ پنجشنبه ۱۰ مهرماه، در یکی از 
آزمایشگاه های دانشکده های فنی دانشگاه 
تهران، تعویض کپسول گاز هیدروژن منجر 
به بروز حادثه شد و محمدامین کلاته 
دانشجوی کارشناسی ارشد دانشگاه تهران 
بر اثر این انفجار جان باخت. پس از این 
حادثه، دانشگاه تهران اطلاعیه ای صادر کرد و 
گفت: » با اندوه و تأسف بسیار، در این سانحه 
یکی از دانشجویان مقطع کارشناسی ارشد 
دانشگاه فوت و دو دانشجوی دیگر مصدوم 
شدند که پس از مداوای اولیه در محل، برای 
مراقبت های بعدی بلافاصله به بیمارستان 
منتقل شدند که حالشان رضایت بخش 
است.«جلال ملکی سخنگوی آتش نشانی 
گفت: »در طبقه همکف یک ساختمان دو 
طبقه، آزمایشگاهی به وسعت ۵۰ متر وجود 
دارد که گروهی مشغول کار بودند. به احتمال 
زیاد، موقع تعویض سیلندر هیدروژن، این 
سیلندر داخل آزمایشگاه به یکباره منفجر 
شده  که از شدت انفجار شیشه ها، در و 
پنجره های آزمایشگاه به همراه بخشی از 
دیوار تخریب شده است.« علت حادثه از 
سوی کارشناسان در حال بررسی است اما 
موضوعی که همکاران دانشگاه تأیید می کنند، 
این است که به هنگام کار روی این قطعات 
و جابه جایی سیلندر هیدروژن، این اتفاق 

افتاده است.

دستور‌معاون‌اول‌رئیس‌جمهور
محمدرضا عارف معاون اول رئیس جمهور با 
تسلیت به جامعه دانشگاهی کشور و خانواده 
دانشجوی فوت شده در تماس تلفنی با 
محمدحسین امید، رئیس دانشگاه تهران 

پیگیر آخرین وضعیت درمانی دانشجویان 
مصدوم شد و دستورات لازم را برای پیگیری 
عوامل بروز حادثه و درمان مصدومان صادر 
کرد. وی همچنین بر لزوم رعایت شرایط 

ایمنی آزمایشگاه دانشگاه ها تأکید کرد.

بررسی‌علت‌حادثه‌
دکتر ابوالفضل واحدی معاون آموزشی وزارت 
علوم و نماینده وزیر علوم نیز گفت: » پس از 
وقوع این حادثه تلخ بنده از جانب وزیر علوم 
مأمور بررسی این موضوع شدم و از همان 
ابتدای حادثه به همراه دکتر امید رئیس 
دانشگاه تهران، دکتر محمود نیلی احمد آبادی 
و سایر مسئولان این دانشگاه برای اطمینان از 
روند رسیدگی و درمان در بیمارستان حاضر و 
پیگیر وضعیت مصدومان حادثه شدیم. علت 
دقیق این موضوع در حال بررسی است اما 
طبق صحبتی که با مسئولان دانشگاه تهران 
و مدیر آزمایشگاه داشتم، تمامی اقدامات و 
آزمایش های این آزمایشگاه مطابق نرُم های 
معمول انجام شده است. این دانشجویان به 
همراه اساتید و حتی مدیر آزمایشگاه در حال 
انجام فعالیت های پژوهشی و تحقیقاتی بودند 
که متأسفانه این اتفاق افتاد.« در این حادثه 
برخی از دانشجویان که در بیمارستان حضور 
داشتند با ابراز تأسف از این حادثه به فرسوده 
و ناایمن بودن تجهیزات آزمایشگاهی اشاره 
کرده اند. به گفته آنان، مرحوم کلاته در حال 
انجام یک پروژه درسی مهم بود که این حادثه 
رخ داد. چند تن از دانشجویان اظهار کردند 
بسیاری از دستگاه ها و امکانات آزمایشگاه 
سال هاست به روزرسانی نشده است و از 
مسئولان خواستند به ایمنی دانشجویان 

بیشتر اهمیت بدهند. 

مرگ 4 گردشگر در سقوط اتوبوس به دره 
گروه حوادث: مرضیه همایونی/ دکتر داروساز که 
با حمله به امام جماعت مسجد بقیةالله او را به 
قتل رسانده، مدعی شده با خوردن 100 قرص قصد 

خودکشی داشته است. 
به گزارش »ایران«، ظهر پنجشنبه گذشته نمازگزاران 
در مسجد بقیة الله محله باغ فیض تهران برای اقامه 
نماز آماده می شدند که ناگهان مرد جوانی با دو چاقو 
در دست از میان جمعیت خود را به امام جماعت 
موقت مسجد رساند و وی را مجروح کرد. حاضران 
که در ثانیه های نخست از دیدن این صحنه شوکه 
شده بودند، جلو رفته و ضارب را دستگیر کردند. آنها 
بلافاصله با اورژانس و پلیس تماس گرفتند و لحظاتی 

بعد امدادگران وارد مسجد شدند.
با انتقال امام جماعت 65 ساله مسجد به بیمارستان، 
مرگ وی تأیید و موضوع این جنایت به بازپرس کشیک 
قتل پایتخت و تیم بررسی صحنه اعلام شد. با حضور 
تیم تحقیق در محل، متهم که حالت عادی نداشت 

به بیمارستان  منتقل شد. 

خوردن‌‌100قرص‌برای‌خودکشی
ضارب 43 ساله که به نظر می رسید هشیاری کاملی 

ندارد، بعد از انتقال به بیمارستان و بهبودی نسبی، 
با معرفی خودش به عنوان دکتر داروساز، انگیزه اش 

را از این جنایت بیکاری و مشکلات مالی بیان کرد.
چرا دست به این جنایت زدی؟   به خاطر اینکه 
آرزوهایم سرکوب شده است و کلی حسرت در 
زندگی ام دارم. تا سه سال قبل کار می کردم و برای 
خودم کسی بودم، اما به خاطر یک سری مشکلات 
از کار اخراجم کردند و من هم کینه به دل گرفتم.
بعد از آن دیگر کار نکردی؟   می خواستم کار کنم اما کار 

نبود و مشکلات اقتصادی روز به روز بیشتر می شد.
مقتول را می شناختی؟   نه. اولین بار بود او را 

. م ید می د
پس چرا او را کشتی؟   از نظر روحی به هم ریخته 
بودم. مدام با خودم می گفتم این همه سال درس 
خواندم، با این همه هوش و ذکاوت سه سال است 
که بیکارم. همین مسأله باعث شد مشکل اعصاب 
و روان پیدا کنم و به فکر انتقام گیری از افراد باشم. 
برایم هم فرقی نمی کرد چه کسی باشد. روز حادثه 
100 عدد قرص خوردم تا بعد از جنایت خودم هم 

بمیرم اما زنده ماندم.
ازدواج کرده ای؟   نه. مجردم.

عامل قتل امام جماعت مسجد باغ فیض: 

بیکاری و مشکلات روانی مرا به اینجا رساند
گروه حوادث/ اتوبوس 
اسکانیا که از قزوین به 
سوادکوه در حرکت بود با 
33 مسافر به دره سقوط 
ن  جا فر  مسا  4 و  کرد 

باختند.
به گزارش خبرنگار حوادث 
»ایران«، ساعت ۰۷:۴۰ صبح 
جمعه یک دستگاه اتوبوس 
اسکانیا که در قالب یک تور 

گردشگری از مبدأ قزوین به سمت سوادکوه در حرکت بود، در محور فیروزکوه، محدوده امین آباد 
)سیب لند( واژگون شد.محمدحسین کبادی، معاون عملیات سازمان امداد و نجات با اشاره به 
حادثه واژگونی اتوبوس و سقوط به دره در محور فیروزکوه- امین آباد گفت:»ساعت ۰۸:۰۵ صبح 
جمعه، گزارش واژگونی و سقوط یک دستگاه اتوبوس به جمعیت هلال احمر استان تهران اعلام 
شد که بلافاصله ۶ تیم عملیاتی از جمعیت هلال احمر استان تهران به محل اعزام شدند و پس 

از ارزیابی اولیه و اقدامات درمانی، نسبت به امدادرسانی به حادثه دیدگان اقدام کردند.«
وی ادامه داد:»در این اتفاق در مجموع ۳۳ نفر دچار حادثه شدند که سه زن و یک مرد جان باختند.«

سرهنگ احمد کرمی اسد، رئیس پلیس راهور فراجا درباره علت این حادثه گفت:» اتوبوس 
حادثه دیده با ۳۳ سرنشین، به مقصد آلاشت، سوادکوه در قالب تور در حرکت بود که بررسی های 
اولیه نشان می دهد خستگی و خواب آلودگی راننده از عوامل اصلی و احتمالی واژگونی اتوبوس 
بوده است. البته تحقیقات تکمیلی برای مشخص شدن علت دقیق سانحه در دستور کار پلیس 

راه قرار دارد.«

 W:افقی 
 ۱ - چسب نجاری - موشکافی و دقت

2 - شبکه جهانی کامپیوتری - وضع و رفتار 
و حرکات شخص - قصر

۳ - خویشی و قرابت - کلام پرسش - محکم، پایدار - سبک 
جامه و آرایش

۴ - گروه سواره - از بانک های ایرانی - کشوری عربی
۵ - لوس و بی مزه - نصف صورت - واجب کردن

۶ - مادر خودمانی - نام دخترانه - محل نمایش آثار هنری
۷ - مشت نمونه آن است! - کشوری در قاره آفریقا - 

قالبی از طلا
۸ - گلابی - گروه کانگوروها - پوستین

9 - گرفتن - آهسته، آرام - اسم مردانه خارجی
۱۰ - مسابقه اتومبیلرانی - یک قسم  پارچه  نخی - امر 

نرفتن از 
۱۱ - رشته هایی از پوست یا ساقه گیاه - مرد تازه زن 

گرفته - رود روسی
۱2 - مفصل - لقب اروپایی - نردباز ماهر

۱۳ - محبت - نوازنده - پولی که با زور و قلدری بگیرند 
- سوغات اصفهان

۱۴ - باشعورترین گیاه! - گاز گندزدا - کمد داخل خودرو
۱۵ - زمان های تعیین شده برای برپا کردن نماز - قایق 

مسابقه ای
 

 W:عمودی
۱ - پیر و کهنسال - اسطوره فوتبال آرژانتین

2 - ریحان خودمانی - شهر استان اردبیل - دهخدا
۳ - پسوند نسبت - گوشه فوتبال - خوار، حقیر - صفت 

دهان سخن چین
۴ - عجله - دهان پرنده - یاری دهنده

۵ - سُرخ نای - فینال - بیچارگی و بدبختی
۶ - معروف - بی آبرو، بدنام - بهشت گیلان

۷ - صنم - تاجریزی - حافظه جانبی رایانه - جرقه آتش
۸ - کشور »بلفاست«

9 - عبور منظم سربازان - سرود - میانه بدن - ماه برفی
۱۰ - از بخش های اوستا - قهوه ای مایل به سرخ - چند 

یب د ا
۱۱ - محصول گیاه »گَـــوَن« - از بخش های مرکزی و مهم 

»کاشان« - مؤسس اشکانیان
۱2 - همنشین و همدم - جوی - جمع نجیب

۱۳ - عدد توحیدی - مردم گریز - سقف ریخته - جانشین 
»او«

۱۴ - نیکش بجا ماند - گلزن تیم ملی فوتبال کشورمان 
- ضد »همگرا«

۱۵ - در تابستان خستگی در کن است - حشره سرنگ!
  

 W:افقی
 ۱ - آسان سازی - ازعناصر فلزی

2 - نام قدیم »میانمار« - مواظب گل است! - جمع رأی
۳ - مطابق روز - کلمه شرط - راضی - ادا و اطوار

۴ - شیره برخی درختان - امیدواری - خداحافظی
۵ - لغزان - میانجیگری - با عقیده واحد

۶ - سر باز زدن - ترویج دهنده - ردیف موهای بالای 
چشم

۷ - میانجیگری - آهسته خودمانی - سنگ گرانبهای 
نگ ر سبز

ع نوبل  ۸ - فتنه جو - رشته »یاروسلاو هیروفسکی« مختر
برده چکی - اشاره به دور

9 - همان یقه - گوش دهنده - از علائم نگارشی

۱۰ - کارزار - آگهی مصور - زمان کار و فعالیت
۱۱ - مژده - دندان های نیش - حرف اول فارسی

۱2 - پوسته گندم یا برنج - فرومایه - خسوف و کسوف
۱۳ - ماه سریانی - آرامش یافته - خالکوبی - عیب و نقص

۱۴ - نوپیدایی - تیره و تار - نویسنده ایتالیایی
۱۵ - فرو رفتگی های غشای میلین در تارهای عصبی - 

دارنده صفت های ناپسند
 

 W:عمودی
۱ - بروسلوز - زمین مسابقه تکواندو

2 - بندر »استرالیا« - شاد و سرمست - آدمی
۳ - آقای آلمانی - بیهوده، مبالغه - وحشت - گاه از 

نهاد برآید
۴ - کبوتر خانگی - امر از بودن - حاجت

۵ - ناتوان از تکلم - روستایی دیدنی در استان تهران 
- درخت جنگلی

۶ - میوه کال - خواهش و التماس - کوبیدن و نرم کردن
۷ - طرز پوشاک - کاسه گران - لیگ فوتبال  اروپا - چیدن 

محصول
۸ - اثری از »النا گارو«

9 - قوس و قزح - پسر فریدون - یک حرف و سه 
حرف - آبادی

۱۰ - گلزن سابق نیجریه - سومین برج فلکی - پیام رسان  
ایرانی

۱۱ - مدخل - عامل بیماری - قطار راه آهن
۱2 - شهر »بنگلادش« - میوه هسته درشت - نقاش 

یی نیا سپا ا
۱۳ - حرف انتخاب - زبان اول کشور »مراکش« - ماه 

رومی - حرف تعجب
۱۴ - برگه - به راه راست هدایت کردن - کفن

۱۵ - فیلم »دیوید فرانکل« - درختچه ای در جنگل های 
ایران شمالی 

یک جدول با دو شرح
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8850شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.

 

83

546

7258

53

62

87

9182

193

69

6315

4352

69

182

1524

264

17

8214

2158

3924

1963

4792

791

451396

658

9524

4632

3941

387

2

4153

134

495

296

4786

2

318

جدول  سودوکو

خیلی‌سخت سخت

متوسط آسان

‌‌‌‌48
58
ره‌‌
ما‌
و‌ش
دوک
سو
ل‌
دو
ل‌ج
ح

4858

7 8 3 9 2 6 5 1 4
2 1 9 8 4 5 6 3 7
5 6 4 3 1 7 9 8 2
8 3 7 4 6 9 2 5 1
4 5 2 1 8 3 7 9 6
6 9 1 5 7 2 8 4 3
9 7 5 2 3 1 4 6 8
1 4 6 7 5 8 3 2 9
3 2 8 6 9 4 1 7 5

6 3 1 2 5 9 4 8 7
8 4 9 1 3 7 5 2 6
7 2 5 8 4 6 3 9 1
4 5 3 9 6 1 8 7 2
1 9 8 5 7 2 6 3 4
2 7 6 4 8 3 9 1 5
5 1 4 7 9 8 2 6 3
3 8 2 6 1 5 7 4 9
9 6 7 3 2 4 1 5 8

3 1 8 9 2 7 5 6 4
2 5 9 8 4 6 3 7 1
6 7 4 1 5 3 2 8 9
1 9 3 6 8 5 4 2 7
4 6 7 2 9 1 8 3 5
5 8 2 7 3 4 9 1 6
9 2 1 4 7 8 6 5 3
8 3 6 5 1 9 7 4 2
7 4 5 3 6 2 1 9 8

6 9 8 5 7 2 1 3 4
1 3 5 4 8 6 7 2 9
7 4 2 3 9 1 6 5 8
8 5 1 7 2 3 4 9 6
4 7 6 9 1 5 2 8 3
3 2 9 8 6 4 5 7 1
9 1 3 6 5 7 8 4 2
2 8 7 1 4 9 3 6 5
5 6 4 2 3 8 9 1 7

 ارقام ۱ تا 9 را طوری در خانه های سفید قرار دهید كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك ۳ در ۳ یكبار دیده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

دانشکده مهندسی متالورژی گاز هیدروژن در آزمایشگاه گروه حوادث/ انفجار کپسول 
نشجوی و مواد دانشگاه تهران که  ا د یک  مرگ  دیگر کارشناسی ارشد و مصدوم به  دانشجوی  دو  شدن 

منجر شد بار دیگر اهمیت 
یمنی  ا و  منیت  ا مین  دانشجویان را گوشزد کرد.تأ



 سخنگوی فدراسیون فوتبال 
در گفت و گو با »ایران« خبر داد

موضوع روادید هیأت ایرانی به آمریکا را 
از طریق فیفا پیگیری می کنیم

گروه ورزشی / سخنگوی فدراسیون فوتبال در واکنش 
به اخبار منتشرشده پیرامون صادر نشدن ویزای 
مقامات فدراسیون و سرمربی تیم ملی برای سفر به 
آمریکا به خبرنگار »ایران« توضیح داد: »تا این لحظه 
هیچ خبر رسمی درباره مخالفت با صدور ویزای هیأت 
ایرانی اعلام نشده است؛ به همین دلیل پیگیری های 
خود را به صورت قانونی ادامه می دهیم تا نتیجه روشن 
شود.« امیرمهدی علوی در ادامه افزود: »درخواست ما 
برای دریافت ویزا به منظور حضور در مراسم قرعه کشی 
جام جهانی و جلسات آموزشی فیفا در زمان مقرر به 
میزبان ارائه شده و همچنان پیگیری می شود، اما 
تاکنون پاسخ روشنی مبنی بر موافقت یا رد آن اعلام 
نشده است. بنابراین فعلاً باید صبر کنیم تا نتیجه 
مشخص شود.« وی درباره دلایل بروز چنین مشکلاتی 
از سوی کشور میزبان گفت: »در جریان برگزاری جام 
جهانی باشگاه های جهان نیز موارد مشابهی رخ داد، 
زیرا آمریکا مسئولیت امور را به شهرداری ها واگذار کرده 
است. در حالی که در سراسر جهان، روند امور اداری 
و روادید تیم های حاضر در تورنمنت های بین المللی 
برعهده فدراسیون هاست. این تغییر روند موجب شده 
آمریکا یکی از ضعیف ترین خدمات کنسولی در این دوره 
جام جهانی را ارائه کند.« علوی ادامه داد: »شهرداری ها 
هیچ شناختی از روال میزبانی ندارند، بنابراین وقوع 
چنین مشکلاتی طبیعی است. ما موضوع را به اطلاع 
فیفا رسانده و مکاتبات رسمی نیز در حال انجام 
است. حضور در کلاس های آموزشی فیفا برای تمام 
شرکت کنندگان جام جهانی الزامی است و عدم حضور 
در این دوره ها، تخلف انضباطی محسوب می شود. 
بر همین اساس، طبق تأکید فیفا، نمایندگان خود را 
معرفی کرده ایم. همچنین رئیس فدراسیون و سرمربی 
تیم ملی فوتبال ایران بنا به دعوت فیفا برای شرکت در 
مراسم قرعه کشی معرفی شده اند. حال اگر آمریکا با 
ما مشکل دارد و برخلاف عرف و روابط بین الملل مانع 
حضور هیأت ایرانی می شود، باید این موضوع را شفاف 
اعلام کند تا برای تمام دنیا روشن شود چه کسانی با 
رفتار سیاسی قوانین بین المللی را نقض می کنند.« 
همزمان با این موضوع، رئیس فراکسیون ورزش مجلس 
دوازدهم اقدام آمریکا در عدم صدور روادید برای رئیس 
فدراسیون فوتبال و سرمربی تیم ملی جهت حضور در 
مراسم قرعه کشی جام جهانی ۲۰۲۶ را »جسارت آشکار 
و مغایر با قوانین بین المللی فوتبال« دانست و خواستار 

ورود فوری فیفا برای حفظ عدالت در ورزش شد.
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رأی اعتماد اجباری هیأت مدیره استقلال به سرمربی پرتغالی

پول نیست؛ ساپینتو اخراج نشد
ر  د ل  ستقلا ا می  کا نا  / حسینی  سینا   
رقابت های لیگ برتر و بازی های آسیایی، 
مدیران این باشگاه را با دردسر بزرگی روبه رو 
کرده است. آنها با وجود هزینه های سنگین 
در نقل وانتقالات تابستانی نه تنها به نتیجه 
قابل قبولی دست نیافتند، بلکه اکنون با 
دو شکست در آسیا و تنها ۶ امتیاز از ۵ بازی 
اخیر لیگ برتر درگیر بحرانی فنی شده اند؛ 
بحرانی که مطالبه برای تغییر نیمکت این تیم 
را بیش از هر زمان دیگری در فضای هواداری 
مطرح کرده است. با این حال، پیگیری های 
خبرنگار» ایران« نشان می دهد مدیران 
استقلال هیچ برنامه ای برای برکناری ریکاردو 

ساپینتو، سرمربی پرتغالی خود، ندارند.
 پس از دومین شکست استقلال در لیگ 
قهرمانان آسیا، رسانه رسمی باشگاه با انتشار 
خبری با عذرخواهی مجدد از هواداران بابت 
ناکامی در آسیا، از بررسی روند نتیجه گیری 
تیم توسط اعضای هیأت مدیره خبر داد. 
با این حال، پنج شنبه هیچ یک از مدیران 
باشگاه با سرمربی دیدار نکردند؛ موضوعی 
که باعث شد هواداران ناراضی استقلال 
دریابند خبری از اولتیماتوم یا برکناری نیست 
و ساپینتو همچنان مسئولیت فنی استقلال را 

برعهده خواهد داشت.
 گرچه برخی رسانه ها مدعی شدند دیدار با 

چادرملو آخرین فرصت ساپینتو برای ماندن 
روی نیمکت استقلال است، اما سکوت 
هیأت مدیره نشان داد این اخبار بیشتر 
جنبه گمانه زنی و مدیریت فضای هواداری 

دارد تا واقعیت.
 اما پرسش اصلی اینجاست چرا مدیران 
استقلال با وجود نتایج ضعیف، سراغ 
برکناری ساپینتو نرفته اند؟ بررسی ها نشان 
می دهد تجربه تلخ فصل گذشته و تغییرات 
پیاپی روی نیمکت استقلال باعث شده 
مدیران باشگاه از تصمیم گیری های هیجانی 
پرهیز کنند. از سوی دیگر، در شرایط کنونی 
برای جانشینی ساپینتو  ایده آلی  گزینه 
وجود ندارد. بنابراین آنها ترجیح داده اند تا 
تعطیلات فیفادی مهرماه صبر کنند تا شاید 
ساپینتو بتواند در هفته ششم برابر چادرملو 
نتیجه بگیرد و تیم را از بحران خارج کند.

 مسأله مهم دیگر، مشکلات مالی باشگاه 
است. اگر مدیران استقلال تصمیم به اخراج 
ساپینتو بگیرند، علاوه بر دستمزد سرمربی 
جدید و کادرش، باید غرامت قرارداد ساپینتو 
و دستیارانش را نیز بپردازند؛ هزینه ای که 
استقلال در شرایط فعلی توان پرداخت آن 
را ندارد. همین موضوع ابقای ساپینتو را به 
کم هزینه ترین تصمیم ممکن برای مدیران 

تبدیل کرده است.
 با این وجود، خبرها از اردوگاه استقلال 
حکایت از آن دارد که ساپینتو تصمیم گرفته 
برخی بازیکنان را از فهرست اصلی خارج کند 
تا شوکی فنی به تیم وارد شود. گویا او تمایل 

چندانی به توانمندی های نازون و 
جمپو ندارد و قصد دارد این دو بازیکن 
را به سکوها تبعید کند تا جای خود را 

به نفرات تازه بدهند.
 اگر ساپینتو بتواند در دیدار هفته ششم 

لیگ برتر برابر چادرملو اولین پیروزی 
خانگی اش را به دست آورد، احتمالاً همچنان 

به کار در استقلال ادامه خواهد داد. اما 
در صورت از دست رفتن امتیاز در این 

بازی، بعید نیست اوضاع از کنترل 
و  شود  ج  خار پرتغالی  سرمربی 
مدیران باشگاه، برای فرار از فشار 
انتقادات هواداران و رسانه ها، ناگزیر 
به اجرای سناریوی برکناری او شوند.

خطر کسر امتیاز در کمین استقلال
 گروه ورزشی / باشگاه استقلال به دلیل فسخ غیرموجه قرارداد منتظر محمد، هافبک عراقی سابق 
خود، از سوی کمیته انضباطی فیفا به محرومیت از دو پنجره نقل  و انتقالاتی محکوم شده است. این 
حکم باعث شد بحث های زیادی درباره وضعیت پنجره نقل  و انتقالاتی استقلال مطرح شود.  باشگاه 
استقلال اکنون ۲1 روز فرصت دارد تا به رأی صادره به دادگاه حکمیت ورزش )CAS( اعتراض کرده و 
همچنین 3۰ روز زمان دارد تا مطالبات منتظر محمد را پرداخت کند تا از جریمه کسر امتیاز جلوگیری 
شود. استقلال می  خواهد پرونده را به CAS ببرد و با ارائه دفاعیه قابل قبول، رأی فیفا را به حالت 
 تعلیق درآورد. اگر دادگاه حکمیت ورزش، دفاعیه استقلال را قانع کننده بداند، ممکن است پنجره 
نقل  و انتقالاتی باشگاه به صورت موقت باز شود، مشابه اتفاقی که برای بیرانوند رخ داده بود.  با این 
حال، برخی کارشناسان حقوقی معتقدند با توجه به سابقه باشگاه در پرونده های مشابه و محتوای پرونده 
فعلی، شانس تعلیق رأی فیفا کم است. حتی در صورت پرداخت مطالبات منتظر محمد، محرومیت 
قطعی باشگاه از نقل  و انتقالات همچنان پابرجاست و تنها امید استقلال به تعلیق رأی است تا در 
صورت تحقق این اتفاق در نقل و انتقالات زمستانی، امکان تقویت تیم برای دو پنجره آینده فراهم شود.

اخراج؛ سرآغاز یک بحران
 در روزهای اخیر موضوع برکناری 
ساپینتو به یکی از اصلی ترین 
ل  ستقلا ا ن  مو پیرا مباحث 
تبدیل شده است. این تصمیم 
در شرایط فعلی نه تنها کمکی به 
استقلال نمی کند بلکه تبعات 
مالی و فنی قابل توجهی به 
همراه خواهد داشت. تغییر 
سرمربی در میانه فصل، ثبات 
روانی و تاکتیکی تیم را از بین 
می برد و استقلال را در موقعیت دشوار تری قرار 
می دهد.  از نظر فنی، استقلال با ضعف های 
آشکاری روبه رو ست. ساختار دفاعی تیم انسجام 
لازم را ندارد و بازیکنان در اجرای اصول پایه ای 
همچون پوشش دهی، هماهنگی و آفسایدگیری 

مشکل دارند. 
در خط حمله نیز نبود برنامه مشخص باعث شده 
حملات بیشتر بر پایه حرکات فردی شکل بگیرد. 
افزون بر این، شرایط رختکن نشان دهنده کاهش 
اعتمادبه نفس بازیکنان و دشواری کادر فنی در 
مدیریت روانی تیم است.  با وجود این ، نباید 
همه مشکلات را به ساپینتو نسبت داد. فشارهای 
هواداری، فضای متشنج رسانه ای و تصمیم های 
شتاب زده مدیریت، نقش مهمی در شکل گیری 
وضعیت کنونی دارد. استقلال برای خروج از این 
شرایط نیازمند اصلاح ساختار است، نه تغییر 

هیجانی در رأس کادر فنی.
 راهکار مناسب، تشکیل کمیته فنی با حضور 
مربیان باتجربه ایرانی، حمایت جدی مدیریت 
از کادر فنی و ایجاد فضایی آرام و متحد درون 
تیم است. تنها با اتحاد، برنامه ریزی و پرهیز از 
تصمیم های هیجانی می توان استقلال را به مسیر 
صحیح بازگرداند. اخراج ساپینتو در این مقطع، 

استقلال را از بحران نجات نخواهد داد.

گروه ورزشی / ملی پوشان تیراندازی 
با کمان ایران پس از پنج ماه دوری از 
میادین بین المللی، فردا در تورنمنت 
بین المللی ارمنستان محک جدی 
خواهند خورد. این رقابت ها برای 
تیم های ریکرو و کامپوند اهمیت 
ویژه ای دارد، چرا که تنها یک ماه تا 
آغاز قهرمانی آسیا باقی مانده است.  

تیم ملی با ترکیب 1۶ ورزشکار، پس از 
چندین ماه تمرین مستمر در تهران، 
روز گذشته راهی ایروان شد. کمانداران 
پس از ورود به شهر میزبان استراحت 
کردند و امروز آخرین تمرین خود 
را در محل مسابقات انجام دادند تا 
از فردا در شرایط رسمی رقابت قرار 
گیرند.  بهزاد پاکزاد، سرمربی تیم 

ملی ریکرو، با اشاره به لغو حضور 
ایران در کاپ آسیای کره جنوبی به 
دلیل تجاوز اسرائیل به خاک کشور، 
گفت: »ملی پوشان خأ جدی در 
تجربه مسابقه داشتند. در این مدت 
علاوه بر آماده سازی فنی، تلاش 
کردیم ذهن آنها را نیز ریکاوری کنیم. 
حضور در تورنمنت ارمنستان این خأ 

را پر خواهد کرد و فرصتی است تا 
پیش از قهرمانی آسیا محک جدی 
بخورند.«  وی افزود: »برای حفظ 
شرایط مسابقه، ملی پوشان را ملزم 
به حضور در رقابت های داخلی کردیم 
و خوشبختانه رکوردهای خوبی نیز 
ثبت شد. اکنون نیز انتظار می رود 
شرکت در میدان ارمنستان به حفظ 

ریتم تمرین و آمادگی کمک کند.«  
پاکزاد همچنین به هدف بزرگ تیم 
اشاره کرد: »به وزیر قول داده ایم که 
در بازی های آسیایی ناگویا برای اولین 
بار در تاریخ تیراندازی با کمان ایران، 
مدال کسب کنیم. هرچند قولی درباره 
رنگ مدال نداده ایم، اما باور داریم 

این هدف دست یافتنی است.« 

 علی لطیفی
 پیشکسوت 

استقلال

پایان دوری پنج ماهه کمانداران از رقابت های بین المللی

 ملی پوشان محک جدی می خورند

گزارش یک



رویداد دو روزه GCF 2025 که اول و دوم اکتبر)9 
و 10مهرماه( در ریاض برگزار شد، بر لزوم استفاده 
قانونمند از هوش مصنوعی، آموزش نیروی مورد 
جهان،  سراسر  در  سایبری  امنیت  بخش  در  نیاز 
توانمندسازی زنان در مشاغل مربوط به این بخش و 
همچنین محافظت بیشتر از کودکان در فضای مجازی 
تأکید داشت. در بخش عمده ای از این رویداد نیز تأثیر 
امنیت سایبری بر اقتصاد جهان مورد توجه کشورهای 

شرکت کننده قرار گرفت.

 کمبود 2.8 میلیون متخصص
 امنیت سایبری

با توجه به آمار اعلام شده مبنی بر کمبود ۲.۸ میلیون 
همچنین  و  جهان  در  سایبری  امنیت  متخصص 
شکاف های مهارتی گزارش شده توسط ۴۳ درصد 

از مدیران امنیت اطلاعات دنیا، امسال در نشست 
سالانه انجمن جهانی امنیت سایبری، کاهش شکاف 
متخصصان حوزه امنیت سایبری در گوشه و کنار 

جهان مورد توجه قرار گرفت.
 این طرح جدید با هدف پر کردن شکاف مهارتی در 
حوزه امنیت سایبری در جهان اجرا می شود. در واقع 
عربستان سعودی و سازمان ملل متحد به دنبال 
دیده  آموزش  متخصصان  بحرانی  کمبود  کاهش 
در عصری هستند که تهدیدات دیجیتال در حال 

افزایش است.
رزمایش های  تخصصی،  آموزش های  ح،  طر این 
سایبری، پشتیبانی از توسعه سیاست ها و تحقیقات 
مشترک را برای تقویت مهارت های متخصصان، از 
سیاست گذاران گرفته تا مأموران اجرای قانون و 
دیپلمات ها ارائه خواهد داد. قرار است اجرای این 

سایبری  امنیت  ملی  سازمان  توسط  بزرگ  ح  طر
عربستان سعودی )NCA(، شرکت فناوری اطلاعات 
عربستان سعودی )SITE( و انجمن جهانی امنیت 
متحد  ملل  سازمان  همکاری  با   ،)GCF( سایبری
این  از  جهان  مختلف  کشورهای  و  شود  هدایت 

برنامه ها بهره مند شوند.

فضای مجازی، فرصتی برای نوآوری
هم  متحد  ملل  دبیرکل سازمان  گوترش،  آنتونیو 
در پیامی ویدیویی به این مجمع اظهار کرد:»فضای 
مجازی برای نوآوری، یک فرصت ضروری است اما 
آسیب پذیری های آن می تواند اعتماد را تضعیف، 
جوامع را مختل و صلح را تهدید کند.« وی افزود: 
»جامعه بین المللی باید به طور جمعی اقدام کند تا 
اطمینان حاصل شود فضای مجازی با سرمایه گذاری 

در پنجمین نشست سالانه GCF /2025 عنوان شد

سهم بالای زنان لاتین در امنیت سایبری

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

فناوری
سازمان ملل متحد و شرکت کنندگان در پنجمین نشست سالانه 
انجمن جهانی امنیت سایبری )GCF( به میزبانی عربستان سعودی، در 
ریاض، بر ابتکار جهانی برای ظرفیت سازی در فضای سایبری و تقویت 
مهارت های امنیت سایبری  صحه گذاشتند؛ ابتکاری چندجانبه که به گفته 
برگزارکنندگان این نشست، زمینه ساز کسب مهارت  و افزایش تاب آوری مورد 

نیاز فضای سایبری امن تر برای همه کشورهای جهان خواهد بود.

منافع  خدمت  در  مهارت ها،  ایجاد  و  افراد  روی 
مشترک است. سازمان ملل متحد همچنان متعهد 
به پیشبرد چشم اندازی از فضای مجازی است که 
باز، امن و مبتنی بر قوانین بین المللی باشد. برای 
دستیابی به این چشم انداز، در تلاش هستیم تا 
به  ظرفیت  کشورها  همه  کنیم  حاصل  اطمینان 
حداکثر رساندن فرصت های دیجیتال و در عین حال 
به حداقل رساندن خطرات را دارند.« آنتونیو گوترش 
با تقدیر از ابتکار عربستان سعودی و تمرکز GCF بر 
مسائلی مانند حفاظت از کودکان و توانمندسازی زنان 
در امنیت سایبری، گفت:»ما باید با سرمایه گذاری 
روی افراد، ایجاد مهارت ها و تقویت مشارکت، با هم 

عمل کنیم.«

راه اندازی مرکز اقتصاد سایبری
ماجد بن محمد المزید، رئیس سازمان ملی امنیت 
سایبری عربستان در این رویداد از تمرکز این نشست 
سالانه بر پیشبرد اقدام جمعی و نقشه راهی که توسط 
دوره های قبلی در طول پنج سال تعیین شده بود، 
خبر داد و گفت:»اقتصاد جهانی به فضای مجازی 
وابسته است، اما درک جمعی ما از ابعاد اقتصادی 

امنیت سایبری همچنان محدود است.«
 GCF نشست سالانه  دلیل  همین  افزود:»به  وی 
اقتصاد  مرکز   ،)WEF ( اقتصاد  جهانی  مجمع  و 
سایبری )CCE( را برای همکاری در جهت ایجاد فضای 
مجازی فراگیر و امن در جهان تأسیس کرده اند. 
این مرکز بر بعُد اقتصادی امنیت سایبری، پیشبرد 
تحقیقات، تقویت همکاری های بین بخشی و توسعه 
چهارچوب های قوی و مبتنی بر شواهد برای افزایش 
تاب آوری سایبری جهانی، ثبات اقتصادی و رفاه تمرکز 
خواهد کرد. این ابتکار با بهره گیری از تخصص طیف 
وسیعی از ذینفعان بین المللی، توسعه ظرفیت را 
در حوزه های نیازمند، از آموزش و پرورش گرفته تا 

تحقیق و توسعه، تسریع خواهد کرد.

چالش های پیش روی زنان
شرکت کنندگان در نشست سالانه انجمن جهانی 
امنیت سایبری ریاض، بر اهمیت توانمندسازی زنان 
در امنیت سایبری نیز تأکید کردند و از راه اندازی یک 
شاخص جدید حفاظت از کودکان برای محافظت 
از جوانان آنلاین خبر دادند. سخنرانان بر لزوم 
بهره برداری کامل از پتانسیل زنان در ایجاد فضای 
مورد  در  آگاهی  افزایش  انعطاف پذیر،  سایبری 
امنیت سایبری در بین دانش آموزان دختر و توسعه 
و  آموزشی  برنامه های  طریق  از  آنها  مهارت های 

مربیگری هدفمند تأکید کردند.
در طول این رویداد، انجمن جهانی امنیت سایبری 
با همکاری دانشگاه »دوک« آمریکا، گزارش جدیدی 

درباره چالش های پیش روی گسترش زنان در نیروی 
کار امنیت سایبری در آمریکای لاتین منتشر کرد. در 
این گزارش علاوه بر اشاره به موانع و فرصت ها برای 
حضور زنان در این حوزه، از شکاف جنسیتی نیروی کار 
به عنوان یک چالش مداوم و تهدیدی برای توسعه 

اقتصادی در سراسر جهان یاد شد.
یافته ها نشان می دهد زنان همچنان با همان 
موانع شناسایی شده در گزارش 2022 این انجمن 
جهانی »یعنی ورود و آموزش، استخدام، حفظ و 
پیشرفت شغلی« مواجه هستند. بر اساس یک 
مطالعه میدانی در سال 2025 از متخصصان و 
دانشجویان دانشگاه در سراسر آمریکای لاتین، 
گروهی از پاسخ دهندگان معتقدند دلیل حضور 
کم زنان در امنیت سایبری، مواجهه محدود آنها 
با موضوعات  علوم، فناوری، مهندسی و ریاضیات 
)STEM( و عدم وجود راهنماست. برخی از زنان 
از اعتماد به نفس کم خود در مهارت های فنی و 
حرفه ای سخن گفتند و بعضی دیگر هم دلیل 
عدم حضور زنان در این بخش را بی اطلاعی از 
سایبری  امنیت  در  موجود  شغلی  فرصت های 
دانستند.از این رو همزمان با مجمع امسال، ریاض 
میزبان سومین دوره آموزشی برنامه »توانمندسازی 
زنان در رهبری سایبری« نیز بود؛ برنامه ای که از 
ماه فوریه )بهمن ماه( با همکاری آمریکا آغاز شده و 
زنانی از ۳۹ کشور در این دوره شرکت کردند. هدف 
از این طرح، تجهیز مدیران ارشد زن به مهارت های 
پیشرفته امنیت سایبری و رهبری است. همچنین 
GCF و زنان سازمان ملل متحد تفاهمنامه ای برای 

»پیشبرد تبادل دانش و همکاری« به منظور جذب 
زنان بیشتر در حوزه امنیت سایبری امضا کردند.

شاخص حفاظت از کودکان
یکی دیگر از بخش های مهم نشست ریاض، تعیین 
مجازی  فضای  در  کودکان  از  حفاظت  شاخص 
سنجش  برای  جامع  ابزاری  شاخص،  این  بود. 
پیشرفت در ایجاد محیط های دیجیتال امن تر برای 
کودکان در اختیار سیاست گذاران قرار می دهد. 
این شاخص، مدارس، خانواده ها، زیرساخت های 
فناوری، مشارکت بخش خصوصی و سیاست های 
دولتی را پوشش می دهد. همچنین بازی های آنلاین 

را به محیطی امن تر برای کودکان تبدیل می کند.
این ابتکار با هدف تقویت اقدامات جمعی بین المللی، 
افزایش آگاهی جهانی در میان سیاست گذاران درباره 
افزایش خطرات سایبری برای کودکان و افزایش 
واکنش ها از طریق همکاری های بین المللی انجام 
می شود. مقامات، آن را ابزاری استراتژیک برای مقابله 
با یکی از مهم ترین چالش های دنیای دیجیتال امروز 

توصیف کردند.

از هوش مصنوعی چه خبر؟

کهکشان

تازه های موبایل

حوزه فاوا
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در آیین احداث مرکز پردازش  	

هوشمند پستی غرب و شمال غرب کشور با تأکید بر اهمیت 
توسعه زیرساخت های پستی، این پروژه را از اقدامات ماندگار 
دولت چهاردهم معرفی کرد. ستارهاشمی افزود: »این اقدام با 
شاخص گذاری دقیق و پایش مستمر عملکرد، به ارتقای رضایت 
مردم از خدمات پستی منجر خواهد شد. مرکز جدید با بهره گیری 
ویژه از فناوری هوش مصنوعی، خدمات خود را به ۱۷ استان غرب 
و شمال غرب کشور ارائه خواهد کرد و زمان پردازش مرسولات را 

تا ۲۴ ساعت کاهش می دهد.«

حمید فتاحی، قائم مقام وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات با  	
اشاره به تدوین پیش نویس دستورالعمل طرح جایگزینی فیبر 
نوری با شبکه کابل مسی )SWAP( تصریح کرد: »با ابلاغ این 
دستورالعمل به شرکت مخابرات ایران، نحوه اجرای این پروژه در 
چهارچوب مشخص شده به طور مستمر ارزیابی و نظارت می شود 
و تمامی شکایات مشترکان در فرآیند اشتراک و اتصال به فیبر باید 

در کمترین زمان پاسخ داده شود.«

بهزاد اکبری، معاون وزیر ارتباطات و مدیرعامل شرکت ارتباطات  	
زیرساخت با انتشار نموداری در شبکه اجتماعی ایکس، اعلام 
کرد:» بیش از ۷۵ درصد ترافیک اینترنت مصرفی ایران مربوط به 
۷ کشور خارجی است.« براساس این نمودار، تنها آمریکا و کانادا 
حدود ۴۰ درصد از کل ترافیک اینترنت ایران را در اختیار دارند و بعد 
از این دو کشور آلمان و فرانسه بیشترین سهم را دارند. متخصصان 
معتقدند این آمار می تواند حاکی از این امر باشد که بخش بزرگی 
از کاربران برای دسترسی به پلتفرم ها و سایت های فیلتر شده از 
VPN و فیلترشکن استفاده می کنند؛ چرا که اغلب سرورهای این 

ابزارها در همین کشورها قرار دارند.

شرکت Perplexity، مرورگر مبتنی بر هوش مصنوعی خود یعنی  	
Comet را که پیش تر تنها با اشتراک های گران قیمت در دسترس 

بود، به صورت کاملاً رایگان در اختیار عموم کاربران قرار داد.

به سوی یک  	 ۲ چین در مسیر حرکت  تیان ون  فضاپیمای 
سیارک ناشناخته، عکسی از خود گرفته که سیاره زمین نیز در 

آن دیده می شود.

استقبال بی سابقه از پرچمدار جدید شیائومی، سری ۱۷، رکورد  	
جدیدی در بازار موبایل چین ثبت کرد. در دو روز اول عرضه، بیش 

از یک میلیون دستگاه از این گوشی ها به فروش رسیده است.
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 ، ی ر ئیس جمهو ر ن  پزشکیا د  مسعو
پنجشنبه هفته گذشته در دهمین مقصد 
از سفرهای استانی دولت وفاق ملی و با 
هدف افتتاح پروژه های حیاتی وارد استان 
هرمزگان شد. هدف از برگزاری این سفر، 
نشست با فعالان اقتصادی، سیاسی و 
فرهنگی، دیدار با نخبگان، حضور در 
شورای برنامه ریزی و توسعه استان و 
امضای چند تفاهمنامه همکاری بود؛ 
سفری یک روزه که علاوه بر تصویب 28.7 
همت اعتبار برای هرمزگان و بهره برداری از 
چندین پروژه اقتصادی و عمرانی استان، 
با خبری مهم در حوزه مدیریت منابع 
آبی همراه بود. بهره برداری رسمی از فاز 
دوم پروژه عظیم و راهبردی آب شیرین کن 
یک میلیون  مترمکعبی خلیج فارس؛ 
طرحی ملی که با اتکا به سرمایه گذاری 
داخلی و ارزی، بر ظرفیت تولید آب 
شیرین کشور افزوده و نمادی از توان 
مهندسی بومی و پیشرفت زیرساختی 

کشور محسوب می شود.

آغاز فعالیت فاز دوم پروژه آب شیرین کن 
یکی از بزرگ ترین پروژه های تأمین و 
انتقال آب در تاریخ ایران، نقطه عطفی در 
مسیر مقابله با بحران کم آبی در مناطق 
خشک و نیمه خشک ایران به شمار می رود؛ 
آن هم در استان های جنوبی کشور که در 
سال های اخیر با چالش جدی کم آبی و 
محدودیت منابع زیرزمینی مواجه بوده 
و شیرین سازی آب دریا و انتقال آن به 
نقاط مختلف کشور، یکی از راهکارهای 
کلیدی برای مقابله با این بحران محسوب 
می شود. فاز دوم این مجموعه عظیم، با 
بهره گیری از فناوری های پیشرفته، قادر 
است روزانه 2۰۰ هزار مترمکعب آب دریا را 
به آب شیرین تبدیل کند. با اضافه شدن 
این ظرفیت جدید، تولید کل مجموعه به 
۴۰۰ هزار مترمکعب در شبانه روز رسیده 
است؛ ظرفیتی چشمگیر که نقشی حیاتی 
در تأمین آب شرب و صنعتی ایفا خواهد 
کرد. آب تولیدشده پس از طی مراحل 
دقیق تصفیه، از طریق خطوط انتقال 

مدرن به شبکه مصرف شهری و صنعتی 
استان های هرمزگان، کرمان، یزد و اصفهان 
تزریق می شود؛ اقدامی راهبردی که نه تنها 
پاسخگوی نیازهای حیاتی شهروندان 
است، بلکه پشتوانه ای مهم برای صنایع 
بزرگ کشور در مسیر توسعه پایدار خواهد 
بود. افتتاح این فاز جدید، جلوه ای روشن 
از اراده ملی برای دستیابی به خودکفایی 
در فناوری های نمک زدایی و مدیریت 
هوشمند منابع آبی است؛ اراده ای که در 
مواجهه با چالش های اقلیمی، کم آبی 
مسیر  بین المللی،  محدودیت های  و 
استقلال صنعتی و بلوغ فناورانه را هموار 

ساخته است.

تأمین آب شرب و صنعتی 4 استان
احسان انصاری، مدیرعامل شرکت تأمین 
و انتقال آب خلیج فارس )واسکو( و 
مجری نمک زدایی و خطوط انتقال آب 
خلیج فارس به فلات مرکزی به »ایران« 
می گوید: »فاز دوم آب شیرین کن، با 

ظرفیت روزانه 2۰۰ هزار مترمکعب و با 
بهره گیری از فناوری های روز و پیشرفته، 
با سرمایه گذاری بالغ بر 2۰3 میلیون یورو 
بعلاوه 62، 7۰۰ میلیارد ریال و اشتغال 
مستقیم 2۰۰ نفر و غیرمستقیم ۴۰۰ نفر در 
فضایی به وسعت ۹ هکتار احداث شده و 
با بهره برداری از آن، ظرفیت نمک زدایی، 
به 1۴۰ میلیون مترمکعب آب در سال 
می رسد.« وی می افزاید: »واحد دوم 
نمک زدایی با تمرکز بر مهندسی و اشراف 
بر جزئیات طراحی، نصب و اجرا شده 
و با هدف انتقال و بومی سازی فناوری، 
به گونه ای برنامه ریزی و عملیاتی شده 
تا اجرای واحد های بعدی بدون نیاز به 
مهندسی شرکت های خارجی و تماماً 
با تکیه بر دانش فنی و بومی شرکت 
مهندسی توسعه آب آسیا میسر شود.«

طبق گفته احسان انصاری، »اجرای 
موفق واحد دوم نمک زدایی، مستلزم 
برنامه ریزی دقیق، بهره گیری از منابع 
انسانی کارآمد و تسهیلات مالی قابل 
توجهی بوده که با سرمایه گذاری مستقیم 
شرکت های سهامدار همراه با مشارکت 
نهادهای مالی دولتی و خصوصی، به 
مرحله اجرا رسیده است. بدین منظور 
با افتتاح واحد دوم نمک زدایی، بخش 
اعظم نیازهای شرب و آب مورد نیاز صنایع 
در استان های هرمزگان، کرمان، یزد و 
اصفهان به صورت جدی رفع خواهد شد.«

کلنگ زنی خط انتقال سوم و چهارم
مجری نمک زدایی و خطوط انتقال آب 
خلیج فارس به فلات مرکزی ایران به 
دستاوردهای عینی این پروژه عظیم و 
راهبردی اشاره کرده و می گوید: »آبرسانی 
به شهرهای رفسنجان و یزد و اخیراً تأمین 
آب مورد نیاز صنایع بزرگ استان اصفهان 
از جمله پالایشگاه اصفهان و شرکت فولاد 
مبارکه با اجرای این پروژه رقم خورده 
است. این مهم قابل انجام نبود مگر با 
حمایت و پشتیبانی وزارت صنعت، معدن 
و تجارت، سهامداران محترم، نهادها و 
ارگان های ذیربط خصوصاً استانداران و 
دستگاه های اجرایی 3 استان)هرمزگان، 
کرمان و یزد( که با وجود تحریم های 
ظالمانه در زمینه تأمین تجهیزات، امکان 
تحقق این ابرپروژه را فراهم نموده اند.«
مدیرعامل شرکت تأمین و انتقال آب 
خلیج فارس )واسکو( تصریح می کند: 
فاز دوم آب  از  بهره برداری  بر  »علاوه 
شیرین کن، کلنگ زنی خط انتقال واحد 
سوم و چهارم در سفر دکتر پزشکیان به 

استان هرمزگان، افتخار بزرگی است که 
همزمان با افتتاح واحد نمک زدایی و با 
سرمایه گذاری ۴۰۰ میلیون یورو برای تأمین 
بخش مهمی از نیاز آبی نوار ساحلی در 
استان هرمزگان و فلات مرکزی ایران در 
استان های کرمان، یزد و اصفهان اجرایی 
خواهد شد. در اجرای این پروژه، نه تنها 
تلاش خواهیم کرد به طور کامل از وابستگی 
به فناوری های خارجی رهایی یافته و از 
دانش بومی بهره ببریم، بلکه سعی بر این 
است با تلاش متخصصان توانمند داخلی، 
شاهد دستیابی به سطحی از راندمان و 
بهینه سازی در مصرف انرژی باشیم که با 
استانداردهای پیشرفته جهانی و پروژه های 

مشابه در جهان قابل رقابت باشد.«

انتقال آب دریا به فلات مرکزی
طبق گفته مجری نمک زدایی و خطوط 
انتقال آب خلیج فارس به فلات مرکزی 
ایران »گروه شرکت های تأمین و انتقال آب 
خلیج فارس، مأموریت حیاتی تأمین آب 
پایدار برای صنایع و مناطق کم آب کشور 
را بر عهده داشته و با بهره برداری موفق 
از خط اول انتقال آب از خلیج فارس به 
فلات مرکزی ایران، به طول 82۰ کیلومتر 
و با ظرفیت 13۰ میلیون مترمکعب در 
سال، آبرسانی به مناطق صنعتی همچون 
گل گهر، مس سرچشمه، چادرملو و 
شهرهای رفسنجان، یزد، شهرک علوی، 
شهرک رضوان و بندر خمیر را عملیاتی 
کرده و بخش عمده ای از نیاز آب شرب و 
صنایع استان  های هرمزگان، کرمان، یزد و 
اخیراً استان اصفهان را تأمین کرده است.«

احسان انصاری ادامه می دهد: »شرکت 
مهندسی توسعه آب آسیا، بزرگ ترین 
شرکت تخصصی آب شیرین کن در کشور به 
همت متخصصان ایرانی و با تکیه بر دانش 
بومی، همواره تلاش های مؤثری در راستای 
حل یکی از بحرانی ترین چالش های ملی 
یعنی کمبود منابع آبی انجام داده است. 
آنها با به کارگیری آخرین دستاوردهای 
علمی و استفاده از پیشرفته ترین تجهیزات 
روز دنیا، توانسته اند ظرفیت نمک زدایی آب 
دریا را به میزانی بی نظیر افزایش دهند. 
پروژه ای که با هدف تولید روزانه یک 
میلیون مترمکعب آب شیرین طراحی شده 
و پتانسیل توسعه تا ظرفیت 1.۴ میلیون 
مترمکعب را نیز داراست . این دستاورد، 
نه تنها بیانگر رشد و بالندگی فناوری های 
بومی در کشور است بلکه پاسخی کارآمد 
به نیازهای روزافزون جامعه و صنعت 

ایرانی است.«

گزارش

تخریب گسترده در انزلی پس از بارش ۲۵۰ میلی متری باران

جابه جایی ۱۲ خانوار و خسارت به ۱۰۰ خانه

گروه ایران زمین- بارش های بی سابقه و شدید در شهرستان بندرانزلی 
استان گیلان طی کمتر از 2۴ ساعت موجب آبگرفتگی های گسترده، 
خسارت به بیش از 1۰۰ واحد مسکونی و جابه جایی 12 خانوار شد. 
مسئولان استان با بسیج همه امکانات امدادی و خدماتی به دستور 
استاندار، عملیات تخلیه آب، اسکان اضطراری و امدادرسانی را در مناطق 
آسیب دیده آغاز کرده اند، در حالی که هشدارهای هواشناسی ادامه دارد 

و احتمال وقوع سیلاب تا پایان روز جمعه پیش بینی می شود.
»محمدعلی ویشکایی«، مدیرکل مدیریت بحران استان گیلان دراین 
رابطه با اشاره به بارش کم سابقه 2۵۰ میلی متری باران در کمتر از 
2۴ ساعت در شهرستان بندرانزلی گف: »بارش شدید باران موجب 
آبگرفتگی شدید در معابر و منازل مسکونی شهرستان شده است. 
تاکنون بیش از 1۰۰ واحد مسکونی دچار خسارت شده اند که از این 
تعداد، 12 واحد مسکونی به دلیل شدت آبگرفتگی و خطرات احتمالی، 
ساکنانشان به طور موقت جابه جا شده اند.« ویشکایی افزود: 
»تیم های امدادی از جمله آتش نشانی، هلال احمر، شهرداری ها و سایر 
دستگاه های خدمات رسان از همان ساعات اولیه وقوع حادثه در منطقه 
مستقر شده و در حال تلاش برای رفع آبگرفتگی معابر و منازل هستند. 
با دستور استاندار گیلان کلیه امکانات از جمله پمپ ها و تجهیزات 
تخصصی در منطقه مستقر شده است تا آب های سطحی هرچه سریع تر 
به سمت دریا هدایت شود.« مدیرکل بحران استان تصریح کرد: 
»عملیات اسکان اضطراری برای خانوارهای آسیب دیده در حال انجام 
است و تاکنون گزارشی مبنی بر کمبود یا مشکل در این زمینه نداشتیم. 
همچنین تیم های ارزیاب بنیاد مسکن به مناطق آسیب دیده اعزام  
شده اند تا میزان دقیق خسارات را برآورد کنند و پس از فروکش کردن 
آب ها، آمار نهایی به اطلاع مردم خواهد رسید.«»هادی حق شناس«، 
استاندار  نیز در بازدید میدانی  از مناطق دچار آبگرفتگی شدید بندرانزلی 
اظهار کرد: »اولویت اصلی ما حفظ جان و امنیت مردم است و به همین 
دلیل دستورات فوری برای بسیج تمام امکانات و دستگاه های اجرایی 
را صادر کرده ایم تا عملیات امدادرسانی با سرعت هرچه بیشتر انجام 
شود.« وی افزود: »دیدار با مردم و شنیدن مشکلات آنها برای ما بسیار 
مهم است تا بتوانیم راهکارهای مؤثرتری برای رفع مشکلات ارائه کنیم. 
در جلسه ویژه ستاد مدیریت بحران شهرستان نیز بر لزوم آمادگی 
مستمر و برنامه ریزی دقیق برای مقابله با حوادث طبیعی تأکید کردم 

و همه دستگاه ها موظف شدند همکاری کامل داشته باشند.«

گزارش

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

رئیس جمهوری فاز دوم آب شیرین کن هرمزگان را افتتاح کردرئیس جمهوری فاز دوم آب شیرین کن هرمزگان را افتتاح کرد

پاسخ‌ملی‌به‌بحران‌کم‌آبیپاسخ‌ملی‌به‌بحران‌کم‌آبی

فاز دوم 
آب شیرین کن 

بزرگ جنوب 
کشور، با 

بهره گیری از 
فناوری های 

پیشرفته، 
قادر است 

روزانه 200 هزار 
مترمکعب 

آب دریا را به 
آب شیرین 

تبدیل کند. با 
اضافه شدن 
این ظرفیت 

جدید، تولید 
کل مجموعه 

به 400 هزار 
مترمکعب 

در شبانه روز 
رسیده است

در ساحل نیلگون خلیج فارس، جایی که تابش بی امان خورشید با عطش زمین درآمیخته، 
نوای امید از دل فناوری نوین برخاسته است. با بهره برداری از فاز دوم آب شیرین کن بزرگ 
جنوب کشور به  دست رئیس جمهوری، ایران گامی راهبردی در مسیر تأمین پایدار منابع آبی 
برداشته است. پروژه ای ملی با ظرفیت چشمگیر ۲۰۰ هزار مترمکعب در شبانه روز که نه تنها 
عطش شهرها و صنایع جنوب و مرکز ایران را فرومی نشاند، بلکه نمادی از خودباوری مهندسان 

ایرانی در برابر بحران های اقلیمی و محدودیت های جهانی است.

آب شرب و صنایع هرمزگان، اصفهان، کرمان و یزد تأمین می شودآب شرب و صنایع هرمزگان، اصفهان، کرمان و یزد تأمین می شود
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گفت‌وگو

 از چه زمانی قصه نویسی را شروع 
می کنید؟

منظورتان داستان ها و سناریوهای مربوط 
به کلیپ های کنترل نامحسوس است؟

بله. بی تردید شما در هر مأموریت 
گشت کنترل نامحسوس، با روایت ها 

و داستان های واقعی و غیرواقعی 
متعددی از سوی رانندگان متخلف 

روبه رو می شوید تا تخلفشان را به نوعی 
توجیه کنند؛ از بیماری پدر و مادر و 

فرزند گرفته تا رسیدن به مراسم عروسی 
خواهر و برادر و حوادث دیگر که به نظر 
می رسد بسیاری از آنها می تواند جالب 

باشد!
بله. معمولاً برخی رانندگان متخلف به 
طور ناخودآگاه یا گاهی عامدانه آماده اند تا 
یک سناریو را در همان لحظه و به صورت 
بداهه درباره علت تخلفشان تعریف کنند. 
در واقع راننده متخلف وقتی از سوی 
پلیس متوقف می شود در فاصله پیاده 
شدن از خودرو تا رسیدن به افسر پلیس 
سعی  می کند داستانی بسازد و کارش را 
توجیه کند. البته من نمی گویم که همه 
این دلایل کذب است و واقعیت ندارد 
اما غالباً قصه ها سنخیتی با واقعیت هم 
ندارند. چه بسا ما اگر ذره ای حس کنیم 
که داستان مطرح شده واقعی است در 
حد توان و تا جایی که قانون به ما اجازه 
دهد با راننده و سرنشینان آن تعامل و 

همراهی می کنیم.
 

قصه ها تکراری است یا داستان های 
خلاقانه هم مطرح می شود؟

در اکثر مواقع جوهره داستان های 
رانندگان متخلف تکراری است. غالباً 
بیماری در خانه دارند که باید با سرعت 
برق و به قیمت جان سایر رانندگان و 
شهروندان خودشان را به مقصد برسانند. 
البته ما بسیاری از موارد مطرح شده را 
بررسی کردیم و گاهی اگر نیاز به کمک 
بوده حتماً به آن راننده کمک های لازم 

را نیز کرده ایم.
 

 نمونه جالبی به یاد دارید؟
چند ماه قبل راننده یک خودرو پژو 405 را 
به خاطر چند تخلف همزمان مثل سرعت 
غیرمجاز، ورود به حریم خودروهای روبه رو 
و حرکات مارپیچ متوقف کردیم. راننده 
مرد میانسالی بود و به محض اینکه از 
خودرو پیاده شد با صدایی ناراحت و 
پراضطراب عذرخواهی کرد و گفت اگر 
می دانستید چه اتفاقی افتاده به من حق 
می دادید. پرسیدیم چه اتفاقی افتاده که 
باز با همان لحن سوزناک و دست های 
لرزان گفت دقایقی پیش به من خبر 
دادند که دختر خردسالم از چند پله 
سقوط کرده و حال مساعدی ندارد. از 
آنجایی که ما احساس کردیم آن راننده با 
آن شرایط امکان رانندگی ندارد و می تواند 
علاوه بر خودش برای سایرین هم خطر 
ایجاد کند از او خواستیم تا سوار ماشین 
پلیس شود تا او را به خانه اش برسانیم 
و در صورت لزوم با اورژانس هماهنگ 
کنیم و دخترش را به بیمارستان انتقال 
دهیم. واقعاً هم قصد ما کمک به راننده 
بود و قصد مچ گیری نداشتیم. به هرحال 
راننده سوار شد و دقایقی بعد وقتی دید 
ما خیلی جدی پیگیر موضوع مصدوم 
شدن دخترش هستیم در یک لحظه از ما 
خواست توقف کنیم. بعد هم با صدایی 
آرام و لحنی پشیمان گفت: دروغ گفتم!

متخلف  رانندگان  برخی  متأسفانه 
فکر می کنند هرچقدر سناریوی آنها 
از  احساسی تر و سوزناک تر باشد ما 
تخلفشان می گذریم در صورتی که تجربه 
نشان داده در چنین شرایطی کمتر با 

قصه های واقعی روبه رو هستیم.
 

 برای شما با بیش از دودهه تجربه در 
پلیس راهور تشخیص قصه های واقعی 

و غیرواقعی رانندگان کار سختی است؟
تا حدودی قابل تشخیص است. البته 
نمی توان 100 درصد و با قاطعیت گفت 
که فلان راننده دروغ می گوید. به خاطر 
همین ما در آن لحظه تحقیق می کنیم 
یعنی اگر راننده متخلف اصرار داشت 
که مثلاً یکی از بستگانش در بیمارستان 
بستری شده و باید خودش را به آنجا 
برساند، ما هم بررسی می کنیم تا صحت 
و سقم اظهارات او مشخص شود. برخی 
نیز علت تخلف شان را اشکالات جاده و 
راه های غیراستاندارد می دانند که البته 
ممکن است در بعضی از مواقع درباره 
مشکلات مسیرها درست هم بگویند اما 
رسیدگی به این موضوع وظیفه ما نیست.

 
 بین رانندگان متخلف به لحاظ اعمال 

قوانین تفکیکی قائل هستید؟
به هرحال خودنمایی و اضطرار فرق 
می کند. ما راننده ای داریم که ناخواسته 
و به خاطر شرایط اورژانسی درگیر تخلف 

متأسفانه 
برخی رانندگان 

متخلف فکر 
می کنند 
هرچقدر 

سناریوی آنها 
احساسی تر و 

سوزناک تر باشد 
ما از تخلفشان 

می گذریم 
در صورتی که 
تجربه نشان 

داده در چنین 
شرایطی کمتر 

با قصه های 
واقعی روبه رو 

هستیم

کاربران بارها 
پیام داده اند، 

از روزی که 
فیلم های 

گشت کنترل 
نامحسوس را 

می بینیم کمتر 
جرأت تخلف 

پیدا می کنیم یا 
اینکه کاربرانی 

نوشته اند 
هنگام رانندگی 

فکر می کنیم 
سرهنگ روزبه 
پشت سرمان 

است

برش

 تا به حال پیش آمده که بعد از توقف راننده، به 
خاطر خانواده اش حداقل مجازات را در نظر 

بگیرید؟
من اغلب دلم برای هر کسی که خودرواش را 
متوقف می کنم می سوزد و ناراحتش می شوم؛ 
چراکه حتماً راننده و سرنشینانش ناراحت 
می شوند، اما اگر بدانند برخورد من و همکارانم 
برای سلامتی خودشان است و امکان دارد با 
چشم پوشی من از یک تخلف، جان چندین انسان 
به خطر بیفتد، هیچ گاه دلگیر نمی شوند. البته 
قانونگذار به ما این اجازه را داده است که پس از 
تشخیص تخلف و بر اساس معیارهای رانندگی، 

حداقل یا حداکثر مجازات را اعمال کنیم.

چند ماه قبل در جریان گشت نامحسوس، 
راننده یک خودرو سرعت غیرمجاز داشت. 
ابتدا به او دستور ایست دادم اما توقف نکرد و به 
راهش ادامه داد. نمی دانست هنوز پشت سرش 
هستیم و به محض اینکه متوجه شد، دوباره 
سرعتش را زیاد کرد تا فرار کند که او را متوقف 
کردیم. دختر خردسالش به خاطر ایجاد تنش 
در داخل خودرو، ترسیده بود و گریه می کرد. 
وقتی اشک های دختربچه را دیدم خیلی ناراحت 
شدم و سعی کردم به خاطر آن دختر خردسال 
برای پدرش حداقل مجازات را در نظر بگیرم و با 
زبانی ساده با دخترک حرف زدم و علت توقف 
خودروی پدرش را توضیح دادم و در آخر هم 

به او نشان و لباس پلیس افتخاری اعطا 
کردم و با آموزش چند قانون رانندگی 

متناسب با سن دختربچه، از 
او خواستم پس از این ماجرا 
مراقب رانندگی پدرش باشد 
و به عنوان یک همیار پلیس 
مانع تخلفش شود. یادم است 
دخترک هنگامی که سوار 
ماشین پدرش شد و خواست 
خداحافظی کند کلاهش 
را روی سرش گذاشت و با 
دست احترام نظامی داد و 

لبخندی زد و رفت.

می شود و از طرفی هم راننده ای داریم که 
به خاطر هیجان و خودنمایی دست به 
تخلف می زند. هردو متخلف هستند و 
طبق قانون با هردو آنها برخورد می شود 
اما بر اساس همان تبصره های قانونی 
می توان برای فردی که ناخواسته مرتکب 
تخلف شده، تخفیف هایی اعمال کرد و با 
راننده متخلفی که عمدی دست به تخلف 
می زند نیز با اشد مجازات برخورد کرد. به 
هرحال برای ما و همکاران مان در پلیس 
راهور فراجا با سال ها تجربه، اضطرارها 

قابل تشخیص است.
 

ایده ساخت کلیپ های گشت کنترل 
نامحسوس با این شیوه خاص از کجا 

نشأت گرفت؟ 
در واقع ساخت و انتشار چنین کلیپ هایی 
به حدود 2 دهه قبل برمی گردد. در آن 
زمان سرهنگ صادقی مسئول این کار 
بود و الحق به خوبی هم کارشان را انجام 
می دادند و استاد بنده هم بوده اند. پس 
از ایشان قرعه به نام من افتاد و با هدف 
فرهنگ سازی کارم را شروع کردم. البته این 
موضوع محدود و معطوف به من نیست 
و موضوع گشت های کنترل نامحسوس 
توسط همکارانم در سراسر کشور به صورت 
شبانه روزی در حال انجام است. من هم 
به عنوان یک عضو از خانواده پلیس راهور 
علاوه بر وظیفه و رسالتی که برعهده ام 
قرار داده شده، کار آموزش و فرهنگ سازی 
را با بهره مندی از تصاویر انجام می دهم.

 
 شاید بعد از پخش اولین قسمت های 

گشت نامحسوس، بسیاری از بینندگان 
و حتی همکاران تان بر این باور بودند 

که شما قرار است فقط همان سرهنگ 
صادقی با همان مدل و شیوه و فرم 

باشید اما خروجی کار نشان داد که فرم و 
مدل خودتان را دارید.

به خاطر دارم زمانی که جناب سرهنگ 
صادقی در گشت کنترل نامحسوس بودند، 
من با درجه ستوان یکمی مجری برنامه های 
تلویزیونی اخبار ترافیکی در شبکه های 3، 2 
و خبر بودم. فکر می کنم اواخر دهه 80 و 
اوایل دهه 90 بود. بعد از بازنشستگی ایشان، 
رؤسا و فرماندهان پلیس بر اساس توجه 
ویژه شان نسبت به مقوله رسانه و فرهنگ 
و آموزش تصمیم گرفتند کلیپ های گشت 
نامحسوس را ادامه دهند. اوایل دهه 90 بود 
که به بنده امر شد ضبط کنترل نامحسوس 
را آغاز کنیم. ما هم برحسب وظیفه کارمان 

را شروع کردیم.

در درجه اول این لطف خدا، مردم و 
فرماندهان ما بوده که کلیپ ها مورد قبول 
واقع شده است. اما به اعتقاد من اگر قرار 
است کاری تبدیل به یک سبک شود و 
مخاطب پیدا کند علاوه بر پختگی، نیاز به 
مرور زمان هم دارد تا کار هم از نظر فرم ، 
هم از نظر دیالوگ های رد و بدل شده و هم 
از جهت ترویج فرهنگ و آموزش ترافیکی 

قابل پذیرش برای مخاطب باشد. 
 

 در زمان اجرا و گویندگی اخبار طرف 
حساب شما در نهایت 3 دوربین بود اما 

در گشت های کنترل نامحسوس شما 
روزانه با ده ها راننده روبه رو می شوید 
که هرکدام داستانی دارند و پاسخ به 

هرکدام شان نیازمند تجربه، روانشناسی 
و جامعه شناسی و البته سواد کافی در 

امور مربوطه است، این دو تفاوت را 
چگونه ارزیابی می کنید؟

بله، کار گشت نامحسوس با اجرای 
تلویزیونی کاملاً متفاوت بود. این کار، 
یک کار تولیدی است و شما خودتان 
ممکن است با هر واکنشی، پیام، و اتفاق 
غیرمنتظره ای مواجه شوید که کاملاً 
مستند است. من ابتدا سعی کردم از 
تجاربم استفاده کنم. در همان زمانی که 
گوینده اخبار بودم گشت خودرویی هم 
بودم و در خیابان ها و جاده ها به صورت 
روزانه با مردم مواجه می شدم البته 
بدون دوربین. به همین خاطر تجارب 
آن روزها خیلی کمکم کرد. علاقه مندی و 
گرایشم به حوزه فرهنگ و فرهنگ سازی 
ترافیک و رسانه سبب شد بتوانم کارهای 
بهتری انجام دهم. من همیشه دوست 
داشتم برای ارتقای فرهنگ رانندگی در 
کشورم تلاش کنم و وقتی دیدم چنین 
شرایطی برایم فراهم شده قدر دانستم و با 
حداکثر تلاش و البته حمایت فرماندهانم 
توانستیم با تیم فنی درست و کاربلد، 

کارهای اثرگذاری را بسازیم.
 

 اگر از بحث جذابیت کلیپ ها گذر 
کنیم، فکر می کنید تا چه حدی 

انتشار ویدیوهای گشت نامحسوس 
بازدارندگی ایجاد کرده است؟

حضور ما محدود به ساعت خاصی نیست 
و در 24 ساعت شبانه روز ما در جاده ها 
حضور داریم. خیلی از مواقع پیش می آید 
که از صبح تا شب در جاده ها ما با 
یک تخلف هم مواجه نمی شویم و به 
اصطلاح دست خالی برمی گردیم که 
باعث خوشحالی است. گاهی هم با 

چندین مورد تخلف مواجه می شویم. 
اما بررسی میدانی ما نشان می دهد در 
محورهایی که رانندگان می دانند ممکن 
است گشت کنترل نامحسوس حضور 
داشته باشد ناخودآگاه کمتر به سمت 
تخلف می روند. ما علاوه بر بررسی 
میدانی از پیام ها و واکنش ها هم متوجه 
می شویم که نمایش ویدیوهای گشت 
کنترل نامحسوس چقدر تأثیر گذار است. 
روش های فرهنگ سازی متعدد است و 
یکی از روش ها، بسته های رسانه ای است. 
ما نمی توانیم بگوییم که کار ما نمره 100 را 
می گیرد ولی به جرأت می توانیم بگوییم 
که درصد بالایی از تأثیر بر رفتار رانندگان 
در این بسته فرهنگی اتفاق می افتد. 
نظرات کاربران در شبکه های اجتماعی 
هم اثباتی بر این مدعاست. کاربران 
بارها پیام داده اند، از روزی که فیلم های 
گشت کنترل نامحسوس را می بینیم 
کمتر جرأت تخلف پیدا می کنیم یا اینکه 
کاربرانی نوشته اند هنگام رانندگی فکر 
می کنیم سرهنگ روزبه پشت سرمان 
است. این مصادیق مربوط به دو - سه پیام 
نیست، مضمون هزاران پیامی است که 
شهروندان برای مان می گذارند. این یعنی 
ما داریم کارمان را درست انجام می دهیم 
و آن اتفاقی که منجر به فرهنگ سازی 
در حوزه ترافیکی است را رقم می زنیم. 
فراموش نکنیم که روی صحبت ما با 
جامعه رانندگان قانونمند نیست. افرادی 
که ما و همکاران مان برای آنها احترام 
زیادی قائل هستیم. صحبت ما با همان 
حدود یک درصد راننده متخلف است که 
به هیچ عنوان هم با آنها تعارف نداریم.

 
 از زمان حضورتان در گشت خودرویی 

بدون دوربین، تا امروز که گشت 
خودرویی هستید با دوربین، آیا رفتار و 

عملکردتان تفاوتی کرده است؟
باور کنید از ابتدای کارم تا به امروز برخورد 
و رفتارم با رانندگان هیچ فرقی نکرده 
است. البته به مرور زمان پخته تر و با 
تجربه تر شدم که این خصلت در همه 
انسان هاست. همیشه اعتقاد داشتم 
در همه مشاغل احترام به ارباب رجوع 
واجب است. از همان ابتدا از اساتید و 
فرماندهانم آموختم که نباید کسی را 
شرمنده کرد. احترام، احترام می آورد. 
من هم در همه مأموریت هایی که طرف 
حسابم شهروندان بوده اند چه با و چه 
بی دوربین سعی کرده ام با احترام برخورد 
کنم و در مقابل هم احترام دیدم. من 

عادت ندارم پشت دوربین جور دیگری 
حرف بزنم و جلوی دوربین روی دیگری 
داشته باشم. از روز اول خدمتم تا به امروز 
یاد گرفتم وظیفه ای که به من سپرده شده 
را به بهترین حالت ممکن انجام بدهم. 
با اینکه اصلاً لزومی ندارد که بخواهم با 
فردی هرچند متخلف تند برخورد کنم. 
من یک وظیفه قانونی با یک چهارچوب 
قانونی دارم و باید طبق آن کارم را انجام 
دهم. اتفاقاً در مورد این سؤال شما 
هم پیام هایی داشته ایم که شهروندان 
گفتند سرهنگ روزبه را از قبل و زمانی 
که در محور فیروزکوه فعالیت می کرد، 
می شناختیم و اخلاق و رفتارش تغییری 
نکرده و همیشه طبق قانون و با نهایت 
احترام با راننده ها صحبت کرده است.

 
 اگر بخواهیم با یک مثال وجه تمایز کار 

شما را بررسی کنیم، تئاتر خیابانی یکی از 
بهترین مصداق هاست. چراکه هرلحظه 

در مواجهه با افرادی قرار می گیرید که 
ممکن است شما را بداهه به پاسخ و 

واکنشی وادارد که انتظارش را نداشته 
باشید. آیا برای پاسخ درست و منطقی 

به ارباب رجوع تان سعی کرده اید سطح 
آگاهی و دانشتان را افزایش دهید؟

بی تردید یک نفر که در حوزه حمل و نقل 
و ترافیک فعالیت می کند قرار نیست 
همزمان در همه حوزه های شغلی و 
اجتماعی متخصص باشد. به زعم من 
هرکسی کارش مشخص است و باید 
در حیطه کارش تخصص داشته باشد. 
من هم قطعاً در حمل و نقل و ترافیک 
و  کرده ام  را کسب  تخصص های لازم 
کارشناس عالی تصادفات هستم. یعنی 
مرحله به مرحله درجات را طی کردم 
تا توانستم به درجه کارشناسی برسم. 
در واقع ترفیع در مجموعه ما اتفاقی 
نیست و همکاران من باید دوره های 
تخصصی و فنی را طی کنند، با اینکه 
سال ها کار و تجربه سبب افزایش تخصص 
می شود. در مواجهه با رانندگان متخلف 
هم برخورد و دیالوگ من با آنها فقط در 

حوزه حمل و نقل ترافیک است.

موضوع پذیرش اشتباه هنوز در کشور 
ما نهادینه نشده است. افراد متخلف 

یا خطاکار پیش از آنکه اشتباه شان 
را بپذیرند به دنبال فرار و توجیه 

کارشان هستند. در حیطه 
رانندگی هم وضعیت به همین 

منوال است. واقعاً چرا هنوز 

فرهنگ پذیرش اشتباه در کشور ما جا 
نیفتاده است؟

دقیقاً. در تمام دنیا وقتی پلیس راننده 
متخلفی را متوقف می کند، آن شخص 
می داند که همه چیز برای توجیه تمام 
شده است. پلیس در دنیا اصلاً به دنبال 
توضیح نیست و راننده متخلف تحت هر 
شرایطی باید اعمال قانون شود. اما ما در 
مجموعه پلیس تلاش می کنیم علاوه بر 
ارتقای سطح آموزش و فرهنگ در حوزه 
رانندگی، افراد را با عواقب تخلفات شان 
آشنا کنیم تا در آینده راننده بدون هیچ 
توجیهی بداند و بپذیرد که اگر خودروی 
او توقیف شده ابتدا برای خودش مفید 

بوده و بعد برای سایر شهروندان.

 برخورد جدی و البته محترمانه شما با 
رانندگان متخلف ماحصل یک وظیفه 

سازمانی است یا تأثیر تصاویری است که 
طی سال ها از سوانح در ذهن تان ثبت 

شده است؟
هر دو. بارها به عنوان کارشناس تصادفات 
و اولین نفری که در صحنه حاضر بودم، با 
رعایت اصول اولیه اورژانسی، مجروحان و 
متوفیان را از داخل خودرو بیرون کشیدم. 
خانواده ای را دیدم که همه زنده ماندند 
جز پدری که پشت فرمان فوت کرده 
بود. عروس و دامادی را مشاهده کردم که 
در شب ازدواج هر دو جان باخته بودند؛ 
همچنین  پدر و مادری که پس از 15 سال 
صاحب فرزند شده بودند و به خاطر یک 
اشتباه رانندگی فرزند 2 ساله شان را از 
دست دادند. همه اینها طی این سال ها 
از من آدمی ساخته که علاوه بر تخصصم 
در حوزه ترافیک و تصادفات، با کسی در 

بحث تخلفات تعارف نداشته باشم.
 

 گاهی مخاطب با دیدن ویدیوهای 
گشت کنترل نامحسوس جاده ای دچار 

هیجانات زیادی می شود. این هیجان 
برای شما هم وجود دارد؟

ما نه به دنبال هیجانیم و نه تلاشی 
برای دیده و معروف شدن داریم. ما 
وقتی دیدیم ویدیوهای این مجموعه 
با بازخوردهای مثبتی روبه رو شده و 
تأثیرگذاری ایجاد کرده است، تصمیم 
گرفتیم به عنوان یک سکو یا تریبون از 

آن استفاده بهینه داشته باشیم.

آیا ساخت کلیپ ها بر اساس سوژه 
خاصی انجام می شود؟

حتماً. وقتی در یک بازه زمانی ببینیم 
سبقت غیرمجاز باعث افزایش تصادفات 
شده، ویدیوها را به آن سمت می بریم و 
تلاش می کنیم با بیان عواقب آن تخلف، 
هم زنگ هشداری برای رانندگان به صدا 
درآوریم و هم آنها را نسبت به بروز حوادث 
مرتبط با این تخلف آگاه تر کنیم. مورد دیگر 
بحث 100 سالگی تدوین آیین نامه رانندگی 
است که سعی می کنیم در ویدیوها این 
مورد را یادآوری کنیم که در اجرای قوانین، 
اول راه نیستیم و یک راننده قانونمند باید 
به همه قوانین احترام بگذارد. اگر رانندگان 
در کشور ما بدانند خیلی از کشورها زمانی 
که ما چنین قوانینی داشتیم اصلاً قانونی 
نداشتند، آن گاه بیشتر درباره تخلفات شان 

تأمل می کنند. 
 

 آیا قوانین امروز ما بازدارندگی لازم را 
دارند و آیا فکر می کنید توقیف 24 یا 72 

ساعته خودروی راننده ای که به قول شما 
در یک سبقت غیرمجاز می توانسته جان 

5 نفر را بگیرد، بازدارندگی لازم را دارد؟
پلیس تابع و مجری قوانین است، اما 
برخی مجازات ها برای برخی تخلف ها 
مانند سبقت و سرعت غیرمجاز کافی 
نیست. به نظر من وقتی راننده ای در 
منطقه سبقت ممنوع، اقدام به سبقت 
می کند، در واقع به قصد کشتن یا آسیب 
رساندن به خود و دیگران روی پدال گاز 
فشار می دهد. با این حال همان طور که 
گفتم، ما مجری هستیم و اگر قانونگذار 
بگوید یک ماه خودروی متخلف را توقیف 
کن، تبعیت می کنیم. اما به عنوان یک 
پیشنهاد باید بگویم که اگر در کشور 
ما هم بسترهای مناسب فراهم شود 
و رانندگان بدانند در صورت تخلفات 
حادثه ساز با محرومیت های اجتماعی 
تأثیرگذار مواجه خواهند شد، قطعاً 
می تواند کارساز باشد. در حقیقت وقتی 
قوانین، بازدارندگی زیادی داشته 
باشند، قاعدتاً تمکین بیشتر 

خواهد شد.
 

 آیا در زمان پخش ویدیوهای 
گشت کنترل نامحسوس، 
مخاطبان شما مطالبه ای 

داشتند؟
بله. ما بعد از انتشار هر 
ویدیو گزارش بازخوردهای 
اخیراً  می گیریم.  را  آن 
مردم کارزاری به اسم ۷2 ۷20 

راه اندازی کرده اند و این تقاضا را داشتند که 
به جای ۷2 ساعت توقیف برای دو تخلف 
حادثه ساز به صورت همزمان، خودروی 
راننده متخلف را ۷20 ساعت توقیف کنید. 
تأکید می کنم وقتی از رانندگان متخلف 
حرف می زنیم، منظورمان همان دو، سه 
هزار راننده متخلفی است که در کشور 
جان 19- 18 هزار نفر را در سال می گیرند، 

نه همه رانندگان.
 

 آیا خودتان تا به حال در رانندگی تخلف 
کرده اید؟

باور کنید اگر در خودرویی که من رانندگی 
می کنم کنارم بنشینید، خسته می شوید. 
من مقید به اجرای همه قوانین، چه در کار 
و چه در زندگی و رانندگی هستم. دیده شدن 
در این کار مسئولیت آدم را بیشتر می کند؛ 
حتی خودم را ملزم کرده ام که اگر خارج از 
زمان کاری ام راننده متخلفی را دیدم، به او نه 
از منظر پلیس، بلکه به عنوان یک شهروند 
تذکر بدهم و از او بخواهم به قوانین احترام 
بگذارد. بنابراین شغلم در کار و زندگی ام تأثیر 

مستقیم داشته و دارد.
 

 آیا تاکنون توسط رانندگان متخلف 
تهدید هم شده اید؟

تهدید که نه، اما برخی از رانندگان 
متخلف به محض توقف خودروشان از 
من می خواهند اجازه دهم تماسی با 
شخصی که آشنایشان است و شاید در 
یک سازمانی پست و مقامی دارد بگیرند 
تا بتوانند مانع اعمال قانون و توقیف 

خودروشان شوند.
 

 خاطره جالبی از مواجهه با رانندگانی 
که شما را می شناسند، دارید؟

بله. یک بار راننده ای را متوقف کردم، او 
به محض اینکه مرا دید از من خواست 
با فرزندش تماس بگیرد. راننده به 
فرزندش گفت همان سرهنگی که در 
تلویزیون دیدیم که ماشین ها را اعمال 
قانون می کند، من را متوقف کرده و باید 
ماشین را به پارکینگ ببرم. من هم در 
جواب گفتم هنوز که چیزی نگفتم و 
فقط می خواهم با شما صحبت کنم. 
راننده در جواب گفت ویدیوهای پلیس 
نامحسوس را دیده ام و می دانم با تخلفاتی 
که من مرتکب شده ام خودروام را به 

پارکینگ می برید.
 

 حتماً خودتان هم شنیده اید که 
اصطلاح »اعمال قانون« گاهی به عنوان 

دستمایه ای برای شوخی به کار برده 
می شود. شوخی با دیالوگ های شما 

ناراحت تان نمی کند؟
از نظر من شوخی تا جایی که حریم ها 
را زیر سؤال نبرد و به منزله توهین تلقی 
نشود اشکالی ندارد. من هم این موضوع 
را شنیده ام اما به نظرم این نشان دهنده 

تأثیر کارکرد پلیس است.
 

به تماس های رانندگان متخلف اشاره 
کردید؛ تماس هایی که فرد خاطی 

درصدد است با استفاده از یک آشنا 
در یک مجموعه و سازمان، خود و 

خودرواش را از اعمال قانون نجات 
دهد. در این پروسه اگر مدیر یا فرمانده 

بالادستی از شما و همکاران تان 
حمایت نکند، قطعاً تلاش تان در مسیر 

فرهنگ سازی به مخاطره می افتد. 
صراحتاً بفرمایید فرمانده تان در چنین 

مواقعی از شما حمایت می کند؟
بدون اغراق می گویم که فرماندهان ما، 
به خصوص سردار حسینی، فرمانده راهور 
فراجا در این مسیر به طور کامل و جدی از ما 
و عملکردمان حمایت کرده اند. به هر حال 
وقتی فردی در این حیطه فعالیت می کند 
ممکن است در تیررس خیلی از تهدیدها 
قرار بگیرد و برخی بخواهند مانع ادامه مسیر 
او  شوند، ولی سردار حسینی بشدت پشت 
این قضیه ایستاده و حامی ما بوده است. 
بارها اتفاق افتاده راننده متخلفی از من 
خواسته با فردی تماس بگیرد و آن شخص 
سومِ مثلاً ذی نفوذ، وساطتش را بکند و ما 
قبول نکردیم و آن شخص تهدید کرده که 
حتماً با شما برخورد خواهد شد. آخرین 
باری که این اتفاق افتاد و آن شخص خاطی 
مرا تهدید کرد که موضوع را با مافوقم مطرح 
می کند، خودم موضوع را با سردار حسینی 
درمیان گذاشتم و از آنجا که ایشان در بحث 
قوانین و اجرای آن با احدی شوخی و تعارف 
ندارند، خیلی صریح گفتند:»حتماً بدون 

درنگ توقیفش کنید.«
 

پس اگر راننده متخلفی خواست تماس 
بگیرد شما این اجازه را به او می دهید؟

بله اجازه می دهم، حتی اگر اصرار داشت 
گوشی را بگیرم و با آن شخص صحبت کنم، 
این کار را کرده و با احترام احوالپرسی هم 
می کنم اما در اجرای قانون به هیچ عنوان 
کوتاهی یا تعارف ندارم و راننده متخلف 

اعمال قانون می شود.

داستان های تکراری  رانندگان متخلف
سرهنگ روح الله روزبه کارشناس پلیس راهور فراجا از گشت کنترل نامحسوس جاده ها به »ایران« گفت

وقتی برای سفر دل به جاده می سپاریم،  بسیاری 
از ما به جای لذت بردن از مسیر، فقط به 
مقصد و زود رسیدن فکر می کنیم. همین باعث 
می شود برخی از رانندگان، خطر را به جان 
بخرند و بدون توجه به ایمنی وسیله نقلیه ای 
که سوارش هستند و همچنین امنیت راه و 
مسئولیت جان همسفران خود و دیگران، فقط 
با سرعت غیرمجاز و حرکات پرخطر به سوی مقصدی بتازند که شاید به آن 
نرسند . البته اگر خوش شانس باشند و در تیررس نگاه تیزبین محافظان جاده 
یا همان گشت های کنترل نامحسوس قرار بگیرند، ترمزشان کشیده می شود 
اما این تازه شروع داستانی دیگر برای این رانندگان متخلف است. اینجاست 
که کلید قصه نویسی و بداهه گویی آنها زده می شود و برای توجیه تخلفات شان 

و فرار از چنگ اعمال قانون، داستان های خیالی می سازند اما اغلبِ قصه های 
این چوپان های دروغگو برای مجریان قانون، داستان هایی تکراری و غیرقابل 

است.  قبول 
نگاهی به رفتار و گفتار این متخلفان رانندگی که در ویدیوهای گشت کنترل 
نامحسوس شاهدش هستیم، نشان دهنده این است که اغلب آنها با بیان 
قصه های خیالی به دنبال سفید کردن آنی پرونده سیاه تخلف خود هستند.
این موضوع بهانه ای شد تا با آشناترین چهره این روزهای پلیس راهور فراجا، 
سرهنگ روح الله روزبه یا همان »آقای کنترل نامحسوس« به گفت و گو بنشینیم؛ 
کسی که به عنوان یکی از چهره های مطرح پلیس راهور شناخته می شود و 
انتشار کلیپ های کنترل نامحسوس جاده ای با برخورد جدی، مقتدرانه و در 
عین حال محترم وی با رانندگان متخلف، بسیار پربازدید شده است. در ادامه 

مشروح این گفت و گو را می خوانید.

گفت وگو

کامران علمدهی
گروه حوادث
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آن جای گیرند

  در سال های اخیر، در ادبیات سیاسی و اجتماعی ما واژه »بحران« بسامد بالایی پیدا 
کرده است؛ بحران اقتصادی، بحران اجتماعی، بحران روانی و حتی بحران ارتباطی. 
در میان انبوه بحران ها، جامعه چگونه باید امید خود را بازسازی کند و چه اقداماتی 
می تواند ما را از این بحران ها گذر دهد؟ دکتر هادی خانیکی، در این گفتار، به همین 
پرسش ها می پردازد. او وضعیت کنونی را نه صرفاً مجموعه ای از مشکلات پراکنده، 
بلکه فرآیندی پیچیده از »ناترازی ارتباطی« و »گسیختگی اجتماعی« می داند؛ وضعیتی 
که اگر جدی گرفته نشود، اعتماد، همبستگی و حتی توانایی جامعه در گفت وگو را از 
بین می برد. خانیکی معتقد است بازگشت امید و بازسازی پیوندهای اجتماعی تنها از 
مسیر »میدان گفت وگو« و »خلق روایت مشترک« امکان پذیر است؛ تلاشی که بدون 
حضور نخبگان، نهادهای مدنی و سیاست گذاران به نتیجه نخواهد رسید. مکتوب 
حاضر متن ویرایش و تلخیص شده »ایران« از سخنرانی اوست که در نشست »برای 

ایران، عبور از بحران« در محل کتابخانه ملی ارائه شده است.

»ناترازی ارتباطی« را جدی بگیریم
10 راهبرد پیشنهادی برای رسیدن به » مای جمعی« 

عبور از چالش های امروز ایران نیازمند 
هم افزایی دانشگاهیان، اندیشمندان و 
کنشگران مدنی است. مسئولیت اجتماعی 
آنان در چنین شرایطی، دعوت جامعه 
به »اندیشیدن« است. جامعه ای که در 
معرض بحران های پیچیده قرار می گیرد، 
اول باید بداند »درباره چه چیزی و چگونه 

باید بیندیشد؟«
 

جامعه ایران؛ متکثر و سیال
برای گذار از شرایط بحران، مسائل مان را 
باید در سه سطح بررسی کنیم: 1. سطح 
نخبگی؛ یعنی کسانی که از تجربه و دانش 
کافی برخوردارند، مسائل را چگونه تبیین 
می کنند و چه راهکاری ارائه می دهند. 
2. سطح مدنی؛ یعنی جامعه به عنوان 
کنشگران اصلی با مسائل چطور برخورد 
می کند و چه واکنشی نشان می دهد. 
نهادهای  یعنی  حکمرانی؛  3.سطح 

حاکمیتی و سیاست گذاران چطور به 
مسائل ورود و آنها را مدیریت می کنند.

مسائل امروز جامعه، راه حل های متفاوت 
از گذشته طلب می کند چرا که جامعه 
امروز متفاوت از گذشته شده است. جامعه 
امروز ایران یک جامعه متکثر و سیال است 
درحالی که ذهنیت برخی سیاست گذاران 
با این واقعیت سازگار نیست و بسیاری 
همچنان جامعه را یکپارچه، ثابت و مستقر 

می پندارند.
 

جامعه ایران؛ جامعه ترومایی
پژوهش ها نشان می دهند که سه تغییر 
عمده در پیچیدگی های وضعیت امروز ما 
نقش داشته اند: 1. تغییرات درونی؛ که خودِ 
جامعه به سمت سیالیت و تکثر پیش  رفته 
است. 2. تغییرات جهانی؛ که تحث تأثیر 
فناوری و تکنولوژی تغییرات اساسی پیدا 
کرده است. 3. وضعیت روانی- اجتماعی 

شهروندان.
برخی تحلیلگران اجتماعی، جامعه ما 
را »جامعه ترومایی« توصیف می کنند؛ 
مسائلی که از سطح سیاسی و حقوقی 
آغاز می شود، به سرعت به اقتصاد و دیگر 
بخش ها سرایت می کند و نتیجه این 
فرآیند، درهم تنیدگی بحران ها می شود.

 
گسیختگی اجتماعی؛ مهم ترین 

مسأله ایران
امروز »گسیختگی اجتماعی« مهم ترین 
این گسیختگی  ایران است.  مسأله 
و  اجتماعی  مناسبات  ضعف  از  چه 
سیاست گذاری ها ناشی شده باشد و چه از 
وضع روانی شهروندان، جامعه را به سمت 
فردیت و احساس بی پناهی سوق داده 
است بطوری که پیوندهای گروهی تضعیف 
شده  است و مقاومت هایی نظیر »دفاع 
میهنی« که در برهه هایی به صورت موقت 
پیوندهای ملی را ترمیم کردند، نتوانسته اند 
پیوندهای اجتماعی را به صورت نهادی و 
پایدار درآورند و همه اینها باعث افزایش 
شکاف های اجتماعی و نابرابری ها شده و 
»ناترازی ارتباطی« را زمینه سازی کرده است. 
در چنین شرایطی نهادهای سیاست گذار 
به روزمرگی می افتند و قادر نیستند به 
افق های دور بنگرند. نتیجه این وضعیت 
در عرصه عمومی، بروز بدبینی و سرخوردگی 

در میان شهروندان است.
 

لزوم بازسازی امید اجتماعی
 ناامیدی اجتماعی نشان دهنده تضعیف 
همبستگی اجتماعی و ایجاد شکاف عمیق 
در »روایت جمعی« است که جامعه بر 
اساس آن تعریف می شود. این ناترازی ها 
باعث شده تا امید اجتماعی و اعتماد مردم 
به یکدیگر کاهش یابد و هر فردی تلاش 
کند خود را از نیرنگ دیگری نجات دهد. 
این »فردیت فریبکار« با ذات و ارزش های 
جامعه ایرانی و اسلامی سازگار نیست. 
بنابراین ما امروز در کنار بحران های 
اقتصادی و سیاسی، با بحران های روانی، 
اجتماعی و ارتباطی هم مواجه شده ایم 
به طوری که ما را در وضعیت ترومایی 
قرار داده است. بویژه برای نسل جوان 
اضطراب و سردرگمی ایجاد کرده است 
به طوری که اغلب جوانان آینده شغلی و 
آینده اقتصادی و خانوادگی خود را مبهم 
می بینند و همه اینها هزینه اداره جامعه را 

بشدت بالا برده است.
 

ضرورت ساخت »مای جمعی 
ایرانی«

در وضعیت ناتوانی ارتباطی و تبعید هر 

فرد به درون خویش، ضرورت اصلی 
امروز جامعه اقدام برای »ساخت میدان 
گفت وگو« و »ساخت روایت مشترک« 
است که باید به عنوان یک مسأله 
سیاست گذاران،  کار  دستور  در  ملی 
نهادهای مدنی و نخبگان قرار گیرد. 
هدف غایی »ساخت مای جمعی ایرانی« 
است به طوری که همه طیف های جامعه 
در آن جای گیرند. مای جمعی متکثر، 
تاریخ مند و چندوجهی ایرانی، ایران 
را به مثابه سرزمین، تاریخ، فرهنگ و 
زبان در برمی گیرد. اگر به ایران و تاریخ 
و فرهنگ آن بازگردیم هوش روایی این 
سرزمین بسیار متفاوت از آن چیزی 
است که امروز در ذهن ها شکل گرفته 
و به سمت روایت روانی ناامید و ناتوان 

در گفت وگو پیش رفته است.
 

پیشنهادهایی برای ترمیم 
پیوند های اجتماعی

گفت وگو«  »میدان  ساخت  برای 
به  رسیدن  و  مشترک«  »روایت  و 
»مای جمعی ایرانی« باید ۱۰ راهبرد 
ثبت  اول  بگیریم:  پیش  را  عملی 
واقع بینانه رنج ها و مسأله های مردم 
و محترم شمردن  آنهاست. دوم، انجام 
گفت وگوهای باز در فضاهای ایمن 
عمومی امری ضروری است. سوم، 
بکارگیری متخصصانی برای مواجهه 
جتماعی  ا  - نی  ا و ر ی  ن ها بحرا با 
است. چهارم، اتخاذ زبان همدلانه 

از سوی کارگزاران و نهادهای دولتی 
است. پنجم، استفاده از ظرفیت های 
علمی روان شناسی، جامعه شناسی، 
فرهنگ شناسی و ارتباطات است تا 
بتوانیم روایت های جمعی بسازیم که 
محتوای آن علمی و مؤثر باشد. ششم، 
نهادهای رسمی و کنشگران باید از 
به کارگیری هرگونه خشونت زبانی پرهیز 
کنند. هفتم، سازوکارهایی مستمر و 
ساختاریافته برای شنیدن صدای مردم و 
دریافت بازخورد آنان ایجاد شود. هشتم، 
ساخت روایت ها و داستان سرایی های 
همدلانه به طوری که برای هر کسی 
در هر جایگاه، امکان همذات پنداری 
ایجاد شود؛ تا در جریان این فرآیند 
»هوش روایی جامعه« از ناامیدی به 
سمت توانایی در گفت وگو بازگردانده 
شود. نهم، ائتلاف های چندسازمانی 
و چندسطحی برای ساختن پیام های 
مشترک و آرام بخش. دهم، شفافیت 
باورپذیرانه و مسئولانه در اطلاع رسانی 
داشته باشیم؛ امروز به دلیل خلأ این 
امر، نه حرف حاکمیت در میان مردم 
به درستی شنیده می شود و نه حرف 
مردم در میان نهادهای سیاست گذار 
و اجرایی به درستی بازتاب می یابد.

این ۱۰ راهبرد برای برون رفت ما از 
وضعیت »ناترازی ارتباطی« ضروری است 
تا بتوانیم »مای جمعی ایرانی« را احیا 
کنیم و یک روایت مشترک از ایران و 

ایرانی بودن بسازیم.

ـــرش بـ

ناتوانی رسانه های رسمی در اقناع مردم
ما با دو چالش  اساسی در حوزه ارتباطات روبه رو هستیم؛ اول، کاهش 
مراجعه مردم به رسانه های رسمی و کم شدن اثربخشی آنهاست. 
دوم، ناتوانی رسانه ها در اقناع مردم در شرایط بحرانی است. چنین 
رویکردی امید در جامعه را تضعیف می کند. امید اجتماعی در بستری 

ساخته می شود که فرصت گفت وگو فراهم 
باشد. وقتی قدرت »گفت وگو« و 

»اقناع« تضعیف می شود زندگی به 
حالت تعلیق در می آید و جامعه 

همواره در انتظار اتفاق بعدی 
می ماند. در چنین شرایطی، 
سکوت و انفعال جایگزین 

گفت وگو می شود در حالی 
که گفت وگو در شرایط 

بحرانی دال مرکزی 
سیاستی است که 
ضعیت  و ند  ا می تو
خطیر کنونی را مهار 

. کند
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فلسفه سیاسی و خدای ابراهیم

در قلب تمدن غرب، دو سرچشمه بزرگ و گاه متخاصم، 
همواره در جوش و خروش بوده اند: »عقلانیت فلسفی« 
كه در آتنِ سقراطی به اوج رسید و »ایمان وحیانی« كه از 
كتابِ مقدس سرچشمه گرفت. نسبت این دو، پرسش 
بنیادین »چگونه باید زیست؟« را به چالشی دراماتیك 
بدل كرده است. كتاب »فلسفه سیاسی و خدای ابراهیم«، 
اثر توماس اِل. پنَـــگل با ترجمه روان و خواندنی زانیار 
ابراهیمی، كه به تازگی توسط نشر هرمس منتشر شده، 
تلاشی است جسورانه برای »بخشیدن جان تازه ای به 
مواجهه فلسفه سیاسی و كتاب مقدس«. این كتاب نه 
یك اثر الهیاتی صرف است و نه تحلیلی سیاسی در معنای 
رایج آن؛ بلكه واكاوی بنیان های فكری ای است كه جهان 
ما را شكل داده اند. پنگل خواننده را به سفری پرمخاطره 
در باب های اولین »سفر پیدایش« فرا می خواند تا نشان 
دهد چگونه اساسی ترین مسائل فلسفی در این متن 
مقدس ریشه دارند و چگونه این متن، بزرگترین چالش 

را برای خودبسندگی عقل رقم می زند.
 

كاوش در اعماق متن مقدس
هسته اصلی استدلال پنگل بر تقابل دو شیوه بنیادین 
زندگی استوار است. از یك سو، فلسفه سیاسی در معنای 
دقیق كلمه، »سودای عقلانیت هنجاری بی قید و شرط را 
در سر می پرورد« و ادعا می کند انسان می تواند حقیقت 
را »تنها با استفاده از عقلش كه تنها ستاره و قطب نمای 
اوست« كشف كند. این راهِ سقراطی، زندگی نسنجیده را 
بی ارزش می داند. از سوی دیگر، ایمانِ كتاب مقدسی 
قرار دارد كه خواستار »تسلیم صرف و ساده عقل« در برابر 
شناختی است كه خود را »برتر از آنچه در دسترس عقل 
دست تنهاست« می داند؛ شناختی كه ریشه در تجربه ای 
الهی دارد و با »گواهی درونی روح، ممهور« شده است. 
پنگل برای آنكه این مواجهه را از بن بست خارج كند، 
به دنبال یافتن یك »بنیان گفت وگو«ی مشترك است و 
آن را در مفهوم »عدالت یا درست كاری« می یابد. عدالت، 
هم مضمون اصلی فلسفه سیاسی است و هم در زمره 
»عالی ترین و اساسی ترین مضامین متن مقدس« قرار دارد. 
كتاب با این پیش فرض، یك »استنطاق فلسفی از كتاب 
مقدس« را آغاز می کند تا نشان دهد چگونه این دو سنت 
در تقابل با یكدیگر، متقابلاً یكدیگر را روشنی می بخشند.

 
دو روایت خلقت و معمای قدرت الهی

پنگل تحلیل خود را از همان آغاز كتاب مقدس و سفر 
پیدایش، آغاز می كند. سفر پیدایش با دو روایت متفاوت 
و ظاهراً متناقض از خلقت آغاز می شود كه این دوگانگی از 
همان ابتدا خواننده را با یك »مشكل هرمنوتیكی« مواجه 
می كند. روایت اول خلقت )پیدایش ۱:۱ تا ۲:۳( جهانی را 
توصیف می کند كه در آن گیاهان و حیوانات پیش از انسان 
آفریده می شوند. در این نسخه، انسان به عنوان نقطه 
اوج خلقت، به صورت همزمان در قالب »مرد و زن« و »بر 
صورت خدا« آفریده می شود. اما روایت دوم )پیدایش ۲:۴ 
تا ۲:۲۵( تصویری متفاوت ارائه می دهد؛ در این روایت، 
ابتدا انسانِ مرد )آدم( از خاك آفریده شده و سپس، پس 
از آنكه حیوانات به عنوان همراهانی ناكافی برای او خلق 

 كتاب فلسفه سیاسی و خدای ابراهیم نوشته توماس اِل. پنَگل دعوتی است
به اندیشیدن درباره ریشه های بحران فكری جهان مدرن

زیستن با پرسشی ابدی
توماس اِل. پنَگل، سال ۱۹۴۴ در نیویورك 
متولد شد و سابقه تحصیل در دانشگاه 
ییل و شیكاگو را در كارنامه خود دارد و در 
حال حاضر در دانشگاه تگزاس در آستین، 
كرسی فلسفه سیاسی را در اختیار دارد. 
عمده فعالیت پنگل در فلسفه سیاسی 
كلاسیك، فلسفه مدرن آمریکا، فلسفه 
سیاسی آلمانی قرن نوزدهم و بیستم، 
نظریه سیاسی پسامدرن، مبانی اخلاقی 
رابطه بین فلسفه سیاسی و الهیات است 

و آثار متعددی در 
زمینه های 
فلسفه  مختلف 
سیاسی كلاسیك 
به  مدرن  و 
نگارش درآورده 
او در  است. 
تلاش  رش  ثا آ
كرده نشان دهد 
زندگی  چگونه 
فلسفی سقراطی- 

یعنی زندگی پرسشگرانه، خودشناسی، 
گفت وگو و بررسی مفاهیم بنیادین اخلاق 
و سیاست- می تواند معیاری برای زندگی 
یا  بر نسبی گرایی  انسانی و نقدی 
ارزش زدایی در زندگی مدرن باشد. از 
مهم ترین آثار پنگل می توان به »روح 
 The Spirit of /جمهوری خواهی مدرن
Modern Republicanism«، »قوانین 
 The افلاتون/ 
 ،»Laws of Plato
»درس گفتارهای 
باب  ر  د هگل 
یخ  ر تا فلسفه 
 Hegel's جهان/ 
 Lectures on the
 Philosophy of
 ،»World History
»لئو اشتراوس: 
مقدمه ای بر اندیشه و میراث فكری او/
 Leo Strauss: An Introduction to His
Thought and Intellectual Legacy« و 
»تجدید حیات عقل گرایی سیاسی 
كلاسیك: مقدمه ای بر اندیشه لئو 
 The Rebirth of Classical اشتراوس/ 
Political Rationalism: An Introduc-
 »tion to the Thought of Leo Strauss

اشاره كرد.
توماس اِل. پنَگل، 
ز  ا یكی 
برجسته ترین 
لئو  شاگردان 
اشتراوس، 
فیلسوف سیاسی 
آلمانی-آمریکایی 
بود. لئو اشتراوس 
)۲۰ سپتامبر ۱۸۹۹ 
– ۱۸ اكتبر ۱۹۷۳(، 

از تأثیرگذارترین نظریه پردازان فلسفه 
سیاسی قرن بیستم محسوب می شود. او 
شاگردان زیادی را در دانشگاه شیكاگو 
تربیت كرد و محققان برجسته ای كه به 
اشتراوسی ها معروف هستند، از مكتب 
ش  و ر  . می كنند ی  و پیر و  ا ی  فكر
منحصربه فرد و پیچیده اشتراوس در تفسیر 
و  بزرگ  نویسندگان  اعتقادات  و  آثار 
ز  ا تش  ا د نتقا ا
باعث  مدرنیته 
شده تا اشتراوس 
و مكتب فكری او 
مخالفان زیادی 
 . شد با شته  ا د
ر  ثا آ بیشتر 
به  اشتراوس 
متون  تفسیر 
تاریخ  قدیمی 
فلسفه به ویژه آثار 
افلاطون و ارسطو اختصاص دارد كه برای 
تفسیر آنها از آثار فلاسفه مسلمان و یهودی 
قرون وسطی چون ابن میمون و فارابی 
بهره می گیرد. اشتراوس از منتقدان فلسفه 
مدرن است و معتقد است دیدگاه های 
فلاسفه قدیمی و ادیان وحیانی به مراتب 
محكمتر از نظرات پایه گذاران فكری 
مدرنیته چون ماكیاولی، هابز، لاك و ژان-ژاك 
روسو بوده است و تلاش دارد تا نشان دهد 
فلاسفه مدرن تنها با نادیده گرفتن 
استدلال های فلاسفه قدیمی توانسته اند 

بر آنها پیروز شوند.

در این كتاب می خواهم جان تازه ای به 
مواجهه فلسفه سیاسی و كتاب مقدس 
بدهم. در كم وبیش همه جوانب، خود را 
در ابتدای راه می یابم. تمركزم بر بخشی 
از سفر پیدایش خواهد بود كه با ایجازی 
انسان  تاریخ  از  به دوره ای  شگفت انگیز 
می پردازد كه به مراتب طولانی ترین دوره 
است و از خلقت آغاز می شود و با استقرار 
اولیه نظام پدرسالاری مردمِ برگزیده ادامه 

می یابد. در همین جا بنیان هر آنچه از پی 
می آید، نهاده می شود؛ و به همین دلیل، 
این همان بخشی از متن مقدس است 
كه با اختلاف زیاد بیش از هر بخش دیگر 
توجه مفسران را به خود جلب كرده است. 
در این ابواب سفر پیدایش، پایه ای ترین 
گزاره های زندگی متأملانه ای را می یابیم كه 
نهایتاً در اطاعت از خدای مرموزی ریشه دارد 
كه خود را در متون مقدس آشكار می كند. 

خوانشی دقیق از این ابواب عرضه خواهم 
كرد كه جان مایه اش، دغدغه ها و مسائل و 
تردیدهای مشغله ای فلسفی است كه سقراط 
آن را از نو بنیان نهاد و سپس در اوائل دوره 
مدرن، ماكیاولی و هابز و اسپینوزا، آن را باز از 
نو بنیان نهادند و دستور كارشان گرچه تفاوتی 
بسیار داشت، به كلی جدید نبود. می خواهم 
نشان دهم كه وقتی متن مقدس را به این 
شكل بررسی و تفسیر می كنیم، معنای كتاب 

مقدس و شیوه ای از زندگی كه طالب آن است 
و معنای فلسفه سیاسی )و شیوه ای از زندگی 
كه مدافع آن است(، متقابلاً یكدیگر را روشنی 
می بخشند. فلسفه سیاسی در معنای دقیق 
كلمه سودای عقلانیت هنجاری بی قیدوشرط 
را در سر می پرورد: ادعای فلسفه سیاسی این 
است كه نشان می دهد انسان ها چگونه به 
رهبری خردمندترین افراد خود می توانند 
حقیقت ثابت وضع شان در عالم، حقیقت 

ثابت خیر و عدالت و حتی وحی الهی را تنها 
با استفاده از عقل شان كه »تنها ستاره و 
قطب نما«ی ایشان است كشف كنند )جان 
.)۵۸.I باب حكومت:  لاك، دو رساله در 
همان طور كه آگوستین قدیس در اظهارنظری 
انتقادی می گوید، سقراط و فیلسوفانی كه 
پا جای پای او گذاشته اند، می خواهند »با 
تكیه بر حواس و عقل انسان به سعادت 

دست یابند.«

 پنگل كیست و چرا این كتاب مهم است؟
توماس ال. پنگل، از برجسته ترین فیلسوفان سیاسی 
معاصر، در سنت فكری لئو اشتراوس جای می گیرد. او 
در این كتاب، دغدغه اصلی خود را نه »احیای الهیات 
سیاسی«، بلكه »احیای عقل گرایی در شكل كلاسیك آن« 
یعنی فلسفه سیاسی سقراطی می داند. اهمیت كتاب در 
همین نكته نهفته است. در زمانه ای كه به تعبیر پنگل، 
»پست مدرنیسم... هرچه بیشتر به اثبات حقانیت 
ایمان های بی شكلِ شبه دینی در برابر ادعاهای عقل 
خودآیین تبدیل می شود«، او به دنبال بازگرداندن فلسفه 
سیاسی از تبعید و احیای چالشی است كه قدرتمندترین 
رقیبش، یعنی وحی، پیش روی آن می گذارد. پنگل معتقد 
است انقلاب فرهنگی مدرنیته كه توسط متفكرانی چون 
هابز و اسپینوزا رهبری شد، با بازتفسیر كتاب مقدس 
برای خدمت به یك »دین مدنی« سكولار، عمق آموزه های 
وحیانی را از بین برد و آن را به عقیده ای خصوصی و 
سطحی تقلیل داد. هدف پنگل، خروج از این »شهربازی 

فرهنگی« مدرن و بازگشت به آن مواجهه اصیل است.
آنچه رویكرد پنگل را از دیگران متمایز می كند، نحوه مواجهه 
او با متن است. او برخلاف فیلسوفان مدرن اولیه مانند 
هابز و اسپینوزا، به دنبال تحمیل یك خوانش سكولار بر 
كتاب مقدس نیست. پنگل استراتژی آنها را چنین توصیف 
می كند: »دسیسه شیطنت آمیز و كنایه آلود آنان برای جلب 
حمایت متون مقدس از پروژه انقلابی و سكولار روشنگری«.
او در مقابل، می كوشد گفت وگویی را احیا كند كه »هم 
كمتر جدلی است و هم كمتر... متكی به پیش فرض«. او 
با الهام از متفكران قرون وسطی مانند ابن میمون، نشان 
می دهد كه چگونه می توان با ابزارهای فلسفی به سراغ 
متن مقدس رفت، بی آنكه پیام اصلی آن را تحریف كرد. 
برای مثال، تحلیل او از دو روایت خلقت در سفر پیدایش، 
نه تلاشی برای رفع تناقضات به شیوه الهیات جزمی، بلكه 
كوششی برای فهم »درس واحدی است كه به معنای 
درست كلمه در خفاست«؛ درسی درباره تنش میان 
قدرت مطلق الهی و قابلیت انسان برای شرارت. این 
رویكرد، در تقابل با خوانش های تاریخی-انتقادی مدرن 
)مانند فرضیه اسناد یولیوس ولهاوزن( قرار می گیرد كه 
متن را به منابع گسسته تجزیه می کنند و وحدت هنری 

و الهیاتی آن را نادیده می گیرند.
 

نقدی بر یك گفت وگوی نامتقارن
با وجود تمام نقاط قوت، نمی توان از یك تنش بنیادین 
در پروژه پنگل چشم پوشی كرد. او مدعی گفت وگویی 
»متقابلاً روشنی بخش« است، اما ساختار این گفت وگو 
از همان ابتدا نامتقارن به نظر می رسد. این پروژه، 
یك »استنطاق فلسفی از كتاب مقدس« است؛ در این 
چهارچوب، فلسفه در جایگاه پرسشگر و عقل در مقام 
ابزار سنجش قرار می گیرد، در حالی كه كتاب مقدس 

ابژه این استنطاق است.
این رویكرد، هرچند سقراطی و مبتنی بر اذعان به نادانی 
است، ذاتاً در برابر ادعای اصلی ایمان كتاب مقدسی 
مقاومت می كند. ایمان، چنانكه پنگل خود از كالون نقل 
می كند، بر این اصل استوار است كه »گواهی روحی« به 
عنوان مدركی مستقیم و قطعی تر از هر برهان منطقی در 
نظر گرفته می شود. آیا یك پروژه فلسفی می تواند با چنین 
ادعایی به »گفت وگو« بپردازد، بی آنكه آن را به امری قابل 
تحلیل عقلانی تقلیل دهد؟ پنگل با جدیت این چالش 
را به رسمیت می شناسد، اما در نهایت، به نظر می رسد 
ابزارهای او برای فهم متن، همچنان ابزارهای عقل فلسفی 
باقی می مانند. این پرسش بی پاسخ می ماند كه آیا 
عقلانیت فلسفی، حتی در فروتن ترین شكل سقراطی اش، 
قادر است به طور كامل به ندایی گوش فرا دهد كه شرط 

اول آن، به تعبیر پاسكال، »كرنش عقل« است.
 

چرا باید این كتاب را خواند؟
»فلسفه سیاسی و خدای ابراهیم« كتابی ضروری برای 
هر كسی است كه با جدیت به پرسش های بنیادین 
سیاست، اخلاق و دین می اندیشد. توماس پنگل با 
تسلطی خیره كننده بر هر دو سنت فلسفی و دینی، 
خوانشی دقیق، عمیق و تأمل برانگیز از سفر پیدایش 
ارائه می دهد. این كتاب صرفاً یك تفسیر نیست، بلكه 
دعوتی است به اندیشیدن درباره ریشه های بحران های 

فكری جهان مدرن.
پنگل به ما نشان می دهد ساده انگاری در فهم نسبت 
از درك عمیق ترین چالش های  را  ما  دین و عقل، 
وجودی مان محروم می كند. او پاسخی نهایی و قطعی 
ارائه نمی دهد، زیرا شاید هدف نهایی این گفت وگوی 
ابدی، نه رسیدن به پاسخ، بلكه زیستن با خودِ پرسش 
باشد؛ همان كاری كه به تعبیر او، »یعقوب و سقراط 
هر یك به شیوه رادیكال و متفاوت خود كردند و به ما 

تعلیم دادند«.
تقریباً تمامی منتقدان، دانش وسیع و خیره كننده پنگل را 
ستوده اند. مجله American Political Science Review این 
كتاب را اثری توصیف می کند كه در آن خواننده می تواند به 
همان اندازه كه از متن اصلی می آموزد، از بخش ۸۰ صفحه ای 
یادداشت های پایانی آن نیز بهره ببرد. در این یادداشت ها، 
پنگل خواننده را به یك گفت وگوی زنده با مفسران بزرگ 

كلاسیك، قرون وسطی و معاصر دعوت می كند.
بسیاری از مرورهایی كه بر این كتاب نوشته شده اند بر این 
نكته تأكید دارند كه پنگل با این كتاب، »بعدی گمشده و 
حیاتی از نظریه سیاسی« را بازگردانده است: یعنی »مواجهه 
متقابل و روشنگر میان فلسفه سیاسی عقل گرای شكاكانه 
و الهیات سیاسی مبتنی بر ایمان«. این تلاش برای جدی 
گرفتن چالش وحی در برابر عقل، به عنوان یكی از 
مهم ترین دستاوردهای كتاب شناخته شده است. كتاب 
به دلیل »خوانش دقیق و استادانه« از سفر پیدایش مورد 
 Claremont Review of تحسین قرار گرفته است. مجله
Books اشاره می کند كه در این كتاب »هر جمله، هر 
عبارت و هر كلمه حساب شده است« كه نشان از دقت 

بالای نویسنده در تحلیل متون بنیادین دارد.

فلسفه سیاسی

میثم غضنفری
پژوهشگر فلسفه

زخم خورده نشأت می گیرد، سرآغاز مسیری است كه به 
تأسیس اولین شهر منجر می شود. پنگل این هم زمانی 
را تصادفی نمی داند. قائن، پس از آنكه از حضور مستقیم 
خداوند تبعید می شود، با سرپیچی از سرنوشت خود 
به عنوان یك »آواره سرگردان«، شهری بنا می کند و 
نام پسرش را بر آن می نهد. این عمل، نمادی از تلاش 
انسان برای ایجاد امنیتی خودساخته و جایگزین كردن 
پناهگاه الهی با دیوارهای یك اجتماع سیاسی است. 
در ادامه، این تمدن شهری با نوادگان قائن گسترش 
می یابد؛ لمك، از نوادگان او، اولین كسی است كه قانون 
تك همسری را نقض می کند و در شعری كه می سراید، 
به شكلی افتخارآمیز از انتقام جویی خونین خود سخن 
می گوید و آن را تقلیدی برتر از عدالت تنبیهی خداوند 
می داند. پسران او نیز مبدعان هنرهایی چون موسیقی 
و فلزكاری می شوند. بدین ترتیب، پنگل نشان می دهد 
كتاب مقدس، ظهور سیاست، هنر و تكنولوژی را به تباری 
گره می زند كه با گناه، شهوت و خشونتی كه خود را به 
جای عدالت الهی می نشاند، آلوده است. این خاندان 
شهری و خلاق، در تضاد كامل با خاندان آرام، غیرسیاسی 
و »بی ماجرای« شیث قرار می گیرد كه زندگی ساده تری را 

نمایندگی می كند.
داستان برج بابل این انحراف را به اوج خود می رساند. 
این پروژه، نماد »جاه طلبی گزاف و جمعی« انسان برای 
ساختن یك نظم سیاسی واحد و جهان شمول است تا 
با رسیدن به خودبسندگی فناورانه و شكوهی خداگونه، 
نامی ابدی برای خود بسازد. به زعم پنگل، این تلاش 
نه پرستش خدایان دیگر، بلكه شورشی تمام عیار علیه 
خود خداوند و تلاشی برای جایگزینی حاكمیت الهی 
با یك امپراطوری انسانی است. این پروژه، عالی ترین 
هدف زندگی سیاسی را »شهرت، مقام، حكومت و 
افتخارات خیالی« می داند كه لاجرم به »خشونت و دزدی 
و خون ریزی« منجر می شود. در اینجا، مداخله خداوند 
یك كنش سیاسی بنیادین است. خدا با پراكنده ساختن 
انسان ها و مغشوش كردن زبان های شان، نه تنها پروژه 
دولت جهانی را ناكام می گذارد، بلكه شرایط وجودی 
سیاست را آن گونه كه ما می شناسیم، خلق می كند. این 
تفرقه، تمایزِ گریزناپذیر میان »دوست و دشمن، شهروند 
و غیرشهروند، هم وطن و بیگانه« را به وجود می آورد. 
بنابراین، از دیدگاه پنگل، وضعیت سیاسی با تمام تضادها 
و مرزبندی هایش، یك مجازات الهی است كه برای 
جلوگیری از شر بزرگ تر، یعنی یك امپراطوری انسانی 

یك پارچه و خودبنیاد، طراحی شده است.
 

 ابراهیم، قهرمان ایمان و عدالت
 نقطه اوج تحلیل پنگل، شخصیت ابراهیم است. او نه یك 
قهرمان تراژیك به معنای یونانی، بلكه »پدر سالار نمونه« و 
تجسم ایمان است. ندای الهی به ابراهیم و عهدی كه با 
او بسته می شود، سنگ بنای شكل گیری »مردم برگزیده« 
است. پنگل با دقت، داستان های زندگی ابراهیم، از جمله 
عملكرد او در مصر و چانه زنی اش با خدا بر سر سرنوشت 
سدوم را تحلیل می کند تا نشان دهد ایمان او، ایمانی 
كوركورانه نیست، بلكه با دغدغه ای عمیق برای عدالت 
همراه است. اوج این ایمان، در آمادگی ابراهیم برای 
قربانی كردن اسحاق نمایان می شود. پنگل با بررسی این 
واقعه، استدلال می کند این عمل، نه تعلیق امر اخلاقی، 
بلكه بیانگر بالاترین شكل اطاعت از خدایی است كه 
خود، غایت عدالت است. این اطاعت، مستلزم قربانی 
كردن عقل و خیر شخصی در برابر اراده الهی است، اراده ای 

كه در نهایت، خود ضامن تحقق عدالت است.

اشتراوسی تمام عیار

جانی تازه به فلسفه سیاسی

می شوند، انسانِ زن )حوا( از دنده مرد و برای »كمك« به 
او پدید می آید. به زعم پنگل این تناقض آشكار در ترتیب 
آفرینش )تقدم حیوانات بر انسان در روایت اول و تأخر 
آنها در روایت دوم( و نحوه خلقت زن و مرد )همزمان در 
روایت اول و جداگانه و با تقدم مرد در روایت دوم(، نه 
نشانه ای از ضعف متن، بلكه كلیدی هرمنوتیكی برای فهم 
تنش میان »قدرت مطلق الهی« و »قابلیت انسان برای 
شرارت« است. روایت اول، تصویری از خدایی قدرتمند 
و خالق نظمی كیهانی ارائه می دهد، در حالی كه روایت 
دوم بر آسیب پذیری و نیاز انسان تمركز دارد و زمینه را 
برای داستان هبوط فراهم می كند. این دوگانگی، خواننده 
را وادار می کند تا از خوانشی تحت اللفظی فراتر رفته و به 
دركی عمیق تر از رابطه پیچیده خالق و مخلوق دست یابد.
بر اساس تحلیل پنگل، داستان های پس از هبوط، بویژه 
ماجرای قائن )قابیل( و برج بابل، صرفاً روایت هایی 
اخلاقی نیستند، بلكه تمثیل هایی از خاستگاه و ماهیت 
زندگی سیاسی اند. او استدلال می کند این وقایع، نشانگر 
یك انحراف بنیادین از وضع مطلوب اولیه و حركت به 
سوی جامعه ای مدنی است كه ذاتاً با شر، جاه طلبی و 

خشونت آمیخته است.
 

هبوط و مسأله شر
داستان هبوط آدم و حوا، در تحلیل پنگل، به یك درام 
تربیتی تبدیل می شود كه مسأله گناه، مسئولیت و 
شناخت خیر و شر را به میان می كشد. او این پرسش را 
مطرح می کند كه چگونه انسان، بدون شناخت قبلی از 
خیر و شر، می توانست مسئول نافرمانی خود باشد. پنگل 
با بررسی این پارادوكس، نشان می دهد هبوط، گامی 
ضروری برای رسیدن به بلوغ انسانی و درك معنای قانون 
و اطاعت بود. این تحلیل، شر را نه صرفاً یك نقص در 
خلقت، بلكه عنصری ضروری برای تحقق آزادی و كرامت 

انسانی معرفی می كند.
 

قائن، بابل و ظهور سیاست
پس از هبوط، اولین اتفاق بزرگ، قتل هابیل به دست 
قائن )قابیل( است. این برادركشی كه از حسادت و غرور 

روش سقراطی 
نوعی گفت وگو بر 
اساس پرسش و 

پاسخ های متوالی 
و هدفمند است. 

او در بازار شهر 
راه می رفت و 

سوفسطائیان را 
در کوچه و بازار به 
چالش می کشید.

بخشی از مقدمه توماس الِ. پَنگل
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اکنون، با گذشت بیش از یک دهه از 
تدوین اولین نقشه ناامنی غذایی کشور، 
دفتر بهبود تغذیه وزارت بهداشت با 
همکاری دانشگاه های علوم پزشکی، 
پروژه ای ملی را برای بازنگری و انتشار 
نسخه جدید این نقشه تا مهر سال آینده 
آغاز کرده است. این نقشه می تواند مسیر 
هدفمندسازی یارانه ها، شناسایی مناطق 
پرخطر و طراحی مداخلات تغذیه ای مؤثر 
را هموار کند؛ اقدامی حیاتی در شرایطی 
که تورم، نابرابری های اقتصادی و ضعف 
در توزیع منابع غذایی، امنیت غذایی را با 

تهدیدهای جدی مواجه کرده است.

دکتر احمد اسماعیل زاده، مدیر دفتر بهبود 
تغذیه جامعه وزارت بهداشت، می گوید: 
»امنیت غذایی مفهومی چندبعدی 
است که به معنای دسترسی همه اقشار 
جامعه، چه از نظر فیزیکی و چه اقتصادی، 
به غذای سالم و کافی در طول زندگی 
تعریف می شود. این مفهوم شامل چهار 
رکن اصلی است؛ دسترسی اقتصادی، 
دسترسی فیزیکی، سلامت غذا و پایداری 

تأمین و فراهم کردن آن.«
او با تأکید بر اینکه ناامنی غذایی زمانی 
خ می دهد که این عوامل در یک منطقه  ر
یا استان به اندازه کافی تأمین نشود، 

می گوید: »بررسی وضعیت امنیت غذایی 
در کشور نشان می دهد که برخی مناطق 
به دلیل شرایط خاص اقتصادی، اجتماعی 
یا اقلیمی با چالش های جدی در تأمین 
غذای سالم و مغذی مواجه اند. در سال 
۱۳۹۰، نقشه ای بر اساس متغیرهای مؤثر 
بر امنیت غذایی تهیه شد که طی آن، ۸ 
استان کشور به عنوان مناطق کم برخوردار 
یا ناامن غذایی شناسایی شدند. این 
استان ها شامل سیستان و بلوچستان، 
هرمزگان، کهگیلویه و بویراحمد، کرمان، 
خوزستان، ایلام، بوشهر و خراسان جنوبی 

بودند.«

 نقشه ناامنی غذایی
با هدف اجرای عدالت تغذیه ای بازنگری می شود

 غذاهای بومی غذاهای بومی
 کلید امنیت غذایی کلید امنیت غذایی

در مناطق کم برخورداردر مناطق کم برخوردار
گزارش

مرجان قندی
گروه گزارش

امنیت غذایی، مفهومی بنیادین در سامت و توسعه پایدار، 
امروز بیش از هر زمان دیگری در کانون توجه جهانی قرار 
 )FAO( گرفته است. سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد
آن را اطمینان از اینکه همه  مردم در همه اوقات به غذاهای 
اصلی مورد نیاز خود دسترسی فیزیکی و اقتصادی دارند، تعریف 
می کند و بانک جهانی نیز آن را دسترسی همه مردم به غذای 
کافی در تمام اوقات، به منظور یک زندگی سالم می داند. اما 

تحقق این هدف در دنیای امروز با چالش های پیچیده ای مواجه 
شده است؛ از کمبود منابع غذایی، رشد جمعیت و تغییر سبک 
زندگی گرفته تا نابودی محیط  زیست، استفاده گسترده از مواد 
شیمیایی در تولید غذا و بحران های ناشی از جنگ و حوادث 
طبیعی. در چنین شرایطی، ناامنی غذایی به یکی از مهم ترین 
چالش های قرن حاضر تبدیل شده است؛ چالشی که نه تنها 
کشورهای در حال توسعه، بلکه بسیاری از جوامع پیشرفته را 
نیز درگیر کرده است. طبق آمار اعام شده ایران با بهره گیری 
از ظرفیت های کشاورزی و عشایری، موفق شده است حدود 
85 درصد امنیت غذایی را تأمین کند؛ اما حفظ و توسعه این 
دستاورد، نیازمند اقدامات زیرساختی، سیاست گذاری علمی و 
خ فقر از 20 به ۳0 درصد در  مداخات هدفمند است. افزایش نر
فاصله سال های ۱۳۹۶ تا ۱۳۹8، زنگ خطری جدی برای سامت 

تغذیه ای جامعه محسوب می شود.

نیازهای تغذیه ای مردم را می توان با استفاده 
از منابع غذایی محلی و درون استانی تأمین 
کرد. در همین راستا، یکی از اقدامات دفتر 
بهبود تغذیه این بوده که کارشناسان ما در 
مراکز بهداشتی به طور مرتب آموزش هایی 
ارائه دهند تا مردم با ارزش غذایی غذاهای 
بومی آشنا شوند و بدانند چگونه می توانند از 
آنها برای تأمین تغذیه سالم استفاده کنند.«

اسماعیل زاده همچنین به انتشار یک منبع 
دراین باره اشاره می کند و می گوید: »دفتر 
بهبود تغذیه کتابی منتشر کرده است که 
در آن غذاهای بومی هر استان و روش های 
استفاده از آنها برای تأمین نیازهای تغذیه ای 
معرفی شده اند. این کتاب می تواند راهنمایی 
عملی برای خانواده ها، مربیان سلامت و 

برنامه ریزان حوزه تغذیه باشد.«
امنیت غذایی در سایه تورم

مدیر دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت، می گوید: »تأثیر تورم و وضعیت 
اقتصادی بر الگوهای غذایی و امنیت غذایی 
کشور کاملاً محسوس است. در سال های 
اخیر، تورم و مشکلات اقتصادی باعث 
شده اند که دسترسی بسیاری از خانوارها به 
غذای کافی و سالم محدود شود. برای مقابله 
با این وضعیت، راهکارهایی مانند آموزش 
استفاده از مواد غذایی ارزان تر و سالم تر در 
دستور کار قرار گرفته است تا بتوانیم نیازهای 
تغذیه ای مردم را با منابع در دسترس تأمین 
کنیم.« اسماعیل زاده درباره اهمیت نقشه 
ناامنی غذایی در سیاست گذاری توضیح 
می دهد: »این نقشه می تواند مبنای 
مناسبی برای هدفمندسازی یارانه ها باشد، 
اما در حال حاضر، هدفمندسازی بیشتر 
بر اساس دهک های اقتصادی و خانوارها 
انجام می شود و نه بر اساس نقشه ناامنی 
غذایی. امیدواریم با تکمیل و انتشار 

نسخه جدید نقشه، بتوانیم در این زمینه 
نیز تصمیم گیری های دقیق تری داشته 
باشیم.« او با اشاره به نقش تورم در تغییر 
الگوی تغذیه ای خانوارها می گوید: »طبیعتاً 
تورم تأثیر مستقیمی بر امنیت غذایی دارد و 
وضعیت اقتصادی یکی از عوامل اصلی مؤثر 
بر الگوی غذایی افراد و میزان دسترسی 
آنها به غذای سالم و کافی است. متأسفانه 
در سال های اخیر، با شدت گرفتن تورم، 
این مسأله بیشتر خودش را نشان داده و 
باعث شده دسترسی مردم به مواد غذایی 

محدودتر شود.«

 ابزاری برای هدفگذاری های دقیق
مدیر دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت توضیح می دهد: »ما در دفتر 
بهبود تغذیه به دنبال راهکارهای جایگزین 
هستیم؛ از جمله تدوین الگوهای غذایی 
سالم و مقرون به صرفه که بتوانند مواد مغذی 
کافی را با هزینه کمتر در اختیار مردم قرار 
دهند. این آموزش ها به صورت مستمر در 
مراکز بهداشتی ارائه می شود تا خانواده ها 
بتوانند نیازهای تغذیه ای خود را بهتر مدیریت 
کنند.« اسماعیل زاده می گوید: »اگر این 
نقشه به روزرسانی شود، می تواند تصویری 
دقیق از وضعیت ناامنی غذایی در کشور 
ارائه دهد و به سیاست گذاران نشان دهد که 
در کدام مناطق باید مداخلات تغذیه ای با 
قدرت و اعتبار بیشتری انجام شود. این نقشه 
نه تنها اثربخشی اقدامات وزارت بهداشت را 
نشان می دهد، بلکه می تواند عملکرد سایر 
بخش ها مانند وزارت جهاد کشاورزی و وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی را نیز ارزیابی و 
مشخص کند که کدام مناطق پرخطر هستند 
و نیازمند سرمایه گذاری بیشتر برای ریشه کنی 

ناامنی غذایی اند.«

عوامل مؤثر بر ناامنی غذایی
اسماعیل زاده با این توضیح که عوامل مؤثر 
بر ناامنی غذایی بسیار متنوع اند، می گوید: 
»از وضعیت اقتصادی و فرهنگی گرفته تا 
سطح تحصیلات، تولید و دسترسی به غذا، 
عوامل مؤثری هستند که بر ناامنی غذایی 
تأثیرگذارند. البته اثرگذاری این عوامل در هر 
منطقه متفاوت است و باید با توجه به شرایط 

خاص هر استان تحلیل شود.«
مدیر دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت با اعلام اینکه پایش مستمر ناامنی 
غذایی در گروه های سنی و جنسی مختلف 
در دستور کار قرار دارد، می گوید: »در حال 
حاضر، برنامه ریزی هایی برای بازنگری و 
به روزرسانی نقشه ناامنی غذایی کشور در 
حال انجام است. این پروژه که با هدف 
بازنگری، ارزیابی مجدد وضعیت امنیت 
غذایی در استان ها و تعیین اولویت های 
مداخلاتی است، توسط تیمی از محققین 
دانشگاه های علوم پزشکی کشور اجرا می شود 
و پیش بینی می کنیم حدود شش ماه تا یک 

سال زمان ببرد.«
او درباره سامانه »سیب« توضیح می دهد: 
»سامانه سیب، پایگاه ثبت اطلاعات 
مراجعه کنندگان به مراکز بهداشتی است. 
تاکنون در این سامانه ارزیابی مستقلی از 
ناامنی غذایی نداشتیم، هرچند که اطلاعاتی 
درباره تن سنجی مانند کوتاه قدی، لاغری 

و وضعیت ریزمغذی ها ثبت می شد اما در 
دوره جدید، قصد داریم سؤالات اختصاصی 
مربوط به ناامنی غذایی را در این سامانه 
بگنجانیم تا بتوانیم هر سال تصویری جامع 
و علمی از وضعیت ناامنی غذایی در سطح 

کشور ارائه کنیم.«

بهره گیری از ظرفیت غذاهای بومی
مدیر دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت، می گوید: »شاخص هایی که 
در ارزیابی ناامنی غذایی در نظر گرفته 
می شوند، عمدتاً به موضوع دسترسی ها 
مربوط هستند. اینکه آیا غذای کافی به مردم 
می رسد یا نه، آیا دسترسی اقتصادی و فیزیکی 
به منابع غذایی وجود دارد، تولید غذا در چه 
وضعیتی است و فراهم کردن آن چگونه انجام 
می شود. البته این شاخص ها تحت تأثیر 
عوامل متعددی قرار دارند؛ از جمله وضعیت 
اقتصادی، سطح فرهنگی، میزان تحصیلات 
و سایر مؤلفه های اجتماعی. در تدوین نقشه 
ناامنی غذایی کشور، همه این ابعاد باید 
به صورت علمی و منطقه ای مورد توجه قرار 
گیرد تا بتوان تصویری دقیق و کاربردی از 

وضعیت موجود ارائه داد.«
او می گوید: »یکی از اهداف و اولویت های 
اصلی این پروژه، بهره گیری از ظرفیت 
غذاهای بومی هر منطقه برای ارتقای امنیت 
غذایی است. ما باور داریم که بسیاری از 
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فرصتی برای گفت و گوی اجتماعیفرصتی برای گفت و گوی اجتماعی
گزارشی از نمایشگاه »به گزارش زنان« در موزه هنرهای معاصر تهران

حضور  معاصر  دوره  نمودهای  از  یکی 
پررنگ زنان در جامعه و نقش آفرینی آنها 
درعرصه های فرهنگی و هنری است و 
نمی توان حضور زنان را درهنر معاصر ایران 
نادیده گرفت. بر همین اساس موزه هنرهای 
معاصر تهران از آغاز سال جدید برای برگزاری 
نمایشگاهی از آثار زنان هنرمند نو گرای 

معاصر   برنامه  ریزی کرد.
برای موزه پردازی این نمایشگاه کار شناسایی 
آثارهنری زنان در گنجینه موزه انجام شد و 
طی آن بیش از 300 اثر از ۶۵ هنرمند زن ایرانی 
در گنجینه موزه هنرهای معاصر شناسایی 
شد. با توجه به اینکه همه این آثار درفضای 
نمایشگاهی موزه جا نمی  گرفت، موزه پردازها 

دست به انتخاب و دسته بندی آثار زدند.
در کنار این موضوع گروه موزه پردازی 
نمایشگاه »به گزارش زنان« انواع ظرفیت  ها 
و دسته  بندی آثار موجود را فهرست کرد  و 
این پرسش  ها را پیش روی خود قرار داد که 

آیا نمایشگاه باید بازتاب چهره های شاخص 
هنر معاصر باشد؟ آیا تنها کارهای برتر و 
شناخته شده  تر باید در معرض تماشا قرار 
گیرند؟ آیا تاریخ هنر معاصر تنها معطوف به 
روایت های رسمی و گفته شده است؟ آیا در 
یک نمایشگاه مربوط به زنان هنرمند باید 
به تمایزهای جنسیتی آنها پرداخته شود؟ 
آیا تنها باید به تمایز زنان از مردان پرداخته 
شود؟ زنان هنرمند در چه حوزه  هایی فعالیت 
کرده اند و در چه حوزه  هایی کمتر فعالیت 
داشته اند؟ چرا بسیاری از زنان هنرمند 
ناشناخته مانده اند؟ آیا گنجینه موزه هنرهای 
معاصر روایت کاملی از زنان هنرمند معاصر 
ایر ان ارائه می کند؟ وظیفه موزه در برابر 

گفته  ها و ناگفته  های تاریخ هنر چیست؟
این گونه بود که گروه موزه پردازی نمایشگاه 
با پاسخ به این پرسش ها و با هدف معرفی 
بخش بیشتری از زنان هنرمند در گنجینه 
موزه هنرهای معاصر و نمایش جنبه های 
مختلف فعالیت هنرمندان دست به انتخاب 
آثار زد، به گونه ای که به همان اندازه که 
چهره  های مطرح و آثار دیده  شده معرفی 
می شوند، آثار دیده نشده و هنرمندان کمتر 
شناخته  شده نیز در معرض تماشا قرار 
گیرند. موزه بنابر اهداف و مأموریت خود باید 
بر بخش  های در سایه مانده هنر معاصر نیز 

نور بیندازد و در واقع نمایشگاه موزه فرصتی 
برای بحث و نظر درباره فعالیت زنان هنرمند 
نوگرای ایرانی فراهم کند. یکی از مهم ترین 
وظایف موزه  ها ایجاد توجه به موضوعاتی 
است که در مجموعه و مأموریت آنها قرار 

است. گرفته  
موزه هنرهای معاصر موظف به شناسایی، 
ثبت و معرفی هنر معاصر ایران است و طرح 
جنبه  های مختلف هنر معاصر در قالب 
»نمایشگاهی« و »رویدادی« فرصتی برای این 

شناسایی ، ثبت و معرفی است.
در مورد جایگاه و نقش زنان هنرمند نوگرای 
ایرانی نیز باید همین مواجهه را در نظر 
داشت. نقش زنان هنرمند در فضای هنری 
ایران و جهان از سال ها پیش شروع شده 
است اما یک شکل نبوده و به تناسب شرایط 

اجتماعی تغییر کرده است.
آنچه در موزه در معرض دید قرار می گیرد، 
می تواند با آنچه در موزه نیست و آنچه اکنون 
در جامعه است در کنار هم قیاس شده و 
باعث بحث و تبادل نظر شود؛ نمایشگاهی 
که با روایت زنان پیشگام آغاز می شود و 
به جنبه  های شناخته شده و مرسوم در 
هنر مانند پرتره و طبیعت می  پردازد و بعد 
به جنبه  های اجتماعی تر مانند زندگی 
روزمره و هنر اجتماعی می نگرد. حتی در 

این مسیر شاهدیم که چگونه زنان خود 
یک گروه هنری زنانه تشکیل می  دهند و به 
فعالیت  های هنری در داخل و خارج کشور 
می  پردازند تا بتوانند نقش زنان را برجسته 
کنند. حتی در این نمایشگاه می توان آثار 
زنان را با آثاری که نیست یعنی آثار مردان 
مقایسه کرد و در یک تطبیق تاریخی به 
شباهت ها و تمایزها و حتی پیشگامی  ها 
پرداخت. در این نمایشگاه می  توان خود موزه 
را به نقد کشید و داشته  ها و نداشته  هایش را 
مورد پرسش قرار داد؛ اینکه چرا موزه از زمانه 
و از بعضی هنرمندان کار ندارد و آیا امکان 
جایابی موضوعاتی جدید در این مجموعه 

هست یا نه؟
موزه همیشه پیام  های مستقیم نمی  دهد، 
موزه محل حضور و غیاب است و توجه 
به همه اینها با هم می تواند نقش موزه 
را واقعی  تر کند. موزه وقتی به سمت امر 
معاصر می رود در میانه گفتمان  های مختلف 
و گاه متضاد قرار می  گیرد که همه اینها 
هر رویداد موزه  ای را به چالش می کشد و 
همین چالش  ها و تضارب آرا باعث پویایی 
موزه می شود و موزه را به وظیفه اش نزدیک­

 تر می کند.
نمایشگاه »به گزارش زنان« در تابستان 
به  پرداختن  برای  فرصتی  سال جاری 
موضوع زنان هنرمند ایرانی را فراهم کرد. 
این نمایشگاه ۱۲۴ اثر از ۶۵ هنرمند ایرانی را 
به نمایش گذاشت که نیمی از این آثار برای 
اولین بار به نمایش در  آمد و این باعث شده 
بخشی از کمتر دیده  های موزه و هنر زنان 
در معرض تماشا قرار گیرد و این پرسش 
مطرح شود که این زنان چرا شناخته و 

دیده نشده  اند.
 در کنار این نمایشگاه رویدادهایی مرتبط 
با موضوع شامل نمایش فیلم  های مستند 

و نشست  های تخصصی برگزار شد و حتی 
با همکاری خانه هنرمندان و تعدادی از 
گالری های تهران نیز نمایشگاه  هایی خارج 
از موزه برگزار شد تا بتوان موضوع را خارج 
از موزه نیز دنبال کرد. در کنار نمایشگاه موزه 
کارگاه های آموزشی موزه درمانی و کارگاه  های 
انتقال تجربه هنرمندان نیز برگزار شد تا 
موزه در سطح تماشا نماند و فرصتی برای 
تجربه و تبادل نظر نیز فراهم شود و بتوان 
نقش آموزشی و پژوهشی آن را تقویت کرد.
 اما می  توان مهم ترین دستاورد نمایشگاه را 
خارج از موزه و در بحث  ها و نظرات رسانه ای 
و شبکه  های اجتماعی دانست که باعث 
شد موضوع هنر زنان نوگرا محصور در چهار 
دیواری موزه نماند و بهانه  ای برای اندیشیدن 
را فراهم کند و حتی فرصتی برای نقد موزه  ای 

نیز فراهم شود.
نمایشگاه »به گزارش زنان« اولین رویداد 
موزه ای بعد از تعطیلی موزه ها و فضاهای 
فرهنگی پس از جنگ دوازده روزه بود که طی 
دو ماه گذشته با هزاران بازدید مورد استقبال 
قرار گرفت و تا ۲0 مهرماه تمدید شده است. 
از آنجا که موزه یک نهاد اجتماعی محسوب 
می شود، با توجه به شرایط اجتماعی و 
محیطی، موزه ها موظفند میان داشته های 
خود و نیازها و شرایط اجتماعی پیوند برقرار 
کنند. موزه هنرهای معاصر نیز در این راستا 
باید بین آثار هنری و فضای اجتماعی معاصر 
که روز به روز در حال تغییر و شدن های تازه 

است، پیوند ایجاد کند.
نمایشگاه »به گزارش زنان« در واقع تجربه 
موزه ای برای ورود به عرصه ای اجتماعی تر 
است تا نقش موزه برای تعامل اندیشه ورزانه 
و گفت و گو بر پایه نقد و تعامل مؤثر پررنگ تر 
شود که این خود شاید نشانی از رفتاری 

باشد. معاصر 

گزارش

رضا دبیری نژاد
مدیر موزه هنرهای معاصر 

نمایشگاه 
»به گزارش 

زنان« در واقع 
تجربه موزه ای 

برای ورود 
به عرصه ای 
اجتماعی تر 

است تا 
نقش موزه 

برای تعامل 
اندیشه ورزانه 

و گفت و گو 
بر پایه نقد و 
تعامل مؤثر 

پررنگ تر شود 
که این خود 

شاید نشانی از 
رفتاری معاصر 

باشد

پیام

صالحی: امروز سینمای کودک و نوجوان باید 
به عنوان زبان جهانی همدلی شناخته شود

سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی به 
و  کودکان  فیلم های  بین المللی  جشنواره  سی وهفتمین 

نوجوانان پیام داد.
در متن این پیام آمده است: »جشنواره بین المللی فیلم های 
کودکان و نوجوانان در چهار دهه برگزاری، نماد عزمی استوار 
برای صیانت از هویت فرهنگی و سرمایه انسانی ایران اسامی 
است. این رویداد نه صرفاً محفلی هنری، که نشانه ای روشن از 
باور ملت ما به آینده ای است که به دستان کودکان و نوجوانان 
ساخته می شود. برگزاری این دوره در روزگاری که ایران خاطره 
دفاع مقدس ۱۲ روزه و شهادت جمعی از کودکان و خانواده هایشان 
را به سوگ نشسته، معنایی ژرف تر دارد. در برابر خون های پاکی 
که بر زمین ریخته شد، فرهنگ و هنر مأموریتی خطیر بر دوش 
دارند: ساختن جهانی امن تر و دمیدن امید در دل ملتی که 

همواره در سایه همبستگی و ایمان ایستاده است.«
صالحی در پیام خود نوشت: »بزرگ ترین سرمایه ایران برای فردا، 
اتحاد و همبستگی ملی است؛ سرمایه ای که بر پایه نوع دوستی 
و میهن دوستی معنا می یابد و باید از همان سال های کودکی 
تمرین شود. جشنواره فیلم های کودکان و نوجوانان می تواند 
با تجربه های مشترک و آموزش های هنری، زمینه ساز پرورش 
همین روحیه باشد. امروز سینمای کودک و نوجوان باید به عنوان 
زبان جهانی همدلی شناخته شود؛ زبانی که مرزها را درمی نوردد 
و امکان می دهد کودکان با قلب های پاک خود، حاوت دوستی 

و صلح را باور کنند.«
او افزود: »جشنواره بین المللی فیلم های کودکان و نوجوانان 
در چنین مسیری رسالت تاریخی خود را ایفا می کند که همان 
پیوند فرهنگ ها، تقویت جایگاه جهانی سینمای ایران و یادآوری 
این حقیقت است که آینده هر جامعه در گرو پاسداشت کودکی 
و پرورش نسلی خاق و امیدوار است. اینجانب با قدردانی از 
هنرمندان، داوران و خبرنگاران کودک و نوجوان و برگزارکنندگان 
جشنواره، امیدوارم سی وهفتمین دوره این رویداد، بر غنای 
فرهنگی کشور بیفزاید و در گستره جهانی، پیامی روشن از ایران 
فرهنگی، همدل و پر از امید به آینده ای روشن را مخابره کند.«

سی وهفتمین جشنواره بین المللی فیلم های کودکان و نوجوانان 
در 3 بخش ملی )فیلم های بلند، کوتاه و پویانمایی(، بخش 
بین الملل و بخش ویژه از ۱۲ تا ۱۶ مهر سال جاری با دبیری حامد 

جعفری در شهر اصفهان برگزار می شود.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

علی متقیان: سینما شکل دهنده 
هویت ملی است

در بخش اول این نشست، دکتر علی متقیان، 
مدیرعامل مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران، 
سخنان خود را با محوریت »نقش سینما در 
بازآفرینی هویت ملی و تقویت وطن دوستی« 
آغاز کرد. او در ابتدای سخنانش اظهار کرد: 
»حب وطن بخشی جدایی ناپذیر از فرهنگ 
و هویت تاریخی هر ملت است و اگرچه باید 
از افراط و گرفتار شدن در دام قوم گرایی و 
نژادگرایی پرهیز کرد، اما وطن دوستی عامل 

انسجام اجتماعی و توسعه پایدار هر کشوری 
به شمار می رود.«

متقیان در ادامه به نقش ویژه هنر هفتم در 
بازنمایی مفاهیم ملی اشاره کرد و گفت: »هیچ 
رسانه ای همچون سینما قدرت بازآفرینی 
هویت ملی در بستر حسی و عاطفی را ندارد«، 
وی افزود: »سینما صرفاً آیینه ای برای بازتاب 
وطن نیست بلکه خود در مقام کنشگر، نقش 
فعالی در شکل دهی هویت ملی ایفا می کند.« 
دکتر متقیان در پایان سخنان خود خطاب 
به فیلمسازان و کارگردانان کشور گفت: 

»از هنرمندان بزرگ سینما انتظار می رود با 
بهره گیری از شجاعت و روحیه جوانمردی 
مردم ایران، حماسه ایستادگی ملت در جنگ 
12روزه علیه دشمن صهیونیستی را در قالب 
آثاری ماندگار به تصویر بکشند تا برای آیندگان 

به یادگار بماند.«  
 

 سیدمحمد بهشتی: فرهنگ ایرانی
به واسطه سینما شناخته می شود

در ادامه نشست »روایت وطن در سینمای 
ایران«، دکتر سیدمحمد بهشتی، مدیرعامل 

فرهنگی و هنری.« به گفته او: »این ظرفیت ها 
موجب شد که ایران نه تنها بتواند سینما 
داشته باشد بلکه به یکی از جریان های مهم 

سینمایی جهان بدل شود.«
مدیرعامل پیشین بنیاد فارابی تأکید کرد: 
»فرهنگ ایران ذاتاً جهانی است و هر محصولی 
که در بستر فرهنگ ایرانی تولید شود، قابلیت 
جهانی شدن دارد. در ایران، هر پدیده ای که 
بخواهد جهانی شود باید ریشه در فرهنگ 
ایرانی داشته باشد. این قاعده در هنر و سینما 
نیز مصداق دارد. به همین دلیل، سینمای 
ایران توانسته است در عرصه جهانی بدرخشد 
و در معتبرترین جشنواره ها جوایز کسب 
کند.« بهشتی تصریح کرد: »بخش های زیادی 
از ساختار کشور مانند صنعت، کشاورزی 
یا توسعه شهری نسبت خود را با ایران پیدا 
نکرده اند، اما سینمای ایران یکی از معدود 
عرصه هایی است که نسبتش را با هویت 
ایرانی برقرار کرده و از این رو توانسته جهانی 
شود. این تجربه می تواند برای سایر حوزه ها 

آموزنده باشد.«
او در بخش دیگری از سخنان خود، مفهوم 
»ایران« را فراتر از مرزهای سیاسی و جغرافیایی 
دانست و گفت: »ایران همان  جایی است که 
نوروز جشن گرفته می شود و شاهنامه اعتبار 
دارد. از تفلیس تا بوسنی، از هند تا کانادا، 
هرجا که فرهنگ ایرانی حضور دارد، ایران معنا 
می یابد. ایران را باید همچون عطری دانست 
که نمی توان آن را در مرزهای جغرافیایی 

محدود کرد.«
بهشتی در پایان با تأکید بر ظرفیت های 
سینمای ایران گفت: »همان گونه که فرهنگ 
ایرانی بر پایه ارکان بزرگی چون فردوسی، 
حافظ و سعدی ایستاده است، سینمای ایران 
نیز می تواند یکی از ارکان فرهنگی معاصر ما 
باشد؛ رکنی که نسبت خود را با ایران برقرار 

کرده و توانایی فتح قله های جهانی را دارد.«
 

 رائد فریدزاده: سینمای ما
شناسنامه فرهنگی امروز ایران است

در بخش بعدی این نشست، دکتر رائد 
فریدزاده، رئیس سازمان سینمایی کشور، 
سخنان خود را با ابراز خرسندی از حضور 
در بنیاد ایران شناسی و همراهی با جمعی از 
هنرمندان و اندیشمندان آغاز کرد و در بخش 
اول سخنان خود به تحلیل فلسفی مفهوم 
وطن پرداخت و گفت: »وطن تنها یک مرز 
جغرافیایی نیست، بلکه یک امر وجودی و 

هستی شناختی است؛ جایی که انسان در 
آن به خانه وجودی خویش بازمی گردد. وطن 

همزمان تجربه تعلق و تمایز است«.
او با اشاره به پیوند وطن با زبان افزود: »وطن 
در وهله اول در زبان متجلی می شود. زبان 
نه تنها ابزار ارتباط بلکه حامل حافظه تاریخی 
و فرهنگی ماست. هویت ایرانی از رهگذر 
زبان فارسی شکل گرفته و این زبان میانجی، 

پیونددهنده اقوام مختلف در ایران است.«
فریدزاده سینمای ایران را »شناسنامه 
فرهنگی امروز ایران« دانست و تأکید کرد: 
»اگر دیروز شعر فارسی شناسنامه جهانی 
ایران بود، امروز سینمای ایران این نقش را 
بر عهده دارد. بسیاری از کشورها ایران را نه از 
رهگذر سیاست، بلکه از طریق شعر و سینما 

می شناسند.«
رئیس سازمان سینمایی در پایان سخنانش 
با خواندن ابیاتی درباره وطن، تأکید کرد: 
»سینمای ایران باید همچنان بدرخشد و 

کارکرد فراملی خود را حفظ کند.«
 

حسن فتحی: تاریخ و فرهنگ ایران 
معدن روایت های سینمایی است

در آغاز پنل تخصصی این نشست، حسن 
فتحی، کارگردان و فیلمنامه نویس شناخته  
شده، با اشاره به پیوند ناگسستنی وطن با 
حافظه تاریخی ملت ایران سخنان خود را ایراد 
کرد.  این کارگردان سینما گفت: »برای سخن 
گفتن از وطن در سینما، ناگزیر باید به تاریخ 
و فرهنگ سرزمین خود بازگردیم. وطن فقط 
یک جغرافیا نیست، بلکه انباشتی از تجربه ها، 
اسطوره ها و روایت هایی است که نسل به 
نسل انتقال یافته و هویت ما را ساخته است.«
او در ادامه بر اهمیت توجه سینماگران به 
تاریخ ایران تأکید کرد و توضیح داد: »هیچ 
ملتی بدون آگاهی از گذشته خویش نمی تواند 
هویت امروز و فردای خود را بسازد. سینما نیز 
اگر بخواهد به وطن بپردازد، ناگزیر باید از 

چشمه تاریخ بنوشد.«
فتحی وطن را »صحنه ای زنده برای روایت درام 
انسانی« دانست و گفت: »درام، زمانی زنده 
می شود که در بستر یک جغرافیا و فرهنگ 
مشخص روایت شود. سینمای ایران وقتی 
می تواند جهانی شود که درام های خود را در 
بستر وطن روایت کند. هیچ چیز به اندازه 
زندگی مردم عادی ایران، با همه رنج ها، 
شادی ها و امیدهایشان، قدرت دراماتیک 
ندارد.« فتحی در پایان سخنانش تأکید کرد: 

»اگر سینماگران ایرانی بتوانند روایت های 
تاریخی و هویت ساز خلق کنند، سینمای 
ایران نه تنها در داخل، بلکه در سطح جهانی 

به الگویی بی بدیل بدل خواهد شد.«
 

 فاطمه محمدی:
سینمای ما ایران  را جهانی کرد 

دکتر فاطمه محمدی، مدیرعامل موزه سینما، 
سخنان خود را با اشاره به دشواری بازنمایی 
تجربه های تاریخی و اجتماعی در سینما 
آغاز و تأکید کرد: »سینمای ایران همواره 
بازتاب دهنده زندگی اجتماعی، فرهنگی و 
تاریخی مردم بوده است. وطن در سینما 
تنها به مرزهای جغرافیایی محدود نمی شود، 
بلکه تعلق فرهنگی، تاریخی و ارزش های 
مشترک مردمانی که در جغرافیای فرهنگی 
ایران زمین زیست دارند، در آثار سینمایی 

بازتاب می یابد.«
محمدی ادامه داد: »سینما ابزاری است برای 
تصویر کردن دغدغه ها، سنت ها و زندگی 
روزمره مردم. از آثار کلاسیک تا فیلم های 
معاصر، سینماگران با بازنمایی ایران و ایرانی، 
خاطره ها و تصویرهای اصیل و چشم نواز از 

وطن به یادگار گذاشته اند.«
او با ذکر نمونه هایی از آثار شاخص 
سینمای ایران بویژه ساخته های مرحوم 
علی حاتمی، ناصر تقوایی، بهرام بیضایی، 
داریوش مهرجویی، اصغر فرهادی، رخشان 
بنی اعتماد، حسن فتحی، مجید مجیدی 
و ابراهیم حاتمی کیا، افزود: »این فیلم ها 
تصاویر ناب وطن و دغدغه های مردم را در 
جهان بازتاب داده و سینمای ایران را روزبه روز 

جهانی تر کرده اند.«
مدیرعامل موزه سینما به نقش زنان در 
سینمای ایران اشاره کرد و گفت: »زنان در 
سینمای ملی نه تنها نماد خانه و خانواده 
هستند، بلکه شخصیت های فعال اجتماعی 
نیز در داستان ها ظاهر می شوند. حضور 
زنان در بازیگری، کارگردانی و نویسندگی، با 
روایت های تازه ای از وطن و زندگی اجتماعی، 
باعث غنای فرهنگی و تنوع روایت های 

سینمایی شده است.«
محمدی سخنان خود را با تأکید بر تأثیر 
سینمای ایران در بازتاب جهانی قصه ها و 
افتخارات ملی پایان داد و گفت: »سینمای 
ایران یکی از تأثیرگذارترین و پرمعناترین 
قصه ها را در جهان ارائه داده و همواره باید به 

آن افتخار کرد.«

نشست تخصصی »روایت وطن در سینمای ایران« در بنیاد 
ایران شناسی، با حضور مدیران فرهنگی، سینماگران، منتقدان 
و استادان دانشگاه، فرصت منحصربه فردی برای تحلیل نقش 

سینما در بازنمایی هویت ملی و تقویت وطن دوستی فراهم 
آورد. سخنرانان تأکید کردند که سینما فراتر از بازتاب واقعیت، 
کنشگری فعال در شکل دهی حافظه جمعی و بازآفرینی ایران 
فرهنگی است؛ از بازنمایی مقاومت و مادران ایثارگر در دوران 
دفاع مقدس تا پرداخت به زندگی روزمره و نقش زنان در جامعه، 
همه بیانگر اهمیت سینما در ثبت و انتقال ارزش های تاریخی 
و اجتماعی ملت ایران است. همچنین بر ضرورت روایت های 
متنوع، همزمان تاریخی، اجتماعی و معاصر و بهره گیری از 
ظرفیت های بومی برای جهانی شدن سینمای ایران تأکید شد. 

در ادامه گزارش، شرح اجمالی این نشست را می خوانید.

پیشین بنیاد سینمایی فارابی و رئیس اسبق 
سازمان میراث فرهنگی، به ایراد سخن 
پرداخت. او سخنان خود را با طرح این پرسش 
آغاز کرد: »سینمای ایران چه نسبتی با وطن 
دارد؟« و برای پاسخ به این پرسش، مروری 
تاریخی بر روند شکل گیری سینمای ایران 
پس از انقلاب اسلامی ارائه داد. بهشتی یادآور 
شد: »در سال های آغازین دهه 60، زمانی که 
بحث شکل گیری ساختار جدید سینمای 
ایران مطرح بود، پرسش اصلی این بود که آیا 
ایران اساساً می تواند سینما داشته باشد؟« او 
افزود: »شاید امروز این پرسش بدیهی به نظر 
برسد، اما در آن زمان، در میان بیش از 200 
کشور جهان، تنها حدود 20 کشور سینمای 
واقعی داشتند و ما باید ابتدا پاسخ می دادیم 
که آیا ظرفیت لازم برای تداوم سینما در ایران 

وجود دارد یا خیر.«
بهشتی توضیح داد: »دلایل متعددی وجود 
داشت تا به این پرسش پاسخ مثبت داده 
شود: »وجود زبان فارسی به عنوان زبان 
میانجی میان اقوام ایرانی، تاریخ کهن و 
فرهنگ غنی ایران و ریشه دار بودن تجربه های 

گزارش

گروه فرهنگی

گزارشی از نشست »روایت وطن در سینمای ایران« که در بنیاد ایران شناسی برگزار شد

برای مامِ وطن


